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	BỘ Y TẾ
TỔNG CỤC DÂN SỐ-
KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                  

	Số:  220/TCDS-TTGD
	             Hà Nội, ngày 20 tháng 4 năm 2021

	V/v hướng dẫn tổ chức Liên hoan

Tuyên truyền viên dân số năm 2021
	            


                 Kính gửi: 
  - Sở Y tế các tỉnh, thành phố;

                                - Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình các tỉnh, thành phố.
Căn cứ Công văn số 5463/BYT-TCDS ngày 09/10/2020 của Bộ Y tế về việc xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm Ngày Truyền thống ngành Dân số Việt Nam và Kế hoạch số 276/KH-BYT ngày 10/3/2021 của Bộ Y tế về Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm Ngày Truyền thống ngành Dân số Việt Nam (26/12/1961-26/12/2021), Tổng cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình (DS-KHHGĐ) hướng dẫn Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố tổ chức Liên hoan tuyên truyền viên dân số năm 2021 (Liên hoan TTV), cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích 

a. Tuyên truyền sâu rộng đến mọi tầng lớp nhân dân về các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác dân số trong tình hình mới; các giá trị, kết quả và thành tựu đã đạt được của công tác dân số đóng góp thiết thực, hiệu quả vào sự nghiệp phát triển toàn diện về kinh tế, chính trị, xã hội và quốc phòng an ninh của từng địa phương và đất nước, nhân kỷ niệm 60 năm Ngày Truyền thống ngành Dân số Việt Nam (26/12/1961-26/12/2021). 
b. Nâng cao kiến thức, kỹ năng tuyên truyền vận động và truyền thông chuyển đổi hành vi về dân số cho đội ngũ cán bộ dân số và cộng tác viên dân số cơ sở trước các hệ lụy, thách thức mới của công tác dân số trong tình hình mới.
c. Tạo không khí thi đua và tinh thần cổ vũ sôi nổi trong đội ngũ cán bộ dân số các cấp góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu dân số năm 2021 và những năm tiếp theo.
2. Yêu cầu
a. Liên hoan TTV các cấp phải được tổ chức chu đáo, tiết kiệm, hiệu quả và thiết thực, có sự tham gia đông đảo của đội ngũ cán bộ dân số, y tế các cấp.

b. Liên hoan TTV các cấp phải tranh thủ được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự ủng hộ tích cực của các ban, ngành, đoàn thể và sự hưởng ứng của mọi tầng lớp nhân dân.  
II. Thời gian, quy mô tổ chức
Liên hoan TTV năm 2021 được tổ chức ở cấp huyện, cấp tỉnh (Cấp Trung ương căn cứ tình hình dịch bệnh và nguồn lực sẽ có thông báo sau). Liên hoan TTV của mỗi cấp được tổ chức trong thời gian không quá 05 ngày.
Liên hoan TTV cấp huyện: Được tổ chức trong thời gian từ tháng 6-8/2021. Đội TTV đạt giải cao hoặc thành lập 01 đội TTV mới không quá 07 thành viên là các TTV xuất sắc của các đội đã tham gia Liên hoan TTV cấp huyện để tham dự tiếp Liên hoan TTV cấp tỉnh.   

Liên hoan TTV cấp tỉnh: Được tổ chức chậm nhất vào cuối tháng 9/2021. 

Các địa phương tổ chức ghi hình các đội tham dự liên hoan TTV làm tư liệu truyền thông tại địa phương và gửi về Trung ương nội dung ghi hình với chất lượng tốt của đội đoạt giải cao nhất cấp tỉnh (02 phần thi: Phần chào hỏi, giới thiệu và phần thi năng khiếu) để tổ chức tuyên truyền trong dịp kỷ niệm 60 năm Ngành Dân số và đăng trên các trang thông tin điện tử của Ngành cũng như để sử dụng trong các đợt, chiến dịch truyền thông khác.
III. Số lượng, thành phần, tiêu chí chọn TTV 
1. Số lượng, thành phần 
- Tại Liên hoan TTV cấp huyện: Mỗi xã, phường, thị trấn thành lập 01 đội TTV không quá 07 thành viên là cán bộ dân số và cộng tác viên dân số. Căn cứ kết quả liên hoan cấp huyện, sẽ lựa chọn đội xuất sắc nhất tham gia liên hoan cấp tỉnh.
- Tại Liên hoan TTV cấp tỉnh: Mỗi quận, huyện sẽ cử 01 đội TTV xuất sắc không quá 07 thành viên là cán bộ dân số và cộng tác viên dân số tham gia liên hoan cấp tỉnh.
2. Tiêu chí chọn TTV
Cán bộ dân số và cộng tác viên dân số được lựa chọn tham gia các đội TTV là những người hiện đang làm công tác dân số tại các xã/phường/thị trấn, có phẩm chất đạo đức và sức khỏe tốt, hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, có kinh nghiệm và kỹ năng làm công tác truyền thông DS-KHHGĐ, có năng khiếu và có khả năng biểu diễn, giao lưu (khuyến khích cơ cấu gồm cả nam, nữ và có đại diện là người dân tộc thiểu số...).  

IV. Nội dung, hình thức tổ chức 
1. Nội dung tuyên truyền 

 Liên hoan TTV các cấp sẽ tập trung tuyên truyền, giới thiệu các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về công tác dân số trong giai đoạn mới như: Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới (Nghị quyết 21-NQ/TW), Nghị quyết số 137/NQ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW (Nghị quyết 137/NQ-CP), Chiến lược Dân số Việt Nam đến năm 2030 và các chương trình, đề án, kế hoạch đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; Chương trình của Tỉnh Ủy thực hiện Nghị quyết 21-NQ/TW; Kế hoạch hành động của Hội đồng nhân dân/Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh Ủy thực hiện Nghị quyết 21-NQ/TW… với trọng tâm duy trì vững chắc mức sinh thay thế; đưa tỉ số giới tính khi sinh về mức cân bằng tự nhiên; tận dụng hiệu quả cơ cấu dân số vàng; thích ứng với già hóa dân số; phân bố dân số hợp lý và nâng cao chất lượng dân số góp phần phát triển đất nước nhanh và bền vững. Đặc biệt là tuyên truyền về những vấn đề mà công tác DS-KHHGĐ đang cần tập trung giải quyết: 
- Về quy mô dân số: Tuyên truyền, vận động phù hợp với thực trạng mức sinh của từng địa bàn sinh ít con ở địa bàn có mức sinh cao, sinh đủ 2 con ở địa bàn có mức sinh thấp. Truyền thông về lợi ích của KHHGĐ, quy mô gia đình nhỏ, không đẻ sớm, không đẻ dày. Kiến thức về sức khỏe sinh sản, sức khỏe tình dục, phòng tránh thai an toàn, tránh các bệnh lây truyền qua đường tình dục. Đa dạng hóa các phương tiện tránh thai, giảm tình trạng mang thai ngoài ý muốn, đẩy mạnh tiếp thị xã hội, xã hội hóa phương tiện tránh thai và hàng hóa chăm sóc sức khỏe sinh sản/KHHGĐ.

- Về cơ cấu dân số: Truyền thông về thực trạng tỷ số giới tính khi sinh tại địa phương, nguyên nhân, hệ lụy và giải pháp giảm thiểu mất cân bằng giới tính khi sinh, các quy định của pháp luật về nghiêm cấm lựa chọn giới tính thai nhi, về bình đẳng giới, nêu cao vai trò của phụ nữ trong gia đình và xã hội; giải pháp phát huy lợi thế của cơ cấu dân số vàng; chủ động thích ứng với già hóa dân số. Tuyên truyền và cung cấp thông tin, số liệu, nội dung, phương pháp, quy trình lồng ghép các biến dân số trong phát triển tới các cấp ủy Đảng, chính quyền, tổ chức chính trị - xã hội để nâng cao nhận thức, hiểu biết về ý nghĩa, lợi ích và hiệu quả của lồng ghép các yếu tố dân số vào chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, từng vùng, từng ngành, từng địa phương.

- Về chất lượng dân số: Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng, hiệu quả của việc thực hiện các dịch vụ nâng cao chất lượng dân số: Tuyên truyền, vận động mọi thanh niên trước khi kết hôn nên đi tư vấn và khám sức khỏe trước hôn nhân, tác hại, hệ lụy của việc tảo hôn, kết hôn cận huyết thống; thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về cấm tảo hôn, kết hôn cận huyết thống; mục đích, ý nghĩa, hiệu quả và tầm quan trọng của việc thực hiện tầm soát, chẩn đoán, điều trị một số bệnh, tật trước sinh và sơ sinh, qua đó vận động người dân tự nguyện tham gia...
- Về phân bố dân số: Quyền và nghĩa vụ của người di cư, phát huy các yếu tố tích cực của quá trình di cư, đóng góp vào sự phát triển kinh tế-xã hội của cả nơi đi và nơi đến, góp phần chăm sóc và nâng cao chất lượng dân số.

Các nội dung trên cần liên hệ sát với thực tiễn ở địa phương, cơ sở.
2. Hình thức tổ chức
Liên hoan TTV được tổ chức dưới hình thức sân khấu hóa. Các thành viên của mỗi đội TTV cùng tham gia 3 phần, cụ thể như sau:
Phần 1. Chào hỏi, giới thiệu
- Phần chào hỏi với tên gọi “Chúng tôi là Tuyên truyền viên Dân số”: Mỗi đội tự giới thiệu tên các thành viên trong đội, về địa phương mình, về những thành tựu, kết quả đã đạt được và những thách thức mới của công tác Dân số trong tình hình mới đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Thời gian: Khoảng 05-07 phút/đội

- Điểm tối đa: 30 điểm

Phần 2. Tìm hiểu kiến thức
- Phần tìm hiểu kiến thức với tên gọi “Kiến thức của Tuyên truyền viên Dân số”, các đội trả lời câu hỏi với nội dung về quy mô, cơ cấu, phân bố dân số và nâng cao chất lượng dân số.
- Thời gian: Khoảng 05-07 phút/đội 

- Điểm tối đa: 30 điểm

Phần 3. Năng khiếu
- Phần năng khiếu với tên gọi “Tài năng của Tuyên truyền viên Dân số”, tuyên truyền về một trong những vấn đề Dân số cần tập trung giải quyết tại địa phương (Quy mô, cơ cấu, phân bố dân số hợp lý và nâng cao chất lượng dân số) hiện nay dưới hình thức sân khấu hóa như thông qua tiểu phẩm hài, thơ, ca, múa, nhạc, hò, vè, dân ca…

- Thời gian: Khoảng 10-12 phút/đội
- Điểm tối đa: 40 điểm

Tổng điểm sau ba phần thi: 100 điểm

Lưu ý: Hoạt động này, Ban Tổ chức Liên hoan TTV các cấp cần khuyến khích các tác phẩm tự biên do chính đội ngũ cán bộ Dân số các cấp sáng tác, phát huy tối đa các làn điệu dân ca và các trang phục, đạo cụ mang bản sắc, đặc trưng văn hóa của các vùng miền trong cả nước.  
V. Tổ chức thực hiện
Căn cứ tình hình thực tiễn tại địa phương, Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh/thành phố chủ động tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Hội đồng Tư vấn và Tổ Thư ký Liên hoan TTV các cấp, đặc biệt cần có kế hoạch dự phòng khi phát sinh tình hình về thiên tai, dịch bệnh để đảm bảo yêu cầu của hoạt động; cụ thể là: 

1. Ban Chỉ đạo: Thành phần gồm đại diện Lãnh đạo Ban chỉ đạo công tác Dân số, ngành Y tế, cơ quan Dân số, ngành Văn hóa và các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp. Ban chỉ đạo có nhiệm vụ phê duyệt kế hoạch tổ chức Liên hoan TTV, thể lệ và quy chế cuộc Liên hoan TTV, ban hành các quyết định thành lập Ban Tổ chức, Hội đồng Tư vấn và Tổ Thư ký, huy động bổ sung các nguồn kinh phí và phân công các cơ quan, đơn vị có liên quan tham gia thực hiện kế hoạch.  
2. Ban Tổ chức: Thành phần gồm đại diện Lãnh đạo ngành Y tế, cơ quan Dân số, Văn hóa- Thể thao và Du lịch, các cơ quan thông tin đại chúng, đại diện các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp... Ban tổ chức có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí tổ chức Liên hoan TTV, đề xuất thể lệ, quy chế cuộc Liên hoan TTV trình Ban chỉ đạo; hướng dẫn triển khai và tổ chức thực hiện sau khi đã được Ban chỉ đạo phê duyệt. 
3. Hội đồng Tư vấn: Thành phần gồm các chuyên gia và các nhà chuyên môn có uy tín, tên tuổi trong các lĩnh vực y tế, dân số, văn hóa nghệ thuật, thông tin tuyên truyền, vận động quần chúng ở cấp trên và cùng cấp. Hội đồng Tư vấn có nhiệm vụ giúp Ban tổ chức xây dựng, biên soạn nội dung, câu hỏi, đáp án cho phần thi, đánh giá chất lượng tham gia của các đội TTV tham dự Liên hoan TTV theo thể lệ, quy chế đã được phê duyệt.   
4. Tổ Thư ký: Có nhiệm vụ giúp Hội đồng Tư vấn tổng hợp kết quả đánh giá chất lượng của các đội TTV tham gia Liên hoan TTV để báo cáo Ban tổ chức Liên hoan TTV cùng cấp.  
VI. Thông tin báo cáo

Các thông tin báo cáo gửi về Tổng cục DS-KHHGĐ (Vụ Truyền thông - Giáo dục); địa chỉ: Ngõ 8, Tôn Thất Thuyết, phường Mỹ Đình II, quận Nam Từ Liêm, Hà Nội, cụ thể như sau:

1. Kế hoạch tổ chức Liên hoan TTV cấp tỉnh, cấp huyện gửi về trước ngày  15/5/2021.

2. Báo cáo kết quả Liên hoan TTV cấp tỉnh kèm theo Băng/đĩa DVD/ Ổ cứng hoặc USB chứa File ghi hình đội đoạt giải nhất cấp tỉnh (chú ý đảm bảo chất lượng khi thu hình về âm thanh, hình ảnh để có thể sử dụng vào các hoạt động truyền thông trực tiếp và truyền thông trên các trang thông tin điện tử rộng rãi sau này) gửi về Tổng cục DS-KHHGĐ (Vụ Truyền thông - Giáo dục) trước ngày 15/10/2021. 
Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh/thành phố căn cứ vào hướng dẫn này chủ động tham mưu, báo cáo Ban chỉ đạo công tác dân số, Sở Y tế để triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc, đề nghị Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh/thành phố báo cáo về Tổng cục DS-KHHGĐ (Vụ Truyền thông - Giáo dục) để tổng hợp trình cấp có thẩm quyền giải quyết. Chi tiết xin liên hệ:

- Đ/c Đinh Huy Dương, Vụ trưởng Vụ Truyền thông - Giáo dục, di động 0912.316.406; email: dinhhuyduong63@yahoo.co.uk; 
- Đ/c Đoàn Minh Tuấn, Phó Vụ trưởng Vụ Truyền thông - Giáo dục, di động 0903.420.867; email: doanminhtuan.ttds@gmail.com. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Đỗ Xuân Tuyên (để b/c);
- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Lãnh đạo Tổng cục;

- Các Vụ, đơn vị thuộc Tổng cục;

- Lưu: VT, Vụ TTGD (10 bản).
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Phạm Vũ Hoàng


