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“TRUYỀN THÔNG CHÍNH SÁCH: TỪ GÓC NHÌN CỦA CÁC CƠ QUAN BÁO CHÍ”

Ông Nguyễn Ngọc Ánh-

 Tổng biên tập Báo Hải Phòng

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo!

Kính thưa các vị khách quý!

Thưa toàn thể hội nghị!

Tôi rất vinh dự được đại diện cho các đồng chí cán bộ, viên chức Báo Hải Phòng phát biểu tham luận tại Diễn đàn Tổng biên tập với chủ đề: “Truyền thông chính sách: từ góc nhìn của các cơ quan báo chí”! 

Trước hết, cho phép tôi gửi tới các đại biểu, khách quý cùng toàn thể hội nghị lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc. Chúc hội nghị của chúng ta thành công tốt đẹp!

Kính thưa các đồng chí!

Chính sách là vấn đề quan trọng hàng đầu trong phát triển kinh tế - xã hội của mỗi quốc gia. Những năm qua, các cơ quan báo chí nước ta đã làm tốt vai trò truyền thông chính sách, là cầu nối giữa Đảng, nhà nước và chính quyền với nhân dân; trở thành diễn đàn dân chủ, thông tin hai chiều, phản ánh trung thực, trách nhiệm tâm tư và nguyện vọng chính đáng của nhân dân, bảo đảm việc thực hiện quyền làm chủ của người dân trong tham gia xây dựng pháp luật theo nguyên tắc: Dân biết - Dân làm - Dân bàn - Dân kiểm tra - Dân giám sát - Dân thụ hưởng. 

Là một trong những tờ báo Đảng địa phương lớn của cả nước, những năm qua, Báo Hải Phòng luôn tích cực tuyên truyền chủ trương, đường lối, định hướng của Đảng, Nhà nước; sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thành ủy, UBND thành phố trên các lĩnh vực. Mỗi năm, trên các ấn phẩm Báo Hải Phòng hằng ngày, Báo Hải Phòng điện tử, Báo Hải Phòng cuối tuần... đăng tải hàng nghìn tin, bài, ảnh tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; các văn bản chỉ đạo của Thành ủy, UBND thành phố về hoạt động đối ngoại; tình hình triển khai thực hiện các nhiệm vụ... Các bài viết tập trung thông tin chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước và thành phố, tình hình kinh tế, xã hội để nhân dân thành phố, bạn bè quốc tế và cộng đồng doanh nghiệp nắm bắt và hiểu đúng. Thông qua những bài viết được phản ánh khách quan, trung thực trên các ấn phẩm Báo Hải Phòng còn góp phần bảo vệ đường lối, quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân; kịp thời đấu tranh phản bác thông tin, luận điệu xuyên tạc, thù địch; góp phần khuyến khích và thu hút hợp tác đầu tư từ các nguồn lực trong và ngoài nước đến với Hải Phòng...

Nhiều năm qua, Đảng và Nhà nước luôn quan tâm, chăm lo vấn đề nhà ở cho người dân. Xác định phát triển nhà ở xã hội, nhà ở công nhân là nội dung quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, Đảng, Nhà nước đã  ban hành nhiều chủ trương, chính sách thể hiện sự quyết tâm cao trong việc xây dựng nhà ở xã hội cho người lao động có thu nhập thấp, khó khăn về chỗ ở. Đây là chủ trương lớn, mang tính nhân văn và góp phần quan trọng trong công tác an sinh xã hội. Thực hiện chủ trương đó, Báo Hải Phòng tích cực đẩy mạnh truyền thông trên các ấn phẩm Báo Hải Phòng hằng ngày, Báo Hải Phòng điện tử với hàng nghìn tin, bài phản ánh, phỏng vấn, chuyên mục, phóng sự… về các chủ trương, chính sách, định hướng phát triển liên quan đến phát triển nhà ở xã hội của Trung ương và thành phố, các chính sách thu hút doanh nghiệp tham gia phát triển nhà ở xã hội nhằm cải thiện nguồn cung. Thông qua các tin, bài được phản ánh trên các ấn phẩm Báo Hải Phòng đã góp phần giúp người dân, doanh nghiệp, chủ đầu tư nắm bắt, tiếp cận loại hình nhà ở này cũng như xác định rõ diện được thụ hưởng, các điều kiện, tiêu chí được mua, thuê mua nhà ở xã hội, bảo đảm công khai, minh bạch. Qua đó giúp người thu nhập thấp được hưởng đúng các ưu đãi, tránh tình trạng trục lợi chính sách… 

Tại Hải Phòng, những năm qua, cùng với phát triển kinh tế - xã hội, thành phố luôn quan tâm và dành sự đầu tư thích đáng cho giáo dục và đào tạo (GD-ĐT). Cùng với cả nước, Hải Phòng là địa phương có nhiều chính sách đi đầu về phát triển GD-ĐT. Trong đó có những chính sách khuyến học, khuyến tài; đầu tư cơ sở vật chất; củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên các cấp; các chế độ khen thưởng cho học sinh giỏi, giáo viên giỏi... Biểu hiện sinh động nhất là HĐND thành phố ban hành Nghị quyết 06/2018/NQ-HĐND quy định cơ chế chính sách trong phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng học sinh giỏi; tuyển chọn, sử dụng, đãi ngộ đội ngũ giáo viên giỏi trong lĩnh vực đào tạo, bồi dưỡng học sinh giỏi quốc gia, quốc tế... Tiếp đó là Nghị quyết số 54/2019/NQ-HĐND của HĐND thành phố về chính sách hỗ trợ học phí cho học sinh, thực hiện ở tất cả các cấp học từ mầm non đến THPT, Nghị quyết số 02/2022/NQ-HĐND về quy định danh mục các khoản thu và mức thu, cơ chế quản lý thu chi đối với các dịch vụ hỗ trợ hoạt động giáo dục, đào tạo đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn thành phố Hải Phòng... Đây là những chính sách có ý nghĩa nhân văn sâu sắc, góp phần bảo đảm an sinh xã hội, phát triển giáo dục của thành phố, được Báo Hải Phòng tập trung tuyên truyền đậm nét qua hơn 500 trăm tin, bài trên các ấn phẩm Báo Hải Phòng hằng ngày, báo Hải Phòng cuối tuần, Báo Hải Phòng điện tử, các video clip, các chuyên mục phỏng vấn trong chuyên mục Vấn đề hôm nay… Thông qua việc đẩy mạnh truyền thông các chính sách của thành phố về Giáo dục, Báo Hải Phòng góp phần giúp người dân nắm bắt chủ trương, chính sách của thành phố, đem lại niềm tin và tạo đồng tỉnh, ủng hộ cao trong việc thực hiện các chủ trương này. 
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, thực tế hoạt động về công tác truyền thông chính sách của đơn vị vẫn còn một số hạn chế như: chưa đa dạng hóa các hình thức thông tin; chất lượng, nội dung một số thông tin chưa đáp ứng nhu cầu người dân; chưa làm tốt công tác dự báo, định hướng phát triển xã hội; chưa phát triển nhanh, mạnh, vững chắc với cơ cấu, quy mô hợp lý các loại hình thông tin theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại, phù hợp xu thế phát triển khoa học và công nghệ... Để phát huy vai trò của truyền thông chính sách trong bối cảnh mới, để tăng cường hiệu quả công tác truyền thông chính sách của báo chí, theo tôi cần thực hiện quyết liệt và đồng bộ những giải pháp sau:
Thứ nhất, cần tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp của các cơ quan quản lý nhà nước về thông tin truyền thông từ Trung ương tới địa phương nhằm định hướng thông tin truyền thông chính sách của toàn bộ các cơ quan báo chí trên cả nước được bảo đảm xuyên suốt, thống nhất, tạo hiệu ứng truyền thông mạnh mẽ về chính sách theo tinh thần Chỉ thị 7/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường truyền thông chính sách. 

Thứ hai, các cơ quan quản lý nhà nước cần có cơ chế phối hợp tích cực, chặt chẽ với cơ quan báo chí hơn nữa. Nếu cơ chế phối hợp này được thực hiện tốt sẽ đem lại lợi ích cho cả hai bên. Bởi trong bối cảnh bùng nổ mạng xã hội và công nghệ thông tin như hiện nay, trước một vấn đề xảy ra, nguồn thông tin chính thống từ đại diện các cơ quan quản lý nhà nước về chính sách được truyền tải trên báo chí là nguồn thông tin tin cậy, bảo đảm, được công chúng quan tâm, đón đợi để định hướng dư luận. Mặt khác, khi các cơ quan quản lý nhà nước tích cực cung cấp thông tin chủ động, đầy đủ, kịp thời, chính xác cho các cơ quan báo chí sẽ giúp chính sách được lan tỏa sâu rộng, giảm thiểu rủi ro, tránh khủng hoảng truyền thông đáng tiếc có thể xảy ra. Để làm được điều này, các cơ quan quản lý nhà nước, bộ, ngành, địa phương cần phân công cán bộ phụ trách truyền thông chính sách để giúp việc phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước và các cơ quan báo chí được kịp thời, hiệu quả. Bên cạnh đó, các cơ quan quản lý cũng cần chủ động hơn trong việc cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí những chính sách mới để được tuyên truyền kịp thời, hiệu quả.

Thứ ba, các cơ quan báo chí cần chủ động lập kế hoạch nội dung truyền thông chính sách kinh tế trong kế hoạch hoạt động hằng năm. Các kế hoạch tuyên tuyền phải có mục tiêu cụ thể, có tính khả thi cao, phù hợp với từng giai đoạn nhằm cung cấp thông tin hữu ích cho công chúng, gia tăng sự hiểu biết hoặc quan điểm mới về một chủ đề nhất định.

Thứ tư, cần tăng cường rèn luyện bản lĩnh chính trị, đạo đức người làm báo cũng như nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, phóng viên, biên tập viên, chú trọng phát triển loại hình báo điện tử, truyền thông đa phương tiện. Qua đó giúp người dân kịp thời nắm bắt đường lối, chủ trương cũng như củng cố niềm tin đối với sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước.

Thưa toàn thể đại hội, truyền thông chính sách là một trong những kênh quan trọng và bảo đảm việc thực hiện quyền làm chủ của người dân trong tham gia xây dựng pháp luật theo nguyên tắc: Dân biết - Dân làm - Dân bàn - Dân kiểm tra - Dân giám sát - Dân thụ hưởng. Báo chí đang có những cơ hội mạnh mẽ để gánh vác trách nhiệm xã hội và sứ mệnh của mình cùng với Đảng và Nhà nước trong công tác truyền thông chính sách. Chúng tôi tin tưởng rằng, với việc tổ chức toạ đàm giữa lãnh đạo cơ quan báo chí, các cơ quan quản lý báo chí, Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố nhằm trao đổi, bày tỏ quan điểm để tìm ra giải pháp hiệu quả, báo chí sẽ ngày càng phát huy vai trò là kênh chủ lực trong truyền thông chính sách. Qua đó góp phần củng cố và xây dựng niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước về mỗi chủ trương, chính sách mới được ban hành. 

Cuối cùng, chúc hội nghị thành công tốt đẹp!
