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MUỐN TRUYỀN THÔNG CHÍNH SÁCH ĐƯỢC TỐT THÌ TRƯỚC HẾT PHẢI LÀM CHO TỜ BÁO CÓ NHIỀU BẠN ĐỌC

Ông Nguyễn Quý Trọng
Tổng Biên tập Báo Hải Dương, Chủ tịch Hội Nhà báo tỉnh Hải Dương

Trong thời đại bùng nổ thông tin hiện, mỗi Tổng Biên tập đều phải trăn trở làm sao để tờ báo của mình nhiều người đọc. Tờ báo không có bạn đọc là tờ báo chết. Tờ báo to hay nhỏ bây giờ là có bao nhiêu bạn đọc. Nhiều bạn đọc là báo to, báo có sức ảnh hưởng và ngược lại (về cơ bản là vậy).
Muốn truyền thông chính sách được tốt thì trước hết phải làm cho tờ báo có nhiều bạn đọc. Đây là một quá trình đi trước và cũng là quá trình đồng thời. Tờ báo vẫn có thể phát triển, gia tăng lượng bạn đọc, tạo ra sức ảnh hưởng bằng truyền thông chính sách.
[bookmark: _GoBack]Vì sao phải truyền thông chính sách? Hiện nay, các tờ báo, nhất là báo Đảng đều là cơ quan ngôn luận của cấp ủy, tiếng nói của cả chính quyền và nhân dân (tiêu đề là vậy còn thực hiện được đến đâu là do năng lực, quyết tâm của mỗi báo). Với chức năng, nhiệm vụ của mình, các tờ báo ở Việt Nam nghiễm nhiên phải làm nhiệm vụ truyền thông chính sách. Tất nhiên việc truyền thông chính sách sẽ không đơn độc của các cơ quan báo chí mà của cả hệ thống chính trị, của các đối tác và người dân.
Vậy các cơ quan báo chí phải làm gì để truyền thông chính sách cho tốt?
Như đã đặt vấn đề ở trên, tờ báo phải không ngừng đổi mới, gia tăng lượng bạn đọc, bạn xem, người theo dõi. Một số kinh nghiệm ít ỏi ở Báo Hải Dương cho thấy chuyển đổi số có thể trả lời được phần lớn câu hỏi này:
Báo Hải Dương có nhiều thuận lợi khi thực hiện chuyển đổi số. Đó là Ban Biên tập có quyết tâm cao. Đội ngũ cán bộ, phóng viên, nhân viên của báo nhanh nhạy với cái mới, hơn một nửa ở độ tuổi 40 trở xuống, ham học hỏi. Tỉnh mới có chủ trương đầu tư kinh phí cho báo ứng dụng phần mềm dùng chung toà soạn hội tụ, số hoá dữ liệu và mua sắm thiết bị công nghệ thông tin. Báo đã sớm ứng dụng công nghệ thông tin, tiếp cận chuyển đổi số báo chí nên khá chủ động trong thực hiện. 
Từ đầu năm 2023 đến nay, Báo Hải Dương đẩy mạnh chuyển đổi số. Đó là chuyển đổi số trong tư duy lãnh đạo, chỉ đạo. Đưa nhiệm vụ chuyển đổi số vào công việc đột phá của năm. Chuyển trọng tâm từ báo in sang báo điện tử, đưa việc livestream trở thành hoạt động thường xuyên, nâng cao chất lượng hình ảnh, âm thanh trên các sản phẩm báo chí và nền tảng mạng xã hội...
Báo triển khai đề án chuyển đổi số, tích cực học tập kinh nghiệm chuyển đổi số, phát triển báo điện tử tại các tờ báo tiến bộ. Chuẩn bị đưa vào chạy thử một phần mềm dùng chung báo điện tử, báo in. Tăng cường sản xuất và chuẩn hoá các sản phẩm báo chí đa phương tiện, sản phẩm báo chí mới như: Emgazine, Podcast, Infographic; tăng nhúng audio, video trong tin, bài; sử dụng phần mềm trí tuệ nhân tạo (AI) đọc tin, bài…
Báo chú trọng làm SEO cho báo điện tử: Tít, tít phụ, sapo, từ khóa, phân bổ nội dung, ảnh, phụ đề ảnh… Phát triển, tăng ổn định lượng theo dõi, thích fanpage, quan tâm Zalo… Chia sẻ tin, bài báo điện tử trên nền tảng Báo mới, Google News, các trang mạng xã hội, chú trọng và chuẩn hóa và cải tiến cách đưa. 
Báo thường xuyên thống kê, theo dõi lượng truy cập báo điện tử, phân tích, dự báo, nắm bắt xu hướng bạn đọc. Nắm bắt dư luận, đề tài từ comment, tương tác trên các trang mạng xã hội. Quan tâm làm các sản phẩm, thiết bị nhận diện thương hiệu Báo Hải Dương, quảng bá chéo giữa các ấn phẩm, sản phẩm.
Đưa ứng dụng quét mã QR vào báo in, cải tiến hình thức báo in, cung cấp nhiều thông tin kết nối trên báo in.
Chuyển đổi số đã tác động rất tích cực đến tờ báo. Lượng truy cập báo Hải Dương điện tử đã tăng 2,35 lần trong quý 1 năm 2023 và duy trì ổn định trong thời gian gần đây. Lượng người theo dõi fanpage Facebook tăng 30% trong vòng 1 năm kể từ ngày được cấp tích xanh. Lượng người đọc báo qua trang Zalo Báo Hải Dương tăng theo cấp số nhân tính từ thời điểm cuối năm 2022. Số người đọc báo Hải Dương điện tử, theo dõi một số kênh của báo hiện xếp thứ hạng ổn định và trong tốp đầu các báo Đảng địa phương. 
Nhờ người đọc báo/xem các kênh mạng xã hội tăng lên đã đóng góp vào việc tuyên truyền chính sách của Hải Dương và của Đảng, Nhà nước.
Tuy nhiên, chuyển đổi số ở Báo Hải Dương cũng đang gặp những khó khăn. Kinh nghiệm làm dự án chuyển đổi số chưa có. Việc triển khai dự án chuyển đổi số để làm thay đổi toàn diện về quản trị, phát triển tờ báo, mạng xã hội, xây dựng các sản phẩm báo chí hiện đại, tích hợp đa nền tảng bị chậm hơn dự kiến. 
Những kết quả phát triển báo Hải Dương để làm tốt hơn công tác truyền thông chính sách còn khiêm tốn. Được sự quan tâm của Ban tổ chức hội thảo tôi xin chia sẻ và mong sự góp ý của các đồng chí, đồng nghiệp.
