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Ngày 21/3/2023, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 07/CT-TTg về việc tăng cường công tác truyền thông chính sách. Trước đó, Thủ tướng Chính phủ cũng đã phê duyệt Đề án "Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027". Thời gian gần đây, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp, Bộ Thông tin và Truyền thông... cũng đã tổ chức nhiều hội thảo, hội nghị, toạ đàm nhằm đánh giá tình hình thực tiễn, bàn giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả truyền thông chính sách. Điều này càng khẳng định, truyền thông chính sách đang ngày càng được quan tâm và có vai trò rất quan trọng trong đời sống xã hội.
Truyền thông chính sách có thể coi là cầu nối giữa cơ quan nhà nước (chủ thể ban hành chính sách) với tổ chức, cá nhân (chủ thể chịu tác động của chính sách) hướng tới sự đồng thuận nhất trí cao, bảo đảm chính sách được ban hành là có tính khả thi, nhanh chóng đi vào đời sống, đem lại hiệu ứng tích cực. 
Khái niệm “Truyền thông chính sách” hiện nay được nhận thức rộng rãi và thống nhất là một nhiệm vụ, một chức năng quan trọng của cơ quan hành chính nhà nước các cấp. Báo chí và các loại hình truyền thông khác là kênh thông tin, là phương thức cơ bản, quan trọng để thực hiện việc truyền thông chính sách.
Truyền thông chính sách có thể được thực hiện cả trước, trong và sau khi chính sách hay văn bản quy phạm pháp luật được ban hành. Nhiệm vụ cụ thể là cung cấp thông tin rộng rãi về nội dung của dự thảo chính sách hoặc chính sách bằng các hình thức phù hợp, đúng quy định pháp luật đến đối tượng chịu sự tác động và toàn xã hội trên cơ sở tương tác, thông tin đa chiều; công khai, minh bạch... 
Theo Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính: “Làm tốt công tác truyền thông chính sách sẽ mở ra những nguồn lực lớn, tạo nên sức mạnh lớn, hiệu quả cao trong xây dựng, thực hiện các chính sách. Truyền thông chính sách tốt là giải pháp quan trọng để đưa chính sách pháp luật vào cuộc sống và mang hơi thở cuộc sống vào quá trình xây dựng chính sách”.
Nhờ sự chỉ đạo của Trung ương, thời gian qua, truyền thông chính sách đã được quan tâm triển khai tích cực và thường xuyên trong quá trình xây dựng, thực thi và hoàn thiện chính sách. Thực tế, hầu hết các luật, nghị định, thông tư... trong quá trình xây dựng đều đã được tuyên truyền, phổ biến lấy ý kiến nhân dân. Báo chí truyền thông đã trở thành diễn đàn để đông đảo tổ chức, cá nhân trao đổi, thảo luận, nêu ý kiến phản biện về các chính sách, các văn bản quy phạm pháp luật... Gần đây nhất, Dự thảo Luật Đất đai sửa đổi đã được lấy ý kiến trên cả nước; người dân đã đóng góp hơn 12 triệu lượt ý kiến xây dựng dự án luật quan trọng này. Nhiều nội dung góp ý của người dân đã được cơ quan soạn thảo giải trình, tiếp thu càng làm cho người dân phấn khởi, củng cố niềm tin và tinh thần đồng thuận. 
Tuy nhiên, đúng như đánh giá của Chính phủ, công tác truyền thông vẫn chưa thực sự được quan tâm đúng mức. Nhiều bộ, ngành, địa phương chưa có đội ngũ cán bộ làm truyền thông chính sách chuyên trách, chuyên nghiệp; chưa thấy được tầm quan trọng của việc phải bố trí nguồn lực phù hợp (cả nhân lực, điều kiện làm việc và kinh phí) cho công tác truyền thông chính sách. Không ít trường hợp đòi hỏi phải làm truyền thông bài bản ngay từ đầu nhưng lại xảy ra tình trạng thiếu kế hoạch, thiếu chủ động, thiếu chuyên nghiệp trong cung cấp thông tin và truyền thông. 
Đặc biệt, cơ chế phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước, các cơ quan chức năng và cơ quan báo chí trong thực hiện truyền thông chính sách vẫn còn yếu, chưa trở thành nền nếp, nhu cầu tất yếu phải thực hiện mỗi khi có chính sách mới được triển khai xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện. 
Nhiều cơ quan báo chí vẫn có ý phê bình một số cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương là khi xây dựng văn bản thì dường như quên báo chí, không cởi mở với báo chí để rộng đường dư luận, cứ lẳng lặng bàn, lẳng lặng ban hành, đến khi ban hành rồi nội dung văn bản có vấn đề hạn chế, thậm chí sai sót; dư luận báo chí, nhân dân chỉ ra thì mới đưa báo chí vào cuộc để xử lý khủng hoảng truyền thông; lúc đó mọi việc đều trở nên khó khăn và nhiều hệ lụy rất khó giải quyết, thậm chí làm hỏng cả một chính sách. 
Vậy, cơ quan nhà nước có vai trò như thế nào trong truyền thông chính sách? Phải khẳng định, cơ quan nhà nước đóng vai trò quan trọng quyết định: Vừa là chủ thể triển khai; vừa nghiên cứu, tham khảo kinh nghiệm để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác truyền thông chính sách; phát hiện, nhân rộng các mô hình hay, cách làm hiệu quả; thực hiện khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân có nhiều đóng góp trong công tác này. Đồng thời chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện hoạt động truyền thông chính sách; huy động nguồn lực xã hội, các hiệp hội, nhà khoa học tham gia quá trình hoạch định, phản biện chính sách, pháp luật; xây dựng nội dung, chương trình đào tạo, tập huấn đội ngũ người làm công tác truyền thông chính sách, pháp luật tại các bộ, ngành, địa phương. 
Công cụ truyền thông chính sách được sử dụng là: (1) Giao tiếp: xây dựng và chia sẻ thông điệp dạng ngôn từ (dạng nói và dạng văn bản) và hình ảnh; (2) Hành động: tổ chức thực hiện, làm gương, làm mẫu để đưa các chính sách, các giải pháp chính sách thành hành động thực tiễn. Trong khi đó, tại Chỉ thị số 07-CT/TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường truyền thông chính sách cũng đã khẳng định: “Báo chí và các loại hình truyền thông khác là kênh thông tin, là phương thức cơ bản, quan trọng để thực hiện việc truyền thông chính sách”.
Phải khẳng định rằng, ngày nay, cấp nào, cơ quan, đơn vị, địa phương nào làm tốt công tác truyền thông chính sách thì chính sách được xây dựng, ban hành và thực thi trơn chu, hiệu quả và ngược lại, không làm tốt truyền thông chính sách thì thường xảy ra sự cố, thậm chí là khủng hoảng truyền thông làm ảnh hưởng tiêu cực rất lớn đến việc triển khai thực thi chính sách, thậm chí làm suy giảm uy tín, tín nhiệm của cơ quan nhà nước. 
Đơn cử vừa qua, Hà Nội được Trung ương giao cho chủ trì thực hiện Dự án đầu tư xây dựng đường Vành đai 4-Vùng Thủ đô cùng với hai tỉnh Bắc Ninh, Hưng Yên. Lần đầu tiên, Ban Thường vụ Thành ủy Hà Nội ban hành riêng 1 chỉ thị để chỉ đạo công tác giải phóng mặt bằng, trong đó cùng với yêu cầu báo chí vào cuộc thông qua nhiệm vụ giao cho Ban Tuyên giáo Thành ủy, Ban Thường vụ Thành ủy yêu cầu các cấp ủy, chính quyền, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội từ thành phố đến cơ sở (nơi có tuyến đường Vành đai 4 đi qua), mở đợt sinh hoạt chính trị với các hình thức phù hợp nhằm tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về nội dung: Nghị quyết của Quốc hội về Dự án đầu tư xây dựng đường Vành đai 4 - Vùng Thủ đô Hà Nội, tầm quan trọng đặc biệt, ý nghĩa của dự án; xác định đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, quan trọng, cấp bách của cấp ủy, chính quyền, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội địa phương, đơn vị trong thời gian tới. Đây có thể coi là chiến dịch truyền thông chính sách quy mô lớn, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị. Nhờ đó, chỉ trong vòng 1 năm, 7 quận, huyện đã hoàn thành giải phóng mặt bằng hơn 70%, bảo đảm đúng tiến độ để khởi công dự án vào ngày 25-6-2023 vừa qua; đến nay toàn thành phố đã hoàn thành hơn 87% diện tích giải phóng mặt bằng dự án. Người dân nhiều địa phương nơi có dự án đi qua đều khẳng định rằng từ trước đến nay có 3-4 dự án thu hồi đất trên địa bàn, nhưng chưa dự án nào được triển khai bài bản, chu đáo, thuyết phục như Dự án Vành đai 4. Mặc dù phía trước của dự án còn rất nhiều khó khăn, nhưng rõ ràng đến giờ phút này có thể khẳng định, những kết quả to lớn vừa qua có vai trò to lớn của truyền thông chính sách, nhờ sự quan tâm, chú trọng, nhờ đánh giá đúng vị trí, vai trò của truyền thông chính sách; cũng như lãnh đạo, chỉ đạo công tác này ngay từ sớm, từ xa, bài bản, quyết tâm, quyết liệt.
Có một điều rất thuận lợi đối với Dự án Vành đai 4 là bản thân dự án chính là nguyện vọng, là mong muốn, chờ đợi của dư luận và người dân; cùng với sự chú trọng truyền thông chính sách ngay từ đầu; nên dự án có sự ủng hộ thống nhất cao của cả hệ thống báo chí và dư luận nhân dân. Nên hầu như không có ý kiến trái chiều, quá trình truyền thông nhìn chung là thuận lợi. Cho nên, bài học kinh nghiệm để truyền thông chính sách thành công, trước hết là chính sách đó phải hợp lòng dân, đáp ứng nguyện vọng chính đáng của cộng đồng xã hội, của nhân dân. 
Bên cạnh đó, để truyền thông chính sách hiệu quả, cần tạo ra và định hình cơ chế phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước, các cơ quan chức năng và cơ quan báo chí; coi đây là giải pháp có ý nghĩa quan trọng hàng đầu giúp nâng cao chất lượng, hiệu quả truyền thông chính sách.
Để làm được điều này, trước hết, các cấp ủy Đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể, đặc biệt là các cơ quan hành chính nhà nước - những chủ thể xây dựng, ban hành, triển khai tổ chức thực hiện chính sách cần nhận thức sâu sắc ý nghĩa, tầm quan trọng của truyền thông chính sách; coi đây là nhu cầu, điều kiện, giải pháp tất yếu bảo đảm tính khả thi để đưa chính sách vào cuộc sống. Trên cơ sở đó, cấp ủy Đảng tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác truyền thông chính sách; cơ quan hành chính nhà nước phải thực hiện và chỉ đạo thực hiện tốt việc công khai thông tin theo quy định của Luật Tiếp cận thông tin; Luật Báo chí; Nghị định số 09/2017/NĐ-CP ngày 9-2-2017 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính nhà nước; Quyết định số 407/QĐ-TTg ngày 30-3-2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”; mới đây nhất là Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 21-3-2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác truyền thông chính sách.
Từng cơ quan, đơn vị, địa phương chủ động, đổi mới phương thức truyền thông và hình thức cung cấp thông tin cho báo chí đảm bảo công khai, minh bạch và đáp ứng tốt nhu cầu thông tin của các cơ quan báo chí, nhà báo. Tăng cường phối hợp chặt chẽ, kịp thời, hiệu quả hơn giữa các cơ quan làm công tác truyền thông chính sách. Quan tâm bố trí, sắp xếp, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, trình độ đội ngũ làm công tác truyền thông chính sách bảo đảm phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ. Bố trí cán bộ phụ trách công tác truyền thông chính sách ở bộ, ngành, địa phương. Xây dựng kế hoạch truyền thông hằng năm và linh hoạt triển khai hoạt động truyền thông từ khi hoạch định chủ trương, xây dựng, hoàn thiện, ban hành và thực thi chính sách; bố trí bộ phận truyền thông chính sách tham gia góp ý, phản biện trong quá trình xây dựng và thực thi chính sách. 
Các cơ quan, đơn vị, địa phương cần tích cực ứng dụng công nghệ hiện đại trong quản trị thông tin truyền thông để phát hiện, dự báo các xu hướng thông tin tích cực và tiêu cực, có lợi và bất lợi cho công tác chỉ đạo điều hành. Nghiên cứu và triển khai các mô hình truyền thông chính sách mới trên cơ sở tham khảo kinh nghiệm quốc tế để vận dụng linh hoạt, phù hợp vào hoàn cảnh cụ thể. Chủ động kết nối, phát triển mạng lưới truyền thông; bố trí kinh phí để tăng cường công tác truyền thông chính sách. Nghiên cứu việc đặt hàng, giao nhiệm vụ cho các cơ quan truyền thông, báo chí làm nhiệm vụ truyền thông chính sách phù hợp với yêu cầu và quy định của pháp luật.
Đặc biệt, từng cơ quan hành chính nên xây dựng quy trình tổ chức truyền thông chính sách gắn với quy chế làm việc để đưa công tác truyền thông chính sách đi vào nền nếp, để công tác này ngày càng chuyên nghiệp, chất lượng, hiệu quả. 
Đối với các cơ quan báo chí, cũng cần nâng cao nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng cũng như tiềm năng, lợi thế mà truyền thông chính sách có thể mang lại; coi chủ động tham gia truyền thông từ sớm, từ xa phục vụ xây dựng chính sách là nhiệm vụ chính trị, đồng thời là giải pháp cần thiết để nâng cao vị trí, vai trò, đóng góp của báo chí đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Cơ quan báo chí cần phối hợp thường xuyên, chặt chẽ với các bộ, ngành, địa phương, các cơ quan hành chính trong công tác truyền thông chính sách; tăng cường, nâng cao chất lượng truyền thông chính sách, đẩy mạnh chuyển đổi số báo chí, ứng dụng công nghệ, đổi mới phương thức truyền thông đa phương tiện để tạo hiệu quả truyền thông chính sách. 
Trên hết, để nâng cao hiệu quả truyền thông chính sách, cả cơ quan hành chính và cơ quan báo chí cần phải nhận thức sâu sắc rằng, truyền thông chính sách chính là việc làm cụ thể hóa quan điểm “dân là gốc” của Đảng, Nhà nước ta; là sự thực hành phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”; là biện pháp tất yếu để hướng tới mục tiêu thể hiện sự ưu việt của chế độ ta, đó là mọi chủ trương, chính sách phải thực sự xuất phát từ cuộc sống, nguyện vọng, quyền và lợi ích chính đáng của nhân dân, lấy hạnh phúc, ấm no của nhân dân làm mục tiêu phấn đấu.
Đối với Báo Hànộimới cùng với tinh thần nêu trên, chúng tôi xác định rất rõ truyền thông chính sách là nhiệm vụ chính trị; nâng cao chất lượng, hiệu quả truyền thông chính sách là một trong những mục tiêu, nguồn động lực để Báo không ngừng đổi mới, nâng cao chất lượng để nâng cao uy tín, tạo niềm tin cho cả chủ thể xây dựng chính sách và khách thể là tổ chức, cá nhân chịu tác động của chính sách. Chỉ có con đường đổi mới báo chí mới có thể khẳng định được vai trò, vị thế và được tin tưởng để tham gia ngày càng sâu hơn vào công tác truyền thông chính sách, đóng góp tích cực hơn vào nhiệm vụ xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam thực sự là của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng. 
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