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Trước hết, chúng ta cần khẳng định, truyền thông chính sách góp phần nâng cao hiệu quả lãnh đạo, quản lý, điều hành của Đảng, Nhà nước và các Bộ, ngành, địa phương; Góp phần thực hiện hai nhiệm vụ chiến lược đó là: Xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Truyền thông chính sách chính là để “Dân biết - dân hiểu - dân tin - dân theo - dân làm - dân thụ hưởng”. 
Trước tầm quan trọng của công tác này, ngày 30/3/2022, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 407/QĐ-TTg phê duyệt đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”;
Ngày 21/3/2023, Phó Thủ tướng Chính phủ Trần Hồng Hà đã ký Chỉ thị số 07/CT-TTg về tăng cường công tác truyền thông chính sách; Trong đó xác định đây là một nhiệm vụ, một chức năng quan trọng của cơ quan hành chính Nhà nước các cấp. Báo chí và các loại hình truyền thông khác là kênh thông tin, là phương thức cơ bản, quan trọng để thực hiện việc truyền thông chính sách.
Điều đó cho thấy, công tác truyền thông các chủ trương, đường lối, chính sách luôn được Đảng và Nhà nước đặc biệt coi trọng với phương châm truyền thông phải đi trước để thống nhất nhận thức, tạo sự đồng thuận trong toàn xã hội. Hệ thống báo chí, truyền thông cũng góp phần to lớn vào việc tuyên truyền kịp thời những thông điệp quan trọng trong chính sách của Đảng, Nhà nước, Quốc hội, Chính phủ.
Theo Quyết định số 407 của Thủ tướng Chính phủ, truyền thông các chính sách có tác động lớn đến xã hội, nhất là những vấn đề khó, nhạy cảm, có ý kiến khác nhau trong quá trình đề xuất chính sách và xây dựng văn bản quy phạm pháp luật thông qua các kênh thông tin, báo chí rộng rãi, tương tác đa chiều giữa người dân, tổ chức, doanh nghiệp với cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; Tạo đồng thuận xã hội đối với những chính sách quy định pháp luật cần phải được ban hành hoặc điều chỉnh để đáp ứng đầy đủ, kịp thời và thực chất theo yêu cầu của thực tiễn cuộc sống; Góp phần nâng cao chất lượng chính sách, thể chế, tính khả thi của văn bản quy phạm pháp luật cũng như ý thức tôn trọng, tuân thủ pháp luật của người dân, doanh nghiệp, đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh, quốc phòng của đất nước.
Trong những năm qua, truyền thông chính sách ở nước ta đã góp phần quan trọng vào mọi mặt của đời sống xã hội; Góp phần to lớn vào công tác xây dựng Đảng; Chính sách, pháp luật của Nhà nước; Phản ánh tâm tư, nguyện vọng của Nhân dân, thông tin về những vấn đề bức xúc trong đời sống xã hội. Tuy nhiên, để làm cho người dân hiểu được những chủ trương, chính sách lớn của Đảng và Nhà nước, công tác truyền thông chính sách cần được coi trọng và đặt đúng tầm, đúng vị trí, chức năng, nhiệm vụ.
Từ phía những người làm báo, cơ quan báo chí hoạt động truyền thông trong cuộc cách mạng công nghệ lần thứ tư, đòi hỏi chúng ta phải có những phương pháp mới, cách làm sáng tạo, vận dụng, ứng dụng khoa học công nghệ trong mọi hoạt động tuyên truyền, đặc biệt là trong truyền thông chính sách.
Thông qua báo chí, các phương tiện truyền thông, người dân dễ dàng tìm hiểu thông điệp, cơ chế, chính sách của chính phủ, cơ quan hành chính các cấp từ đó họ hiểu rõ, tham gia, hợp tác, đồng thuận trong quá trình thực thi vì lợi ích của Nhà nước và của Nhân dân. Ngược lại, Chính phủ sẽ nhận được phản hồi từ người dân về các chính sách đang thực thi, áp dụng. Đây là nhiệm vụ quan trọng trong công tác truyền thông của các cơ quan quản lý Nhà nước và các cơ quan báo chí.
Trong kỷ nguyên số, mạng xã hội đang là những kênh truyền thông tương tác thu hút lượng lớn công chúng, độc giả. Điều này cũng đồng nghĩa với việc công chúng tiêu thụ báo chí truyền thống như báo in, phát thanh, truyền hình suy giảm. Vậy, cần truyền thông như thế nào để những thông tin chính sách đến được với người dân và người dân có thể tiếp nhận thông tin một cách tích cực, hiệu quả hơn? Đó là một bài toán lớn cần nghiên cứu sâu, quá trình thể nghiệm dài hơi.
Dưới góc nhìn báo chí, để truyền thông chính sách hiệu quả, chúng ta cần phải giải quyết những vấn đề sau:
Thứ nhất, cần tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của các cơ quan quản lý Nhà nước về thông tin truyền thông từ Trung ương tới địa phương nhằm định hướng thông tin truyền thông chính sách trong hệ thống các cơ quan báo chí xuyên suốt, thống nhất và cùng tạo ra hiệu ứng lan tỏa; Tăng cường phối hợp giữa các cơ quan lãnh đạo, quản lý để đưa ra những quan điểm, chủ trương và chiến lược truyền thông chính sách kinh tế quan trọng của đất nước trong từng giai đoạn, thời điểm.
Thứ hai, đối với cơ quan quản lý Nhà nước: Truyền thông chính sách phải được thực hiện từ sớm, từ xa, ngay từ khâu dự thảo nhằm bảo đảm phát huy quyền làm chủ của người dân trong xây dựng và ban hành chính sách, pháp luật. Từ đó, các chính sách thực sự thể hiện ý chí của Nhân dân, xuất phát từ nhu cầu thực tiễn, mang hơi thở cuộc sống, trở thành công cụ hữu hiệu để “Đảng lãnh đạo, Nhân dân làm chủ, Nhà nước quản lý”.
Nhà nước cần ban hành chính sách và nguồn lực hỗ trợ các cơ quan báo chí đổi mới công nghệ, chuyển đổi số để chiếm lĩnh và dẫn dắt thông tin trên không gian mạng, trở thành dòng chảy chính, tích cực để dẫn dắt dư luận, truyền thông chính sách hiệu quả. Các bộ, ngành, địa phương ban hành quy tắc ứng xử, quy trình truyền thông chính sách; Bồi dưỡng, tập huấn nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng cho đội ngũ truyền thông của các bộ, ngành và địa phương; Bố trí kinh phí cho hoạt động truyền thông trọng điểm…
Thứ ba, đối với các cơ quan chủ trì soạn thảo chính sách: Tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa cơ quan chủ trì soạn thảo chính sách và cơ quan thông tấn báo chí. Cơ quan chủ trì soạn thảo cần phải có kế hoạch truyền thông về dự thảo văn bản một cách cụ thể, rõ nội dung, thời điểm cũng như nguồn kinh phí thực hiện. Ngược lại, cơ quan thông tấn, báo chí cần cử đầu mối thường trực, chuyên sâu và có phối hợp chặt chẽ với từng cơ quan, tổ chức được giao chủ trì xây dựng chính sách, pháp luật tạo nên cầu nối thông suốt hai chiều, thống nhất và cùng tạo ra hiệu ứng.
Thứ tư, truyền thông chính sách là nhiệm vụ chính trị của các cơ quan thông tấn báo chí. Bên cạnh đó, truyền thông chính sách dựa trên quy luật và thực trạng quan hệ cung - cầu và đặc thù công chúng truyền thông chính sách của quốc gia và địa phương để nghiên cứu, phân tích, dự đoán. Hiện chưa có thống kê kinh phí dành cho truyền thông chính sách là bao nhiêu nhưng nhìn chung các đơn vị chưa được cấp kinh phí để thực hiện truyền thông chính sách.
Trong bối cảnh các cơ quan báo chí đang dần tự chủ thì vấn đề kinh phí để hoạt động cũng là một bài toán nan giải. Do vậy, để công tác truyền thông chính sách có hiệu quả cao nhất, đòi hỏi cơ quan chủ trì soạn thảo phải lập kế hoạch tài chính cho hạng mục truyền từ khi lập đề án và phối hợp tổ chức truyền thông từ thời điểm này. Trước, trong và sau quá trình xây dựng chính sách pháp luật, cơ quan chủ trì cần xây dựng cơ chế đặt hàng tuyên truyền theo từng giai đoạn cụ thể.
Thứ năm, trong bối cảnh phát triển xã hội thông tin, bên cạnh báo chí chính thống còn rất nhiều “dòng chảy” thông tin khác, đặc biệt là thông tin trên mạng xã hội. Cơ quan quản lý cần xây dựng môi trường pháp lý cho truyền thông chính sách trong kỷ nguyên số của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư. Đồng thời, nghiên cứu, tìm kiếm giải pháp khoa học, hiện đại, các ứng dụng số hóa nhằm tư vấn, quản lý truyền thông chính sách trong môi trường số kịp thời và hiệu quả; Bảo đảm kết cấu hạ tầng công nghệ, thông tin, truyền thông chính sách cho các chủ thể theo kịp xu thế phát triển của Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, đồng thời phù hợp với trình độ tiếp cận và sử dụng các thiết bị thông minh của công chúng. 
Thứ sáu, đối với cơ quan quản lý báo chí và Hội Nhà báo Việt Nam và các địa phương chủ động phối hợp với các cơ quan soạn thảo chính sách nắm bắt nội dung, định hướng, cung cấp thông tin chính xác, kịp thời cho báo chí và các phương thức truyền thông về những vấn đề dư luận xã hội quan tâm. Lý do bởi, truyền thông chính sách cần phải thu hút, thuyết phục công chúng và định hướng được dư luận xã hội. Mọi sự định hướng đều cần sự thuyết phục thông qua việc truyền thông các chủ đề mang lại lợi ích thiết thực cho người dân; Thông tin ngắn gọn, rõ ràng, dễ hiểu, có phân tích, giải đáp những thắc mắc để công chúng có thể hiểu được các điểm mấu chốt và ý nghĩa của từng chính sách. Để đạt được điều này, các chủ thể liên quan đến quá trình hoạch định chính sách và các cơ quan báo chí, các nhà báo cần có sự gắn kết, đồng lòng để giúp người dân nắm bắt được tầm quan trọng của đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, củng cố niềm tin của nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.
Thứ bảy, đối với các cơ quan báo chí cần lập kế hoạch nội dung truyền thông chính sách trong kế hoạch hoạt động hằng năm. Các kế hoạch tuyên tuyền cần phải có mục tiêu cụ thể, khả thi, có thể đo lường được, thời gian thực hiện từng mục tiêu cụ thể, từng giai đoạn truyền thông. Bên cạnh đó, các cơ quan báo chí cần phân công cán bộ chuyên phụ trách truyền thông chính sách để giúp việc phối hợp giữa các cơ quan quản lý Nhà nước và các cơ quan báo chí thêm hiệu quả; Đào tạo và đào tạo lại nguồn nhân lực truyền thông chính sách đáp ứng yêu cầu của Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đủ bản lĩnh, nhân cách và năng lực tương ứng.
Thứ tám, đối với các nhà báo cần chủ động trau dồi kiến thức, nâng cao năng lực, trình độ. Bên cạnh nâng cao trình độ chuyên môn, phải rèn luyện bản lĩnh chính trị, đạo đức người làm báo. Thực tế cho thấy, thông tin về chính sách là nhu cầu của người dân nhưng cách viết bài và khai thác thông tin của các nhà báo chưa đáp ứng yêu cầu. Do vậy, để các bài báo truyền thông chính sách cung cấp được thông tin hữu ích tới người dân, gia tăng sự hiểu biết hoặc quan điểm mới về một chính sách mới, các nhà báo cần đào sâu vào vấn đề, đưa ra nhiều góc độ, phân tích đủ "liều lượng" giúp người dân dễ hiểu, dễ nắm bắt. Từ đó, việc hoạch định, ban hành và thực thi chính sách sẽ dễ dàng đi vào đời sống xã hội đồng thời đánh giá tác động truyền thông.
