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TRUYỀN THÔNG CHÍNH SÁCH TRÊN TẠP CHÍ NHÀ ĐẦU TƯ
TS. Nguyễn Anh Tuấn-
 Tổng Biên tập Tạp chí Nhà đầu tư

I. Vài nét về công tác truyền thông chính sách
Ngày 21/3/2023, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị 07 về việc “Tăng cường công tác truyền thông chính sách”, khẳng định truyền thông chính sách là một nhiệm vụ, một chức năng quan trọng của cơ quan hành chính nhà nước các cấp; báo chí và các loại hình truyền thông khác là kênh thông tin, là phương thức cơ bản, quan trọng để thực hiện việc truyền thông chính sách.
Trước đó, ngày 30/3/2022, Thủ tướng đã ban hành Quyết định số 407/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022-2027”. 
Liên tục trong 2 năm, người đứng đầu Chính phủ ban hành 2 văn bản chỉ đạo, điều hành về truyền thông chính sách, cho thấy sự cần thiết trên thực tiễn cũng như mối quan tâm đặc biệt của Chính phủ đối với công tác  này.
Tuy nhiên, truyền thông chính sách không phải là vấn đề mới. Thực thi Hiến pháp 1992, Quốc hội đã ban hành nhiều đạo luật quy định về quyền và trách nhiệm tiếp cận thông tin về pháp luật, chính sách của công dân cũng như cơ chế để đảm bảo thực hiện, gồm: Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Phổ biến giáo dục pháp luật, Luật Tiếp cận thông tin…
Mặc dù vậy, theo đánh giá của Bộ Thông tin và Truyền thông, bên cạnh những thành tựu về truyền thông chính sách thời gian qua, nhiều vấn đề cũng đã nảy sinh trong cách thức tổ chức lực lượng và đầu tư nguồn lực cho công tác này, dẫn đến nhiều tình huống một số cơ quan nhà nước còn bị động, lúng túng trong việc chủ động cung cấp thông tin chính sách hoặc thực hiện công việc này chưa thật sự hiệu quả. 
Không gian truyền thông giờ đây phức tạp, đa dạng hơn trước rất nhiều, đặc biệt là từ khi xuất hiện các phương thức truyền thông mới trên không gian mạng, thậm chí có lúc các nguồn thông tin không chính thống có xu hướng lấn át các kênh thông tin chính thống từ cơ quan nhà nước, đòi hỏi chúng ta phải tư duy lại cách thức tổ chức và thực hiện công tác truyền thông chính sách trong tình hình mới, trên cơ sở phát huy ưu thế sẵn có và học hỏi kinh nghiệm quốc tế để thống nhất lại nhận thức, hành động và nguồn lực cho công tác này. 
II. Truyền thông chính sách trên Tạp chí Nhà đầu tư:
2.1 Về Tạp chí Nhà đầu tư
Tạp chí Nhà đầu tư là cơ quan báo chí của Hiệp hội Doanh nghiệp đầu tư nước ngoài, bao gồm ấn phẩm tạp chí in, tạp chí điện tử tiếng Việt (nhadautu.vn) và tạp chí điện tử tiếng Anh (theinvestor.vn), hoạt động theo giấy phép số 494/GP-BTTTT do Bộ Thông tin và Truyền thông cấp 
Tôn chỉ, mục đích của Tạp chí là: cập nhật tin tức hoạt động của Hiệp hội Doanh nghiệp đầu tư nước ngoài; phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực kinh tế, trong đó có đầu tư nước ngoài; thông tin chuyên sâu, chuyên ngành về các nhà đầu tư và thực tiễn hoạt động đầu tư - kinh doanh trong nước và quốc tế; tạo diễn đàn nhằm minh bạch, hoàn thiện môi trường đầu tư - kinh doanh; kết nối nhà đầu tư nước ngoài với doanh nghiệp trong nước; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của hội viên Hiệp hội Doanh nghiệp đầu tư nước ngoài nói riêng và cộng đồng các nhà đầu tư, nhà doanh nghiệp nói chung.
Cùng với các cơ quan báo chí khác, Tạp chí Nhà đầu tư đang đứng trước những thách thức to lớn. Tốc độ phát triển của công nghệ thông tin và sự bùng nổ của các nền tảng mạng xã hội toàn cầu đang làm thay đổi sâu sắc cách thức sản xuất, phân phối và tiếp nhận sản phẩm thông tin.
Về mặt kinh tế, hai nguồn doanh thu chính của báo chí là phát hành và quảng cáo đang bị bào mòn mỗi ngày. Đối với các cơ quan báo chí tự chủ tài chính như Tạp chí Nhà đầu tư thì khó khăn càng thêm trầm trọng, đòi hỏi các tòa soạn phải không ngừng sáng kiến, đổi mới, năng động tìm hướng đi để vừa tự chủ tài chính vừa thực hiện nhiệm vụ chính trị, trong đó công tác truyền thông chính sách.
2.2. Quan điểm, nhận thức về truyền thông chính sách
Truyền thông chính sách hiểu theo nghĩa hẹp là hoạt động tuyên truyền, giáo dục, phổ biến chính sách, pháp luật đến công chúng; trình bày và giải thích các quyết định và hành động của Chính phủ; nhằm mục đích minh bạch thông tin, qua đó tạo niềm tin và sự đồng thuận của các tầng lớp nhân dân đối với chính quyền. Theo cách hiểu này, hoạt động truyền thông chính sách chỉ là một khâu cuối sau khi ban hành chính sách.
 Chúng tôi cho rằng, khái niệm truyền thông chính sách cần được hiểu theo nghĩa rộng, đó là truyền thông từ quá trình hoạch định chính sách, ban hành, đến thực thi chính sách. Báo chí, nhất là các tạp chí chuyên ngành không chỉ thực hiện chức năng tuyên truyền phổ biến chính sách, phản ánh thực tiễn thi hành pháp luật, chính sách mà cần coi trọng việc góp ý, phản biện chính sách ngay từ khâu hoạch định, xây dựng chính sách.
Quá trình tương tác thông tin nhiều chiều một cách minh bạch sẽ góp phần quan trọng nâng cao chất lượng chính sách, pháp luật, từ đó để luật pháp, chính sách đi vào cuộc sống và phát huy hiệu quả.
2.3. Nội dung truyền thông chính sách
Xuất phát từ quan điểm nhận thức nói trên, trong các năm qua công tác truyền thông chính sách tại Tạp chí Nhà đầu tư gồm hai mảng hoạt động chủ yếu: tổ chức các sự kiện nhằm thảo luận, góp ý chính sách và sản xuất nội dung, cung cấp thông tin về quá trình xây dựng chính sách, phổ biến và phản ánh thực thi chính sách, pháp luật. Hai hoạt động này liên hệ mật thiết và biện chứng với nhau.
Từ việc đi sâu, đi sát với thực tiễn hoạt động đầu tư - sản xuất kinh doanh, Tòa soạn nắm bắt kịp thời các vấn đề mà các nhà đầu tư, nhà doanh nghiệp quan tâm, từ đó xác định các chủ đề cần thông tin chuyên sâu và tạo diễn đàn góp ý hoàn thiện luật pháp, chính sách.
Bình quân mỗi năm, Tạp chí Nhà đầu tư tổ chức khoảng 8 - 10 cuộc hội thảo, tọa đàm về các chủ đề “nóng” trong lĩnh vực kinh tế - đầu tư. Các sự kiện do tạp chí tổ chức đều thu hút được sự tham gia của các chuyên gia kinh tế đầu ngành, các nhà hoạch định chính sách, nhà đầu tư - doanh nghiệp có uy tín, đóng góp ý kiến xây dựng và phản biện chính sách, góp phần tích cực hoàn thiện môi trường, thể chế kinh doanh, được Ban Kinh tế Trung ương, các ủy ban của Quốc hội, các Bộ, ngành, địa phương, và đặc biệt được cộng đồng các nhà đầu tư, doanh nghiệp đánh giá cao vì giúp ích thiết thực cho hoạt động sản xuất, kinh doanh.
Đơn cử, ngày 24/2/2023, trước những lo ngại của nhiều nhà đầu tư nước ngoài về tác động của việc thực thi thuế tối thiểu toàn cầu do OECD đề xuất, Tạp chí Nhà đầu tư đã tổ chức hội thảo khoa học “Giải pháp duy trì và nâng cao năng lực cạnh tranh của môi trường đầu tư trong bối cảnh thực thi Thuế tối thiểu toàn cầu” nhằm cập nhật tiến độ thực thi Thuế tối thiểu toàn cầu ở các nước, đề xuất chính sách, giải pháp đối với Việt Nam. 
Được tổ chức ngay sau khi Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 55/QĐ-TTg ngày thành lập Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ về nghiên cứu và đề xuất các giải pháp liên quan đến thuế suất tối thiểu toàn cầu của OECD, hội thảo đã góp phần đẩy nhanh tiến trình nghiên cứu các chính sách và giải pháp cho việc thực thi quy tắc Thuế tối thiểu toàn cầu để không bị đánh mất quyền thu thuế, đồng thời đảm bảo hài hoà lợi ích giữa Nhà nước và nhà đầu tư, khuyến khích các nhà đầu tư duy trì, mở rộng hoạt động đầu tư tại Việt Nam và tiếp tục thu hút được các dự án đầu tư trọng điểm phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước trong giai đoạn mới. Nhiều ý kiến đề xuất của các chuyên gia và doanh nghiệp tại Hội thảo đã được cơ quan chủ quản của Tạp chí tổng hợp báo cáo các cơ quan chức năng của Chính phủ và đã được tiếp thu. Đến nay, Chính phủ đã trình Quốc hội xem xét ban hành các nghị quyết liên quan đến vấn đề nói trên.
Tương tự, ngày 17/5/2023, Tạp chí tổ chức hội thảo “Vấn đề xử lý nợ xấu trong dự thảo Luật Các tổ chức tín dụng (sửa đổi)” để góp ý về các điều khoản quy định về xử lý nợ xấu và thu hồi tài sản bảo đảm - một vấn đề đang được các tổ chức tín dụng cũng như cộng đồng xã hội hết sức quan tâm. Tiếp đó, ngày 4/7/2023, Tạp chí tổ chức hội thảo “Góp ý xây dựng dự án Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt sửa đổi”, nhiều ý kiến đề xuất tại Hội thảo đã được Ban soạn thảo tiếp thu như bỏ một số mặt hàng ra khỏi diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt. Gần đây nhất, ngày 13/7/2023, Tạp chí phối hợp với Bộ Xây dựng tổ chức hội thảo quốc tế “Tiềm năng phát triển thị trường bất động sản Việt Nam” với sự tham dự của nhiều chuyên gia và nhà đầu tư trong và ngoài nước nhằm đánh giá thực trạng và triển vọng phát triển thị trường bất động sản Việt Nam gắn với việc Quốc hội đang xem xét sửa đổi, bổ sung Luật Nhà ở và Luật Kinh doanh bất động sản…
 Ngoài mục đích góp ý hoàn thiện chính sách, các sự kiện này đã tạo nguồn thông tin trực tiếp, chuyên sâu khách quan và khoa học cho các ấn phẩm của Tạp chí. Ngoài các tham luận của các chuyên gia được nghiên cứu chuẩn bị kỹ lưỡng, nội dung Hội thảo được tường thuật trực tiếp trên Tạp chí Nhà đầu tư điện tử (Nhadautu.vn) và các nền tảng mạng xã hội của tạp chí và được lan toả rộng rãi trên hàng chục các phương tiện thông tin đại chúng khác, thu hút sự quan tâm của khối độc giả là cộng đồng các nhà đầu tư, nhà doanh nghiệp, tạo hiệu ứng lớn về truyền thông chính sách. 
Các hội thảo, toạ đàm do Tạp chí Nhà đầu tư tổ chức đều không sử dụng ngân sách nhà nước mà được “xã hội hoá” hoàn toàn. Trong bối cảnh các doanh nghiệp đang hết sức khó khăn, kinh phí dành cho truyền thông quảng cáo bị cắt giảm mạnh thì điều gì có thể khiến Tạp chí vẫn thu xếp được nguồn tài trợ để tổ chức hội thảo? Câu trả lời chính là hội thảo phải nắm bắt đúng nhu cầu của doanh nghiệp, nhà đầu tư và phải mang lại những kết quả thiết thực, hữu ích, khách quan và khoa học
III. Một số kiến nghị:
Việc nâng cao chất lượng, hiệu quả truyền thông chính sách, nhất là góp ý xây dựng và phản biện chính sách là điều không dễ. Để thực hiện được, đòi hỏi phải hội đủ các yếu tố sau đây:
- Tòa soạn phải có đội ngũ phóng viên, biên tập viên vừa có nghiệp vụ báo chí, vừa có kiến thức sâu về chuyên ngành để có thể thấu hiểu những vấn đề nảy sinh trong quá trình thực thi luật pháp, chính sách.
- Phóng viên theo dõi ngành phải bám sát thực tiễn cuộc sống, đồng hành chia sẻ cùng các đối tượng điều chỉnh của chính sách để từ đó phát hiện, nắm bắt các vấn đề, đề xuất đúng chủ đề và nội dung của sự kiện.
- Tòa soạn phải xây dựng được đội ngũ CTV là các chuyên gia giỏi, có uy tín đồng thời phải tranh thủ được sự ủng hộ của lãnh đạo các bộ, ngành, địa phương.
- Phải huy động được nguồn kinh phí để tổ chức các sự kiện.
- Phải xây dựng được mối quan hệ hợp tác chặt chẽ với các cơ quan báo chí bạn nhằm tăng cường hiệu quả truyền thông.
Từ những yêu cầu nói trên, chúng tôi xin kiến nghị:
3.1 Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Thông tin và Truyền thông và Hội Nhà báo Việt Nam tiếp tục hỗ trợ các cơ quan báo chí trong việc đào tạo nguồn nhân lực, cả về nghiệp vụ, kiến thức chuyên môn. Đồng thời, tăng cường chỉ đạo về các hoạt động truyền thông chính sách, từ khâu xây dựng chính sách đến phổ biến và thực thi chính sách. Ủng hộ và đồng hành cùng các cơ quan báo chí trong việc tổ chức các sự kiện nhằm góp ý hoàn thiện chính sách. Chỉ khi có chính sách đúng, phù hợp với thực tiễn thì công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục luật pháp chính sách mới thực sự có hiệu quả.
3.2. Nhà nước cần có cơ chế đảm bảo thi hành hiệu quả các quy định pháp luật hiện hành có liên quan đến truyền thông chính sách, gồm: Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Phổ biến giáo dục pháp luật, Luật Tiếp cận thông tin… Cần có các giải pháp cụ thể hơn nữa để đảm bảo thực thi hữu hiệu Quyết định 407/2022 và Chỉ thị 07/2023 của Thủ tướng Chính phủ.
3.3. Cần bố trí ngân sách phù hợp cho công tác truyền thông chính sách. Trong điều kiện kinh tế thị trường, cần coi đây là một “dịch vụ truyền thông”  mà các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền có thể đấu thầu, đặt hàng từ các nhà cung cấp là các cơ quan truyền thông đại chúng. 
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