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[bookmark: _Hlk141262229]Báo chí có vai trò to lớn đáp ứng nhu cầu thông tin phong phú, đa dạng về mọi mặt của đời sống xã hội. Báo chí không chỉ cung cấp thông tin để giúp nhiều người cùng hiểu biết, cùng thống nhất nhận thức, mà báo chí còn thực hiện chức năng quản lý, giám sát và phản biện xã hội, cùng chia sẻ và hợp sức để giải quyết các vấn đề kinh tế xã hội nhằm thúc đẩy xã hội phát triển bền vững. Không chỉ phản ánh thực tiễn nhanh chóng, chính xác, khách quan, mà báo chí còn cần phải thể hiện rõ vai trò đồng hành, tham gia kiến nghị giải pháp bằng việc ghi nhận, lắng nghe, phản ánh nguyện vọng của công chúng, gắn kết chặt chẽ, lôi kéo công chúng vào xây dựng, hoàn thiện chính sách, tạo ra động lực thúc đẩy giải quyết các vấn đề xã hội nổi bật đang diễn ra. 
Như vậy, báo chí giải pháp là cần thiết và là mục tiêu của các cơ quan báo chí, nhất là trong bối cảnh các kênh truyền thông xã hội đang lấn át báo chí hiện nay, nếu báo chí làm tốt vai trò kiến giải sẽ càng khẳng định vai trò vị trí, tác động, hiệu quả của mình đối với xã hội.
Báo chí giải pháp là xu hướng tất yếu
[bookmark: _Hlk141864189]Báo chí thế giới đã tiếp cận xu hướng báo chí giải pháp từ nhiều năm. Năm 2014 trong bài viết “The Power of Solutions Journalism„ (Sức mạnh của báo chí giải pháp), nhà nghiên cứu Alexander L.Curry và Keith H. Hammonds đã nhấn mạnh: Sức mạnh của báo chí giải pháp được thể hiện ở 3 khía cạnh, đó là: nâng cao kiến thức và khiến độc giả cảm nhận về tính hiệu quả; tăng cường kết nối giữa độc giả với các cơ quan báo chí; thúc đẩy sự tham gia tiềm năng vào vấn đề đang diễn ra. Trong quá trình tương tác với hơn 30 tòa soạn và hàng trăm phóng viên, nhà sản xuất và biên tập viên trên khắp Hoa Kỳ, Mạng lưới Báo chí Giải pháp đã xác định được mối quan tâm ngày càng tăng đối với việc thực hành báo chí giải pháp. Nghiên cứu đã khảo sát 755 người Mỹ trưởng thành và cho thấy, độc giả của các bài báo dựa trên giải pháp cho biết rằng: họ không chỉ cảm thấy có nhiều thông tin hơn khi đọc các câu chuyện về giải pháp, mà còn muốn tiếp tục tìm hiểu về vấn đề và được truyền cảm hứng để hướng tới giải pháp. 
Nghiên cứu chỉ ra độc giả của các bài báo dựa trên giải pháp có nhiều khả năng hơn đáng kể so với những độc giả không có giải pháp. Họ cho rằng bài báo có vẻ khác với các bài báo thông thường, họ đã có thêm kiến thức về vấn đề trong bài viết, cảm thấy được cung cấp thông tin tốt hơn về vấn đề này; bài báo đã làm tăng sự quan tâm của họ đối với vấn đề này và họ tin rằng họ có thể đóng góp vào một giải pháp cho vấn đề, tin rằng có những cách hiệu quả để giải quyết vấn đề; bài viết đã ảnh hưởng đến quan điểm của họ về vấn đề này, họ cảm thấy được truyền cảm hứng và/hoặc lạc quan sau khi đọc bài báo.
Đó là từ phía bạn đọc, vậy các nhà báo nói gì về báo chí giải pháp? Năm 2018, Giáo sư Kyser Lough- Trường Báo chí và Truyền thông đại chúng (Đại học Georgia-Hoa Kỳ) và nhà nghiên cứu Karen McIntyre có nghiên cứu “Journalists’ perceptions of solutions journalism and its place in the field„ (Nhận thức của các nhà báo về báo chí giải pháp và vị trí của nó trong lĩnh vực này). Nghiên cứu này sử dụng các cuộc phỏng vấn sâu với 14 nhà báo để hiểu rõ hơn về vị trí của báo chí giải pháp (một hình thức phản ánh chặt chẽ về cách con người đối phó với các vấn đề xã hội) và trong thói quen làm báo. Nghiên cứu nhận thấy rằng, các nhà báo quen thuộc với báo chí giải pháp thường chấp nhận và coi nó là một phần của báo cáo điều tra, nhưng còn tiến thêm một bước để hướng đến việc phản hồi xã hội. Các nhà báo cho rằng báo chí giải pháp có tính thời sự rộng rãi, nhưng cũng đối mặt với các vấn đề khách quan giống như báo chí hiện nay. Khi áp dụng phương pháp báo chí giải pháp, các nhà báo thay đổi cách suy nghĩ của mình, nhưng phần lớn vẫn duy trì thói quen làm báo như cũ. 
Theo nghiên cứu trên, cách tiếp cận đã được xác định rõ ràng nhất bởi Mạng Báo chí Giải pháp, một tổ chức phi lợi nhuận độc lập được thành lập vào năm 2013. Mạng Báo chí Giải pháp đã tổ chức các khóa đào tạo cho các nhà báo tại hơn 80 tòa soạn về cách đưa tin hiệu quả về các câu chuyện tập trung vào giải pháp. Khi nêu lên các phản hồi đối với các vấn đề xã hội, họ kêu gọi các câu chuyện bao gồm các yếu tố cụ thể như bằng chứng về kết quả, thông tin chi tiết có thể giúp ích cho người khác và các hạn chế của phản hồi. Những yếu tố này rất quan trọng để đảm bảo các câu chuyện vẫn toàn diện và quan trọng thay vì xuất hiện dưới dạng "tin tức" hoặc "tin tốt".
Năm 2023, trong cuốn “Journalism, Media, and Technology Trends and Predictions 2023„ (Báo chí, Truyền thông và Xu hướng công nghệ và Dự đoán 2023) do Viện Nghiên cứu báo chí Reuters và Trường Đại học Oxford xuất bản, tác giả Nic Newman (thành viên sáng lập của BBC, nghiên cứu cấp cao tại Viện Nghiên cứu Báo chí Reuters), đã đưa ra những đánh giá về truyền thông và báo chí trong 13 năm qua và dự đoán về xu hướng tiếp theo. Theo nghiên cứu này, mối quan tâm của báo chí giải thích trên toàn cầu lên đến 94%, tỷ lệ quan tâm đến báo chí giải pháp/báo chí sáng tạo là 73%. Các tòa soạn tăng cường nội dung thông tin tích cực cũng lên tới 48%. Báo chí không chỉ "sao chụp" phản ánh thực tế đang diễn ra, nêu những hạn chế bất cập, mà phải đưa ra lời giải thích, chỉ dẫn, giải đáp, mang đến hy vọng và niềm tin cho độc giả.
Như vậy, có thể nói trên thế giới báo chí giải pháp có sức hấp dẫn ngày càng tăng vì chỉ ra được những gì đang được thực hiện để giải quyết vấn đề, thay vì chỉ phản ánh về thực trạng vấn đề.
Thực hiện báo chí giải pháp sẽ nâng cao vai trò, hiệu quả của báo chí
Tại Việt Nam, thực tế cho thấy báo chí thực hiện tích cực và hiệu quả chức năng thông tin, đó là phản ánh, cập nhật về các sự kiện, vấn đề, hiện tượng đang diễn ra ở các lĩnh vực của đời sống xã hội. Tuy nhiên báo chí vẫn còn nhiều hạn chế, đồng thời cũng gặp khó khăn từ khách quan, chủ quan khi áp dụng theo hướng báo chí giải pháp. Từ góc nhìn thực tiễn báo chí đối với lĩnh vực Hải quan cho thấy một số vấn đề đặt ra với báo chí và các bên liên quan khi thực hiện báo chí giải pháp.
Trong giai đoạn phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế mạnh mẽ hiện nay, thông tin chính sách trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về Hải quan có tác động lớn đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, người dân cũng như nền kinh tế. Đây cũng là thông tin được công chúng quan tâm, và báo chí- truyền thông đã khẳng định và phát huy vai trò của mình trong chuyển tải thông tin về lĩnh vực này đến công chúng.
Qua một nghiên cứu khảo sát nhu cầu thông tin báo chí về vấn đề liên quan đến lĩnh vực quản lý Hải quan cho thấy, công chúng rất quan tâm đến nội dung báo chí phản ánh về những hạn chế, vướng mắc, kiến nghị (khoảng 80% số người được hỏi). Mặc dù vậy, công chúng phần lớn nhận định báo chí còn hạn chế khi còn ít thông tin kiến nghị, góp ý về giải pháp nâng cao hiệu quả công tác quản lý Hải quan.
Đúng như nhận định của công chúng, chúng tôi đã khảo sát nghiên cứu một số tờ báo trong 5 năm 2018-2022 và đã thống kê số lượng tin bài có nội dung về các hạn chế, vướng mắc, kiến nghị chỉ chiếm khoảng 13% trong tổng số tác phẩm về cải cách hiện đại hóa công tác Hải quan, trong đó đáng chú ý chỉ có khoảng 3,3% tin bài là đề cập trực diện kiến nghị, đề xuất giải pháp, sáng kiến đối với vấn đề này.
Nhìn vào một số trường hợp điển hình được báo chí phản ánh nổi bật trong lĩnh vực quản lý Hải quan những năm gần đây như: Cải cách kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa nhập khẩu; Vướng mắc thông quan gạo xuất khẩu; Ngăn chặn nhập khẩu phế liệu ảnh hưởng môi trường; Gian lận xuất xứ “đội lốt” hàng Việt Nam, cũng nhận thấy rõ thế mạnh của báo chí là phản ánh, cung cấp thông tin thực tế. Vai trò, tác động của báo chí ít nhiều cũng được thể hiện qua việc báo chí theo sát phản ánh thực trạng bất cập, thể hiện ưu thế khi đã tạo ra dư luận xã hội và có tác động đến công chúng là những lãnh đạo/cán bộ cơ quan có vị trí, thẩm quyền quyết định và điều hành quản lý. Từ đó báo chí tạo ra áp lực, động lực, góp phần thúc đẩy sự vào cuộc của cơ quan chức năng đẩy nhanh quá trình cải cách chính sách, hoàn thiện giải pháp thực thi. Với tác động của báo chí, những vấn đề trên đã đạt được kết quả tích cực, làm thay đổi chuyển biến trong hoàn thiện chính sách, tháo gỡ vướng mắc, chấn chỉnh xử lý vi phạm... 
Tuy nhiên, báo chí chưa đi sâu phản ánh lý giải nguyên nhân hạn chế, chưa nêu cụ thể bài học kinh nghiệm, chưa theo đuổi sát các bước tiếp theo của quá trình hoàn thiện chính sách cải cách công tác quản lý Hải quan, chưa chú trọng hiến kế, đề xuất kiến nghị giải pháp hữu hiệu khắc phục những hạn chế, tồn tại và hoàn thiện chính sách.
Lẽ ra bên cạnh việc truyền thông chính sách và phản ánh thực tế, thì những kiến giải của báo chí sẽ là thông tin hữu ích để góp phần giúp cơ quan chức năng phát huy điểm tích cực, khắc phục những hạn chế bất cập và nâng cao hơn nữa hiệu quả quản lý. Như vậy, báo chí chưa thực sự thể hiện là cầu nối ở chiều từ phía người dân/doanh nghiệp đến với cơ quan Nhà nước, chưa giúp cho người dân/doanh nghiệp có cơ hội phản hồi ý kiến. Chính sự thiếu hụt nội dung kiến nghị, đề xuất khiến báo chí giảm đi vai trò, sức mạnh của mình trong tham gia kiến tạo, giải quyết một vấn đề kinh tế xã hội nổi bật hiện nay.
Với sự phát triển của các kênh truyền thông trên internet, sự lấn át của mạng xã hội, báo chí càng phải đối mặt với sự cạnh tranh về chất lượng nội dung, tốc độ và hình thức chuyển tải thông tin. Do đó, báo chí cần không ngừng đổi mới sáng tạo, nâng cao chất lượng nội dung, áp dụng công nghệ số, sử dụng đa phương tiện, đa nền tảng, để thông tin báo chí vừa chính xác, phong phú, vừa sinh động, hấp dẫn, thu hút sự quan tâm và tạo ra sự tin tưởng đối với công chúng.
[bookmark: _Hlk141906463]Để đáp ứng mối quan tâm của công chúng, phù hợp với xu hướng phát triển báo chí giải pháp hiện nay, báo chí cần tăng cường ghi nhận, phản ánh những vấn đề còn bất cập trong thực tế, công khai đưa lên mặt báo những ý kiến tham gia đóng góp, kiến nghị đề xuất của các tổ chức cá nhân có liên quan. Muốn làm được điều đó, nhà báo có sự dấn thân, tiếp cận sát với thực tế cơ sở, có khả năng quan sát, chọn lọc chi tiết, đối chiếu, so sánh, có kiến thức chuyên sâu, có tư duy, lý lẽ phân tích, hệ thống xâu chuỗi vấn đề, từ đó nêu lên giải pháp phù hợp, trúng và đúng thực tế.
Khi mà mạng xã hội có tốc độ cập nhật thông tin nhanh hơn nhiều lần so với báo chí thì sự khác biệt và tạo ra vị trí, vai trò của báo chí so với mạng xã hội, đó là tính định hướng, sự tin cậy, khả năng kiến giải của báo chí.
Báo chí cần sự hợp tác của các bên
Thực tế cho thấy nhiều vấn đề đặt ra đối với báo chí: giữa yêu cầu, nhiệm vụ ngày càng cao với khả năng, điều kiện, nguồn lực đáp ứng; giữa mục tiêu thu hút sự quan tâm, tin tưởng của công chúng với tính định hướng của thông tin truyền thông chính sách... Trong lĩnh vực công, cũng có tư tưởng từ phía cơ quan Nhà nước còn xem nhẹ việc phản hồi khi báo chí phản ánh thông tin bức xúc, mặt trái, những hạn chế trong lĩnh vực này. Thực tế có những vấn đề báo chí phản ánh có cơ sở, nhưng cũng có những thông tin sai sự thật, thiếu đầy đủ, không đúng bản chất vấn đề. Có những thông tin khủng hoảng xuất hiện trên mạng xã hội và lan nhanh trên báo chí. Nếu tổ chức/cá nhân, nhất là cơ quan Nhà nước không kịp thời phản hồi, đưa ra thông điệp trả lời rõ ràng, cụ thể về những sự việc đó thì rất khó để báo chí định hướng, dẫn dắt dư luận xã hội, nêu lên kiến nghị và giải pháp.
Ngược lại, cũng có tư tưởng cho rằng báo chí luôn đứng ngoài cuộc để quan sát, nhòm ngó, nghiêng về phê phán, làm nóng những hạn chế, yếu kém của cơ quan Nhà nước, mà không có góc nhìn cảm thông, đồng hành, trong khi bản thân cơ quan Nhà nước cũng có những khó khăn khách quan, chủ quan và đang nỗ lực tìm giải pháp tháo gỡ. Vì vậy, việc cơ quan Nhà nước ở các cấp còn e dè không cởi mở chia sẻ thông tin với báo chí là không ít. 
Đối với công chúng cũng chưa thực sự xác định báo chí là nơi gửi gắm đề xuất, kiến nghị của mình để giải quyết những vấn đề bức xúc, khó khăn trong xây dựng và thực thi chính sách; nhìn chung doanh nghiệp có tâm lý ngại phản ánh với báo chí. Ngược lại, cá biệt có trường hợp doanh nghiệp/người dân móc nối với báo chí làm nóng những vướng mắc khó khăn của mình trên mặt báo, thậm chí trên cả mạng xã hội để gây sức ép, tạo ra làn sóng trên một số tờ báo phản đối về quy định, cách làm của cơ quan Nhà nước trong thực thi chính sách.
Thực tế đó đòi hỏi từ phía cơ quan Nhà nước và cả cơ quan báo chí, đội ngũ nhà báo phải nhận thức đúng đắn và đầy đủ về vai trò của báo chí, coi báo chí là nhân tố quan trọng, có tác động thúc đẩy hướng đến kết quả tích cực bền vững hơn cho sự phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế hiện nay.
Bên cạnh sự chủ động, chuyên nghiệp, sáng tạo, xông xáo của người làm báo, rất cần sự hợp tác phối hợp của các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và công chúng trong việc phối hợp, cung cấp thông tin cho báo chí, để báo chí giải pháp triển khai có hiệu quả./.

