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Báo chí giải pháp hay báo chí mang tính xây dựng đang trở thành xu hướng mới của báo chí thế giới. Bên cạnh các hoạt động phản ánh, phê phán, đấu tranh, báo chí còn thực hiện vai trò hiến kế, đề xuất các giải pháp, thể hiện vai trò tích cực hơn, trách nhiệm hơn đối với các vấn đề của đất nước, của xã hội. 
Báo chí giải pháp là một hướng tiếp cận trong lĩnh vực báo chí, tập trung vào việc tìm kiếm và trình bày các giải pháp khả thi cho những vấn đề xã hội, thay vì chỉ đưa tin về những sự kiện tiêu cực, hoặc các vấn đề khó khăn, hoặc những thông tin chỉ nhằm thỏa mãn sự tò mò, hiếu kỳ của công chúng. Hiện nay, mạng xã hội đã đặt ra cho báo chí chính thống nhiệm vụ nâng cao tính chiến đấu, tạo nên sự đồng thuận trong xã hội. Thực tiễn cho thấy chính thông tin ngập tràn thiếu kiểm soát, không bị ràng buộc bởi các quy chuẩn hoạt động như các cơ quan báo chí chính thống đã khiến cho người đọc trở nên hoài nghi với thông tin trên mạng xã hội mà chuyển sang tìm kiếm, xác thực thông tin từ các cơ quan báo chí chính thống. Điều đó cho thấy vai trò của báo chí chính thống vẫn được đề cao.
Như đã đề cập, mục tiêu của cách tiếp cận báo chí giải pháp là mang đến cho người đọc cái nhìn chân thực hơn, đầy đủ hơn về những vấn đề mà con người và xã hội đang phải đối mặt, giúp thúc đẩy quyền công dân hiệu quả hơn. Các câu chuyện giải pháp có thể có nhiều dạng, nhưng chúng có chung một số đặc điểm chính như: xác định các nguyên nhân gốc rễ của một vấn đề xã hội; làm nổi bật một câu trả lời hoặc các câu trả lời cho vấn đề đó...
Chẳng hạn, đối với vấn đề bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Tưởng chừng đây là nhiệm vụ của các cơ quan lý luận, nhưng trên thực tế, gần đây báo chí đã tham gia rất tích cực nhiệm vụ này. Báo Cần Thơ đã mở chuyên mục đặc biệt “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” trên báo in và báo điện tử. Đội ngũ phóng viên, biên tập viên của Báo Cần Thơ là lực lượng nòng cốt tham gia Giải báo chí về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng và Giải Búa liềm vàng do Thành ủy Cần Thơ tổ chức với nhiều tác phẩm đoạt giải có tính xây dựng, thuyết phục cao, phát huy vai trò của báo chí trong việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, góp phần nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ an ninh chính trị trong giai đoạn hiện nay.
Hay trong nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền biển đảo, thời gian qua báo chí cũng đóng vai trò rất tích cực. Báo chí thường xuyên thông tin về công tác bảo vệ biển, đảo của quân và dân ta, đồng thời đề xuất các giải pháp về đấu tranh với các thế lực nước ngoài về chủ quyền biển, đảo và trực tiếp tham gia một số hoạt động rất có ý nghĩa như góp đá xây dựng Trường Sa, hỗ trợ ngư dân bám biển… Báo Cần Thơ cũng duy trì và nâng chất chuyên mục Biển đảo nhằm thu hút nhiều hơn nữa sự quan tâm của người dân đến các vấn đề chủ quyền nói chung và chủ quyền biển, đảo nói riêng, đồng thời ghi nhận các hiến kế của công chúng về những giải pháp bảo vệ chủ quyền của nước ta.
Thực tế, báo chí giải pháp không né tránh tin tức tiêu cực, mà đưa tin về các vấn đề tiêu cực theo hướng xây dựng, tìm ra giải pháp khắc phục để đem lại kết quả tích cực hơn cho cộng đồng. Báo Cần Thơ đã mở các chuyên mục như Sổ tay (trên báo in) góp ý những vấn đề như việc tổ chức Lễ hội bánh dân gian Nam Bộ sao cho văn minh; giải quyết tình trạng rác thải sao cho hiệu quả, đảm bảo mỹ quan đô thị, phát triển du lịch bền vững… Hay như mục “Diễn đàn” trên báo Cần Thơ điện tử đăng tải những bài bình luận, phân tích chuyên sâu và có tính xây dựng từ các chuyên gia, các nhà khoa học về các vấn đề xã hội quan tâm.
Báo Cần Thơ cũng thường xuyên có các bài viết về các giải pháp xã hội, tập trung vào việc phân tích và đề xuất các giải pháp hiệu quả, từ các phương pháp tăng cường an toàn thực phẩm, chăm sóc sức khỏe, bảo vệ môi trường, cho đến giáo dục và các giải pháp kinh tế, đầu tư, phát triển bền vững TP. Cần Thơ và khu vực ĐBSCL, góp phần xây dựng một cái nhìn toàn diện và lạc quan hơn về xã hội và thế giới.
Điều đó cho thấy báo chí giải pháp là một cách tiếp cận tiên tiến của báo chí chính thống để đưa thông tin hữu ích đến với độc giả. Khả năng tìm kiếm và đề xuất các giải pháp hiệu quả là điểm mạnh của báo chí giải pháp, giúp nó trở thành một công cụ quan trọng trong việc thúc đẩy sự phát triển bền vững và mở ra cho báo chí chính thống con đường phát triển mới. 
Tất nhiên, để viết một bài báo theo hướng báo chí giải pháp, các nhà báo phải làm việc cẩn trọng với các chuyên gia trong các lĩnh vực đề cập, phải tìm hiểu kỹ lưỡng và tham khảo đa chiều để đưa ra những thông tin chính xác và hấp dẫn về các giải pháp ứng xử trước những vấn đề cụ thể. Nó buộc người làm báo chí giải pháp phải tích cực tự đổi mới tư duy, hoàn thiện kỹ năng và tiếp cận các thành tựu công nghệ mới, thường xuyên trau dồi bản lĩnh chính trị, tuân thủ nghiêm quy trình tác nghiệp để sáng tạo ra các tác phẩm báo chí giải pháp đặc sắc, đắc dụng. Nó cũng đòi hỏi người đứng đầu các cơ quan báo chí phải thật sự “vào cuộc”, xây dựng chiến lược nội dung, có chính sách đào tạo, bồi dưỡng và khuyến khích đội ngũ, tăng dần tần suất thông tin giải pháp với những chuyên mục tạo bản sắc riêng thu hút độc giả. Có độc giả, báo chí chính thống sẽ có cách tồn tại. 
[bookmark: _GoBack]Có thể nói, trong thời đại thông tin phát triển, báo chí không chỉ đơn thuần là nguồn cung cấp thông tin mà còn đóng vai trò quan trọng trong việc thúc đẩy sự phát triển xã hội. Báo chí giải pháp đã cho thấy đó là một xu hướng tích cực, là cách tiếp cận tiên tiến của báo chí chính thống, phù hợp với sự vận động của báo chí trong giai đoạn hiện nay. Phát triển theo xu hướng này, các cơ quan báo chí không chỉ thể hiện được vai trò đồng hành với Đảng, Nhà nước, các địa phương và nhân dân trong giải quyết các vấn đề thiết thực, cần kíp của xã hội, của đất nước, mà còn mở ra cho mình “một hướng đi mới” như chủ đề Diễn đàn Tổng Biên tập năm 2024 đã đặt ra./.


