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[bookmark: _GoBack]Chủ đề Diễn đàn Tổng Biên tập 2024 dường như đã đáp ứng được nhu cầu bức thiết của lãnh đạo các cơ quan báo chí và đặc biệt là đáp ứng được yêu cầu của các đồng chí lãnh đạo các cơ quan chủ quản báo chí; đồng thời cá nhân tôi cho rằng đây là cách thức quan trọng để báo chí trở nên khác biệt với mạng xã hội và là giải pháp quan trọng để lấy lại công chúng báo chí, vốn dành trung bình 2 giờ 25 phút hàng ngày sử dụng mạng xã hội, (thuộc top 20 trên thế giới; đặc biệt giới trẻ tại Việt Nam sử dụng mạng xã hội trung bình 7 giờ mỗi ngày).
Tôi đồng tình và thống nhất cao với phát biểu đề dẫn và các phát biểu tham luận tại Diễn đàn. Tôi xin tham luận với chủ đề: Báo chí giải pháp góp phần làm tốt vai trò truyền thông chính sách – Thực tiễn Báo Đắk Lắk.
1. Những kết quả bước đầu
Báo Đắk Lắk là cơ quan báo chí chủ lực địa phương, trong những năm qua, Ban Biên tập Báo Đắk Lắk đã tập trung xây dựng và nâng cao chất lượng truyền thông chính sách, tập trung vào 2 mảng sau đây:
- Xây dựng câu chuyện trở nên cuốn hút: Trong mỗi tác phẩm báo chí về truyền thông chính sách của mình, chúng tôi luôn yêu cầu và đề cao làm sao câu chuyện Báo Đắk Lắk mang đến cho công chúng luôn mới mẻ, sâu sắc, cuốn hút, kích thích trí tò mò của bạn đọc. Ví dụ như truyền thông về tín dụng chính sách, thay vì những con số khô khan, chúng tôi tập trung tìm và kể về câu chuyện điển hình những hộ đồng bào dân tộc thiểu số sử dụng hiệu quả vốn vay như thế nào để vươn lên thoát nghèo.
Truyền thông về Quy định không gây mất rừng của Liên minh Châu Âu (EUDR) chính thức có hiệu lực vào tháng 12/2024. Theo đó, các chuỗi cung ứng ngành hàng, trong đó có cà phê của tỉnh Đắk Lắk sẽ phải đối mặt với nhiều thách thức để đáp ứng EUDR, đặc biệt trong các vấn đề về dữ liệu định vị, truy xuất nguồn gốc, hệ thống giám sát, phản hồi chống phá rừng. Ngay từ tháng 11/2023, Ban Biên tập Báo Đắk Lắk đã xây dựng Kế hoạch tuyên truyền “Cà phê thích ứng với bối cảnh mới”, chỉ đạo phòng chuyên môn xây dựng, kể những câu chuyện theo 3 chủ đề (1) Vì một nền nông nghiệp minh bạch, trách nhiệm; (2) Tìm cơ hội trong thách thức; (3) Cụ thể hóa giải pháp từ mô hình điểm. Theo kế hoạch này, Báo Đắk Lắk đã đi sâu khai thác những câu chuyện của 3 chủ đề theo hướng: hướng dẫn người nông dân cần tuân thủ EURD, lợi ích doanh nghiệp khi đảm bảo tiêu chuẩn EURD, khuyến nghị chính sách đối với cơ quan quản lý trong việc hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá việc tuân thủ EURD của các chủ thể thực hiện.
Đối với thể loại tin, Báo Đắk Lắk cũng yêu cầu cao, theo hướng báo chí giải pháp, theo đó, bên cạnh việc tuân thủ theo nguyên tắc báo chí 5W-1H lâu nay (Cái gì – Ai - Khi nào - Ở đâu - Tại sao và Thế nào), chúng tôi luôn yêu cầu phóng viên nêu ngắn gọn hướng dẫn, cách xử lý, biện pháp giải quyết vấn đề, như tin về dịch bệnh, thiên tai, sự cố tai nạn… để người dân khi gặp phải tình huống tương tự biết cách xử lý vấn đề.
Xây dựng các tin bài với góc nhìn mới lạ, đa chiều: Đối với truyền thông chính sách, việc bình luận, phân tích, phản biện chuyên sâu về một chính sách rất được các nhà nghiên cứu, nhà quản lý, giới trí thức, người dân quan tâm. Trong các kế hoạch sản xuất tin bài của mình, chúng tôi rất quan tâm đến phản biện chính sách. Tất nhiên, vẫn phải tìm cách kể câu chuyện phản biện sao cho cuốn hút.
Đơn cử như thực trạng tỉnh Đắk Lắk đã cho các doanh nghiệp thuê đất rừng để đầu tư phát triển nông, lâm nghiệp với mục tiêu thêm nguồn lực cho công tác quản lý, bảo vệ (QLBV) và phát triển rừng. Tuy nhiên, những dự án này cho thấy hiệu quả thấp, bộc lộ nhiều hạn chế, yếu kém trong công tác giữ rừng và đất lâm nghiệp. Báo Đắk Lắk đã có nhiều tuyến bài phản biện chính sách các doanh nghiệp được Nhà nước cho thuê đất đầu tư phát triển nông lâm nghiệp trên đất lâm nghiệp, với diện tích đất được thuê gần 43.310 ha, nhưng thực tế các doanh nghiệp cải tạo rừng, trồng rừng, trồng cây công nghiệp trên đất rừng (chủ yếu là cây cao su), chăn nuôi dưới tán rừng… không hiệu quả; nhiều chủ dự án quản lý rừng không hiệu quả, để xảy ra tình trạng chặt rừng, xâm lấn, sang nhượng đất lâm nghiệp trái phép. Từ những phản ánh của Báo Đắk Lắk và các cơ quan báo chí Trung ương, vừa qua, HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát, đánh giá lại ưu điểm, hạn chế của chính sách này để triển khai tốt hơn trong thời gian tới.
2. Những khó khăn
 - Nhân lực báo chí (bao gồm cả phóng viên, biên tập viên) để phục vụ cho báo chí giải pháp luôn là sự trăn trở của mỗi tòa soạn, nhất là đối với các cơ quan báo Đảng địa phương như Báo Đắk Lắk.
- Nguồn nhuận bút chi trả cho những tác phẩm này thực tế trả cho các tác giả chưa phải là cao, nên chưa kích thích tác giả đầu tư nhiều cho tác phẩm báo chí giải pháp.
3. Một số giải pháp
- Tăng cường bồi dưỡng, nâng cao trình độ cho đội ngũ phóng viên, biên tập viên cốt cán của tòa soạn.
- Đặt bài các chuyên gia các lĩnh vực/các nhà báo chuyên nghiệp ngoài tòa soạn. Đây được xem là giải pháp vừa đáp ứng nhu cầu trước mắt, vừa là giải pháp lâu dài của mỗi tòa soạn. 
Báo chí giải pháp không chỉ là một xu hướng mới trong lĩnh vực truyền thông, mà còn là một cách tiếp cận tiên tiến để đưa thông tin về phát triển xã hội đến với độc giả. Khả năng tìm kiếm và đề xuất các giải pháp hiệu quả là điểm mạnh của báo chí giải pháp, giúp nó trở thành một công cụ quan trọng trong việc thúc đẩy sự phát triển bền vững và mở ra cho bản thân nó con đường phát triển phía trước. Điều đó đòi hỏi người làm báo chí giải pháp phải tích cực tự đổi mới tư duy, hoàn thiện kỹ năng và tiếp cận các thành tựu công nghệ mới, thường xuyên trau dồi bản lĩnh chính trị, tuân thủ nghiêm quy trình tác nghiệp để sáng tạo ra các tác phẩm báo chí giải pháp đặc sắc, đắc dụng.
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