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TS. Nguyễn Công Dũng-
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Trong một thời gian dài, độc giả vốn dĩ quen thuộc với các tác phẩm báo chí có phần thiên về phản ánh, đặc biệt là phản ánh kết hợp phê phán, đối với các vấn đề hiện thực của đất nước, của xã hội. Điều này hoàn toàn không sai với chức năng, nhiệm vụ của báo chí. Việc phản ánh hay phê phán chính xác với tinh thần xây dựng đối với các vấn đề của xã hội sẽ góp phần đáng kể điều chỉnh nhận thức và hành vi, từ đó lan tỏa những giá trị tích cực, loại trừ dần các vấn đề tiêu cực và ngăn chặn sự tái diễn của nó.
Tuy nhiên, nếu báo chí lạm dụng hoặc thực hiện sự phê phán thiếu tính chất xây dựng thì có thể trở thành con dao hai lưỡi, làm mất đi tính ưu việt của chính mình, suy giảm niềm tin của công chúng. Đặc biệt, trong bối cảnh mạng xã hội phát triển mạnh mẽ như hiện nay, chúng ta đều dễ dàng nhận thấy một cuộc “cạnh tranh thông tin” giữa báo chí và mạng xã hội. Câu hỏi được đặt ra đối với người làm báo là: “Làm sao để độc giả đọc tin tức trên báo chí trong khi mạng xã hội đang được ví như một xa lộ thông tin khổng lồ?”. Bởi vậy, nếu chỉ chạy theo hướng phản ánh đơn thuần, với quá nhiều tin tức tiêu cực, thậm chí vô thưởng vô phạt… có thể khiến nhiều độc giả từ bỏ thói quen đọc báo; thậm chí chúng ta cũng cần phải lường đến nguy cơ báo chí biến thành một “bản sao lỗi” của mạng xã hội. “Báo chí giải pháp” có thể sẽ giúp chúng ra tìm ra câu trả lời cho vấn đề này.

Trên thực tế, việc đề cập đến các “giải pháp” đã xuất hiện từ lâu trên báo chí. Tuy nhiên, định hình nó trong một khái niệm cụ thể là “Báo chí giải pháp” thì có lẽ phải đến đầu thế kỷ này, đặc biệt khi mạng xã hội bùng nổ và dưới tác động nhiều mặt trong đời sống chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội. 

Có thể hiểu, báo chí giải pháp là một hướng tiếp cận trong lĩnh vực báo chí, tập trung vào việc tìm kiếm và trình bày các giải pháp khả thi cho những vấn đề đặt ra trong đời sống xã hội thay vì chỉ nêu lên vấn đề hoặc những thông tin chỉ nhằm thỏa mãn sự tò mò, hiếu kỳ của công chúng.

Mục tiêu của báo chí giải pháp là mang đến cho bạn đọc cái nhìn đầy đủ, toàn diện hơn về những vấn đề mà con người và xã hội đang phải đối mặt. Điều này có nghĩa là báo chí thể hiện vai trò tích cực hơn, trách nhiệm hơn đối với các vấn đề của của xã hội. Báo chí xem các vấn đề đó cần có sự tham gia của mình, đặc biệt là trong việc đề xuất giải pháp để giải quyết các vấn đề nêu ra.
Nhận diện những ưu thế của báo chí giải pháp, đồng thời đứng trước yêu cầu ngày càng cao của bạn đọc, trước thách thức của thời kỳ bùng nổ thông tin, để công tác tuyên truyền ngày càng hiệu quả, thời gian qua, Báo điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam xác định việc đổi mới phương thức truyền thông, thu hút sự quan tâm của bạn đọc có ý nghĩa vô cùng quan trọng; trong đó, thực hiện báo chí giải pháp là một yếu tố cần thiết. Việc thực hiện báo chí giải pháp trên Báo điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam thể hiện ở một số đặc điểm như sau:
1. Đổi mới trong tổ chức chuyên mục, chuyên trang 
Ban Biên tập Báo điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam luôn chú trọng tìm tòi những hướng đi mới để đảm bảo thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền; trong đó, chú trọng xây dựng các chuyên mục, chuyên trang. Đặc biệt, tính xây dựng, kiến tạo, đề xuất giải pháp được nêu ra ngay trong tên gọi của các chuyên mục, chuyên trang đã trở thành một yếu tố thu hút, hấp dẫn bạn đọc. Có thể kể đến một số chuyên mục như: Nói hay đừng, Cùng bàn luận... với hàng trăm bài viết được đăng tải đã cung cấp cho độc giả những góc nhìn đa chiều, đồng thời thể hiện được quan điểm, ý kiến của Báo trước những vấn đề nóng được dư luận và xã hội quan tâm, đảm bảo đúng định hướng tuyên truyền, đồng thời khẳng định vai trò định hướng thông tin trên mạng internet. Trên các chuyên mục này thường xuyên thực hiện các bài phỏng vấn, ghi nhận ý kiến các chuyên gia, cử tri, nhân dân về những quyết sách, chủ trương của Đảng, Nhà nước, góp phần giải quyết những yêu cầu, kiến nghị chính đáng của người dân, trở thành diễn đàn để nhân dân tham gia trực tiếp vào các công việc của đất nước, tạo sự đồng thuận trong toàn xã hội để thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
Bên cạnh đó, các chuyên mục, chuyên trang: Xây dựng chỉnh đốn Đảng - Những việc cần làm ngay; Đưa nghị quyết vào cuộc sống… được phát mạng với rất nhiều bài viết về có giá trị định hướng chính trị sâu sắc, đã phân tích, luận giải, làm rõ những giá trị bền vững, tính đúng đắn, khoa học và cách mạng của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, về con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam; thể hiện vai trò phản biện xã hội, khơi dậy và tích cực tham gia đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái ...
Có thể nói, những bài viết trên các chuyên mục này cũng đồng thời thể hiện rõ một trong những đặc điểm của báo chí giải pháp là việc cơ quan báo chí, người làm báo đồng hành với nhân dân… trong việc tìm kiếm các giải pháp khả dĩ nhằm giải quyết các vấn đề đang đặt ra của xã hội. Khi phản ánh hay phê phán, báo chí luôn đặt ra trách nhiệm của mình tham gia vào giải quyết hoặc đề xuất giải pháp để giải quyết vấn đề đó; vận động, kêu gọi công chúng báo chí nói riêng và toàn xã hội nói chung tham gia vào về việc đề xuất các giải pháp đối với những vấn đề cụ thể…
2. Đẩy mạnh các tuyến bài về đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, tạo sức lan tỏa rộng rãi.

Một trong những nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của Báo điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam là đấu tranh, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Và có thể nói, trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ này, báo chí giải pháp là một hướng đi đã khẳng định hiệu quả. 

Trong những năm qua, đặc biệt là từ năm 2018 đến nay, quán triệt tinh thần Nghị quyết số 35 của Bộ Chính trị, Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Ban Biên tập Báo đặc biệt quan tâm chú trọng mảng đề tài tuyên truyền đấu tranh phản bác các thông tin, luận điệu sai trái, thù địch nhằm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong bối cảnh các thế lực thù địch và những phần tử xấu tiếp tục triệt để lợi dụng những tiện ích trên không gian mạng để đẩy mạnh âm mưu và hoạt động “diễn biến hòa bình”, tuyên truyền phá hoại tư tưởng, chống phá cách mạng nước ta. Ban Biên tập Báo đã tập trung chỉ đạo, xây dựng kế hoạch tổ chức tuyến tin, bài; phân công trách nhiệm từng thành viên; hình thành mạng lưới cộng tác viên chuyên trách và bán chuyên trách, đồng thời phát huy năng lực, trí tuệ, của một số phóng viên giàu kinh nghiệm, giỏi nghiệp vụ để cùng tham gia tác chiến trên mặt trận tư tưởng đầy cam go này. 
Cùng với việc xây dựng tuyến tin bài tuyên truyền, các chuyên mục về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng cũng được xây dựng, đặt ở những vị trí trang trọng, bắt mắt trên giao diện Báo, thu hút sự quan tâm của bạn đọc. Chuyên mục “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” đăng tải nhiều bài viết đề xuất các giải pháp nhằm đấu tranh ngăn chặn, phản bác có hiệu quả từ sớm, từ xa các luận điệu sai trái, xuyên tạc, bóp méo sự thật nhằm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, bảo vệ Đảng, Nhà nước; bảo vệ chủ quyền, lãnh thổ thiêng liêng của Tổ quốc và sự nghiệp cách mạng của Nhân dân; góp phần phòng, chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, tạo sự đồng thuận cao trong toàn xã hội, củng cố niềm tin của nhân dân đối với Đảng và chế độ xã hội chủ nghĩa. Theo thống kê, đến nay chuyên mục đã đăng khoảng 1.400 tin, bài với nhiều bài viết có chất lượng, sắc bén về lý luận, góp phần quan trọng vào công tác tuyên truyền đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác các thông tin, luận điệu sai trái, thù địch. 

Nhiều tác phẩm báo chí của Báo đã đóng góp phát triển tư duy lý luận về xây dựng Đảng, nhất là nội dung mới trong xây dựng Đảng về đạo đức và làm rõ tính khoa học, thực tiễn, cách mạng của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đề ra giải pháp đấu tranh có sức thuyết phục trước những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch… đã được khẳng định, ghi nhận qua nhiều giải thưởng báo chí lớn như: Giải Báo chí Quốc gia, Giải Búa liềm Vàng, Giải Diên Hồng…
Bên cạnh đó, nhằm định hướng thông tin kịp thời trước những tin giả, tin sai sự thật do các thế lực phản động lợi dụng mạng xã hội tung tin, từ năm 2021, Báo đã xây dựng chuyên mục mới “Cảnh báo thông tin giả” với nhiều tin, bài cảnh báo đến bạn đọc về những thông tin giả trên các trang mạng xã hội, qua đó đấu tranh vạch rõ các âm mưu, luận điệu sai trái của thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị. Hệ thống tin, bài trên chuyên mục này đặc biệt chú trọng nêu các giải pháp giúp bạn đọc nhận diện các hành vi xấu với mục đích gây rối trật tự xã hội, ảnh hưởng đến cuộc sống bình an của cuộc sống nhân dân, đi ngược lại sự phát triển của đất nước. Chuyên mục này cũng đã góp phần quan trọng phản bác các quan điểm sai trái, thù địch một cách sắc bén, hiệu quả hơn.

3. Phát huy mạnh mẽ chức năng, nhiệm vụ là diễn đàn của Nhân dân, đẩy mạnh các hình thức giao lưu, tọa đàm trực tuyến. 
Thực hiện chủ trương của Ban Biên tập Báo, ngoài việc thực hiện công tác tuyên truyền hằng ngày, Báo còn tích cực tổ chức các cuộc hội thảo, giao lưu tọa đàm, đặc biệt đẩy mạnh ứng dụng công nghệ mới trong công tác tuyên truyền nhằm tạo sự lan tỏa rộng rãi. Ban Biên tập Báo đã chỉ đạo đẩy mạnh các hình thức giao lưu, tọa đàm trực tuyến, tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề tập trung vào những vấn đề chính trị, xã hội được bạn đọc và dư luận quan tâm nhằm góp phần tuyên truyền, kịp thời định hướng, chiếm lĩnh thông tin một cách nhanh nhất. Các cuộc giao lưu trực tuyến: “Đại hội lần thứ XIII của Đảng và những dấu ấn nổi bật”; “Người là niềm tin tất thắng”; phỏng vấn trực tuyến “Ngày hội của toàn dân”... đã thu hút nhiều bạn đọc gửi câu hỏi về tham dự, tạo sức lan tỏa sâu rộng. Các hội thảo, tọa đàm:“Giải pháp nào để trách nhiệm nêu gương đi vào cuộc sống?”; “Giáo dục lý tưởng cách mạng cho thế hệ trẻ hiện nay”; “Những vấn đề rút ra từ đại hội điểm cấp trên cơ sở”; “Góp ý dự thảo Văn kiện Đại hội XIII của Đảng”, “Mãi mãi niềm tin theo Đảng”, “Sử dụng, khai thác các nguồn lực để phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết Đại hội XIII”…, đã góp phần tích cực tuyên truyền hiệu quả chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước, định hướng kịp thời dư luận trước các vấn đề nóng, quan trọng của đất nước.
Đặc biệt, Báo cũng tổ chức thành công nhiều hội thảo khoa học, trong đó đáng chú ý như Hội thảo khoa học như: “Báo chí với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” do Báo phối hợp với các vụ, đơn vị của Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức đã nhận được nhiều đánh giá tích cực từ các chuyên gia, nhà khoa học, nhà nghiên cứu, các cơ quan báo chí cũng như đông đảo độc giả. Nhiều bài tham luận tại Hội thảo được đăng tải trên trang Báo đã kiến giải và đề xuất những giải pháp hàm chứa thực tiễn phong phú của báo chí với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, có giá trị ứng dụng trong thực tiễn đối với các tòa soạn báo, tạp chí cũng như các địa phương tham khảo phục vụ hiệu quả công tác nghiên cứu, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. 
Với những kết quả đạt được trong thực tiễn, có thể nói “báo chí giải pháp” là một xu hướng tích cực và phù hợp với sự vận động của báo chí trong giai đoạn hiện nay. Báo chí ngày càng thể hiện được vai trò đồng hành với Đảng, Nhà nước, các địa phương và nhân dân trong việc giải quyết các vấn đề thiết thực, cần kíp của xã hội, của đất nước.
Việc triển khai báo chí giải pháp tất nhiên cũng đòi hỏi sự thay đổi trong nhận thức và hành động từ phía các cơ quan báo chí và phóng viên, từ đó giúp báo chí giải pháp phát triển mạnh mẽ và mang lại nhiều giá trị cho xã hội.

Thứ nhất, cần nhận thức, đánh giá đúng ý nghĩa, vai trò, giá trị của báo chí giải pháp; xác định đây là trách nhiệm của báo chí và nghĩa vụ của người làm báo. Làm tốt điều này, báo chí mới tròn sứ mệnh với quốc gia, dân tộc, đồng thời, đó cũng là con đường để báo chí phát triển lớn mạnh hơn trong thời đại số. 

Thứ hai, trên cơ sở nhận thức tầm quan trọng của báo chí giải pháp, các cơ quan báo chí cần thực hiện một số biện pháp, như khuyến khích văn hóa làm báo giải pháp; có kế hoạch, lộ trình đào tạo chuyên sâu để nhà báo hiểu rõ cách tiếp cận và triển khai thể loại báo chí này. Đồng thời, có sự đầu tư thích đáng về nguồn lực để phát triển báo chí giải pháp.
Thứ ba, mỗi nhà báo cần chuẩn bị sẵn sàng để tiếp cận và thực hiện hướng đi của báo chí giải pháp với tinh thần, trách nhiệm và lòng nhiệt huyết lớn. Từ đó, vượt qua khó khăn, thách thức của một xu hướng báo chí có những điểm khác biệt với báo chí truyền thống; không ngừng học hỏi về nghiệp vụ để cho ra đời nhiều tác phẩm chất lượng, góp phần xây dựng một nền báo chí, truyền thông chuyên nghiệp, nhân văn và hiện đại trong kỷ nguyên số./.
