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Tổng Biên tập Báo Kinh tế & Đô thị

Trong xã hội bùng nổ thông tin như hiện nay, nguồn tin khổng lồ từ các mạng xã hội, trang tin đang cạnh tranh gay gắt với các cơ quan báo chí truyền thống; công chúng báo chí hoang mang thậm chí mất phương hướng trước dòng chảy thông tin trên mạng xã hội chưa rõ thực hư, đúng sai, cơ quan quản lý cứ phải chạy theo mạng xã hội để xử lý thông tin. Trong bối cảnh đó, báo chí truyền thống vẫn khẳng định được dòng thông tin chủ lưu, định hướng, dẫn dắt dư luận và đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, trong đó báo chí giải pháp là một trong những cách thức tiếp cận giải “bài toán” của truyền thông chính sách. Trong khuôn khổ của Diễn đàn, bài viết tiếp cận từ góc độ giám sát có tính xây dựng của báo chí, từ đó phân tích kinh nghiệm của Báo Kinh tế & Đô thị trong việc thực hiện báo chí giải pháp – vấn đề then chốt của truyền thông chính sách.
Báo chí giải pháp và giám sát mang tính xây dựng
Báo chí giải pháp có thể hiểu là bên cạnh các hoạt động phản ánh, phản biện, đấu tranh, báo chí còn thực hiện vai trò hiến kế, đề xuất các giải pháp, biện pháp thực hiện thay vì chỉ nêu lên vấn đề rồi bỏ lửng. Điều này có nghĩa là báo chí thể hiện vai trò tích cực hơn, trách nhiệm hơn đối với các vấn đề của đất nước, của xã hội, nhất là đề xuất giải pháp để giải quyết các vấn đề nêu ra, góp phần tạo dựng niềm tin và sự đồng thuận của xã hội.
Cách tiếp cận báo chí giải pháp là mang đến cho mọi người cái nhìn chân xác hơn, đầy đủ hơn về những vấn đề mà con người và xã hội đang phải đối mặt, giúp thúc đẩy quyền công dân hiệu quả hơn. Các câu chuyện giải pháp có thể có nhiều dạng, nhưng chúng có chung một số đặc điểm chính đó là xác định các nguyên nhân gốc rễ của một vấn đề xã hội; làm nổi bật một câu trả lời hoặc các câu trả lời cho vấn đề đó... 

Phân tích từ vấn đề giám sát có tính xây dựng của báo chí có thể thấy, ngay từ năm 1948, khi trình bày về chức năng của báo chí truyền thông, chuyên gia truyền thông của Mỹ H. Lasswel – một trong bốn học giả đặt nền móng cho ngành truyền thông thế giới đã phân tích khá tỉ mỉ “chức năng giám sát môi trường xã hội” của báo chí truyền thông. Trong bất cứ xã hội nào, báo chí truyền thông đều có trách nhiệm phát hiện và đưa tin kịp thời về những vấn đề mà xã hội đang phải đối mặt, đồng thời công khai đưa ra lời cảnh báo cho các cấp chính quyền nhằm thay đổi và đưa ra các biện pháp đối phó với những thách thức và khủng hoảng trước mắt, từ đó bảo đảm sự ổn định của xã hội. Trong bất kỳ xã hội nào, trách nhiệm của giáo viên là giảng dạy, giáo dục học sinh nên người; trách nhiệm của thầy thuốc là cứu chữa cho bệnh nhân; trách nhiệm của báo chí là “giám sát môi trường xã hội”. Do vậy, hoạt động giám sát xã hội và duy trì trật tự xã hội được thể hiện chủ yếu trong chức năng giám sát xã hội của báo chí. 
 Có thể thấy, xuất phát điểm và mục đích cuối cùng của hoạt động giám sát xã hội mang tính xây dựng là giải quyết triệt để vấn đề, cải thiện thực trạng. Nói cụ thể hơn, giống như nhiều sự vật khác, hoạt động giám sát xã hội như “con dao hai lưỡi”, vấn đề tiêu cực được phanh phui sẽ thu hút sự quan tâm của công chúng, từ đó tìm giải pháp tốt nhất để giải quyết vấn đề, tuy nhiên hoạt động này cũng khá nhạy cảm và mang tính “động chạm” nhất định, đối tượng bị giám sát phản ứng, thậm chí công khai đối đầu, gây ra sự chấn động ở một mức độ nhất định, thậm chí là phá hoại. Trong thực tế, giám sát xã hội mang tính xây dựng cần phát huy hiệu ứng tích cực của hoạt động giám sát, đồng thời cần chú ý kiểm soát khả năng phá hoại của nó. Ở đây thể hiện một phương thức tư duy biện chứng, từ “phá” để “lập”, mục tiêu cuối cùng là “lập” – tức là tính xây dựng. Tiêu chuẩn lựa chọn đề tài của báo chí trong hoạt động giám sát xã hội mang tính xây dựng là những vấn đề nóng có thể giải quyết, ít nhất là được đối tượng mà bài báo đưa tin và các cơ quan hữu quan coi trọng. Nó yêu cầu cơ quan báo chí truyền thông không chỉ vạch trần những bất cập trong xã hội, mà có thể chỉ ra hướng đi đúng, giúp giải quyết vấn đề, thúc đẩy phát triển, tạo hiệu quả xã hội tích cực. Đối với những vấn đề xã hội cấp bách cần giải quyết, báo chí cần tích cực điều tra và giám sát, phát huy thế mạnh của mình, tìm đúng thời cơ, hình thành hợp lực, kiên trì truy xét tới cùng sự việc. Đối với những hiện tượng, vấn đề có tính tranh luận, hoặc tạm thời chưa có phương án giải quyết hiệu quả rõ ràng, báo chí cần hành động thận trọng, trên cơ sở quan sát, phân tích và phán đoán, với quan điểm nhìn nhận, đánh giá một cách tích cực, định hướng dư luận, tạo ra sự đột phá. Dù bất cứ hoàn cảnh nào, cũng không nên chỉ đưa ra vấn đề một chiều mà không quan tâm đến tính khả thi của việc giải quyết vấn đề và khả năng chịu đựng của công chúng. 

Trước đây, báo chí thường làm công việc vạch trần các hiện tượng chưa lành mạnh, tiêu cực trong đời sống xã hội, rồi phê phán, công kích nó. Điều đó góp phần cảnh báo, hạn chế, đẩy lùi nhiều hiện tượng sai trái, cả ở nhận thức lẫn hành vi, cả ở cá nhân lẫn cộng đồng. Tuy nhiên, có những lúc, tính chất phê phán được thực hiện quá dày, quá đậm, khiến người đọc cảm thấy nặng nề bởi xã hội dường như có quá nhiều mảng tối. Sự chỉ trích có khi không chính xác hoặc nặng lời, làm tổn thương, thiệt hại đến những người có liên quan…

Do đó, rất cần báo chí vào cuộc một cách có trách nhiệm, đặc biệt chú trọng đến việc tìm ra giải pháp hiệu quả để giúp tạo sự phát triển bền vững trong xã hội.   Đặc điểm của báo chí giải pháp là phải xác định và làm rõ các vấn đề hoặc thách thức mà cộng đồng đang đối mặt; tìm kiếm và giới thiệu hoặc đề xuất những giải pháp đã và đang được thực hiện; thậm chí cả việc phân tích những sáng kiến, chính sách, cách làm hay hoặc những mô hình cụ thể. Ngoài ra, trong thực hiện báo chí giải pháp, các cơ quan báo chí, người làm báo luôn đồng hành với chính quyền, doanh nghiệp, người dân… trong việc tìm kiếm các giải pháp hữu hiệu để giải quyết các vấn đề đang đặt ra trong xã hội và vận động, kêu gọi công chúng báo chí, toàn xã hội tham gia vào việc đề xuất các giải pháp đối với những vấn đề cụ thể… Song, trên thực tế, báo chí giải pháp cũng không chỉ đơn thuần là đưa các giải pháp, mà còn bao gồm việc đánh giá, phân tích và kiểm chứng tính hiệu quả, tính bền vững và khả năng áp dụng rộng rãi của các giải pháp đó, theo dõi quá trình áp dụng, xử lý, giải quyết vấn đề của cơ quan chức năng và thông tin đến cùng sự việc. Báo chí giải pháp cũng thúc đẩy sự chung tay hành động, hưởng ứng của toàn xã hội về một vấn đề, lĩnh vực nào đó như chung tay bảo vệ môi trường bằng những hành động nhỏ nhất như không vứt rác bừa bãi, đổ rác đúng nơi quy định, phân loại rác tại nguồn, trồng cây xanh… Hay báo chí kêu gọi cộng đồng chung tay vì người nghèo, đóng góp tiền, của, hiện vật giúp đỡ các hộ nghèo, gia đình chính sách, đồng bào vùng sâu vùng xa, vùng thiên tai lũ lụt khắc phục khó khăn, vươn lên trong cuộc sống…
Có thể nói, báo chí giải pháp là một xu hướng tích cực và phù hợp với sự vận động của báo chí trong giai đoạn hiện nay. Báo chí ngày càng thể hiện được vai trò đồng hành với Đảng, Nhà nước, các địa phương và nhân dân trong việc giải quyết các vấn đề thiết thực, cần kíp của xã hội, của đất nước.
Kinh tế và Đô thị với việc thực hiện truyền thông chính sách
Báo Kinh tế và Đô thị hiện có hệ sinh thái gồm 9 ấn phẩm (2 ấn phẩm báo in, 1 báo điện tử và 6 chuyên trang điện tử), với 5 văn phòng đại diện và phóng viên thường trú khắp các vùng miền, địa phương trên cả nước, những năm qua, Báo Kinh tế và Đô thị đặc biệt quan tâm, chú trọng đến phát triển báo chí giải pháp, nhằm tham mưu cho thành phố Hà Nội cũng như các bộ, ngành, địa phương các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong phát triển kinh tế- xã hội, bảo vệ môi trường, bảo đảm an sinh xã hội.
Trong dòng chảy thông tin ào ạt hiện nay, mỗi ngày, mỗi giờ trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng xã hội ngồn ngộn thông tin nóng, mới, giật gân, thu hút sự quan tâm của dư luận. Tuy nhiên, nếu chỉ chăm chăm vào các dòng tin “mỳ ăn liền” như vậy, báo chí sẽ “hụt hơi” so với mạng xã hội. Trong dòng chảy như vũ bão ấy, yêu cầu mỗi cơ quan báo chí, người làm báo ngoài việc tự đổi mới, nắm bắt thông tin nhanh nhạy cần phải có lối đi riêng, ghi dấu ấn sâu đậm trong lòng bạn đọc. Đó là các tuyến bài chuyên sâu, phóng sự, phóng sự điều tra, đặc biệt là đề xuất các giải pháp về các vấn đề dân sinh bức xúc, liên quan mật thiết đến đời sống của người dân; qua đó tìm ra hướng tháo gỡ, tham mưu các giải pháp cho các bộ, ngành, địa phương cũng như tạo diễn đàn cho người dân thảo luận.
Hoạt động nghề nghiệp của người làm báo đang chịu sự tác động từ nhiều mặt như công nghệ, mạng xã hội… Tuy nhiên, có những giá trị cốt lõi của báo chí vẫn không thể thay đổi, đó là sự dấn thân, phản biện, truy đổi tận cùng vấn đề, nhằm mang đến những tác phẩm có giá trị cho xã hội. Hàng năm, ngay từ đầu năm, Ban Biên tập Báo Kinh tế & Đô thị đã chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn xây dựng kế hoạch tuyên truyền của từng ngành, lĩnh vực phụ trách, đặc biệt quan tâm đến các tuyến bài, loạt bài chất lượng cao, chuyên sâu, nhất là hai lĩnh vực quan trọng của báo là kinh tế, đô thị. 
Cùng với sự sát sao trong chỉ đạo của Ban Biên tập, sự vào cuộc tích cực chủ động của các Ban chuyên môn cũng như anh em phóng viên, nhiều bài viết, tuyến bài có tính phát hiện, nội dung mới, sâu sắc, thời sự… được bạn đọc quan tâm. Đơn cử, ở lĩnh vực Đô thị, mới đây khi thành phố Hà Nội đẩy mạnh triển khai thanh toán không dùng tiền mặt, thí điểm thu phí trông giữ xe không dùng tiền mặt, song một số bãi giữ xe vẫn cố tình đi ngược chủ trương trên. Nhóm phóng viên Báo Kinh tế & Đô thị đã nhiều ngày lặn lội, thâm nhập thực tế, phát hiện và phản ánh về một bãi trông giữ xe trên địa bàn quận Hoàn Kiếm ngoài mặt thì có biển ghi khu vực gửi xe không thu tiền mặt song thực tế lại thu tiền mặt của khách gấp đôi giá niêm yết (10.000 đồng/xe máy). Sau khi Báo phản ánh, UBND TP ngay lập tức đã chỉ đạo quận Hoàn Kiếm và các lực lượng chức năng kiểm tra, xử lý. Lực lượng chức năng sau đó đã kiểm tra và xử phạt một số đơn vị sai phạm. Điều đó cho thấy sự dấn thân của phóng viên đã mang lại hiệu quả ngay tức thì, góp phần cùng thành phố thực hiện chủ trương đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt, hướng tới Chính quyền số.

Hay loạt bài “Sông Đáy đang bị bức tử” phản ánh tình trạng người dân xây dựng công trình, nhà xưởng, nhà ở nằm trên hành lang thoát lũ sông Đáy; rồi tình trạng đổ bãi thải lấn sông, lấp dòng chảy khiến sông Đáy vẫn bị  ô nhiễm nay càng trở nên tắc nghẽn… Để hoàn thành loạt bài này, phóng viên đã nhiều ngày thâm nhập thực tế, thậm chí quay lại điểm vi phạm nhiều lần để ghi nhận xem chính quyền đã vào cuộc xử lý hay chưa… Sau khi Báo nêu, dư luận đánh giá cao và chính quyền địa phương cũng đã tiếp thu, có hướng xử lý, khắc phục.
Đặc biệt, sau khi Báo có bài “Nỗi khổ người dân ở khu “thiếu ánh mặt trời” phản ánh tình trạng ô nhiễm của Trạm chế biến và kinh doanh than Như Nguyệt thuộc Công ty kinh doanh than Hà Bắc (Bắc Ninh), bà con nhân dân Tổ 30, khu 5, phường Đáp Cầu đã gửi lời cảm ơn đến phóng viên và Báo Kinh tế & Đô thị đã có phản ánh kịp thời tình trạng ô nhiễm tại địa phương để chính quyền và doanh nghiệp cùng vào cuộc khắc phục, đảm bảo đời sống người dân…
Đặc biệt, Báo Kinh tế và Đô thị duy trì các cuộc thi viết, sau đó được thành phố Hà Nội nâng cấp thành Chương trình truyền thông lớn có sức lan tỏa rộng khắp. Tiêu biểu như các chương trình sau:

 Chương trình truyền thông Vì an toàn giao thông Thủ đô

Chương trình truyền thông Vì an toàn giao thông Thủ đô với xuất phát điểm từ Cuộc thi viết vì an toàn giao thông Thủ đô trên Báo Kinh tế và Đô thị, được phát động bắt đầu từ năm 2011 nhằm góp ý xây dựng để hoàn thiện chính sách pháp luật, các quy định, chế tài liên quan đến phát triển hạ tầng giao thông đô thị và trật tự an toàn giao thông; nêu rõ nguyên nhân và đề xuất những giải pháp có tính thực tiễn cao; phản ánh tình hình giao thông của Thủ đô (đường bộ, đường sắt, đường thủy) bao gồm cả thực trạng vỉa hè, lòng đường, cây xanh, ánh sáng và việc thực hiện vai trò, trách nhiệm của chính quyền địa phương các cấp trong triển khai và giám sát thực hiện công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông… Chỉ trong năm đầu triển khai, Báo Kinh tế và Đô thị đã nhận được hàng trăm bài viết, loạt bài của các tác giả chuyên và không chuyên, các phóng viên, nhà báo, chuyên gia, người dân, nhà quản lý… trên địa bàn thành phố Hà Nội và cả nước gửi về dự thi. Trong đó, nhiều bài viết đã đề xuất được nhiều giải pháp quan trọng, những sáng kiến có tính đột phá cho vấn đề giải quyết ùn tắc, giảm tai nạn giao thông. Những tác phẩm tham gia cuộc thi cũng góp phần đánh thức được ý thức, trách nhiệm của cơ quan chức năng, cộng đồng xã hội để cùng chung tay cải thiện vấn đề giao thông, vì một thủ đô văn hiến, văn minh, hiện đại.
Từ Cuộc thi viết “Vì An toàn giao thông Thủ đô” lần đầu tiên được tổ chức năm 2011, qua mỗi năm, chương trình ngày càng được hoàn thiện, nâng tầm thành chiến dịch truyền thông lớn, có ý nghĩa quan trọng đối với lĩnh vực giao thông nói riêng và xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh của người Hà Nội nói chung.

Đến năm 2018, Cuộc thi viết “Vì An toàn giao thông Thủ đô” đã được Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội có quyết định nâng cấp thành Chương trình truyền thông "Vì An toàn giao thông Thủ đô", ngoài nội dung viết còn triển khai cuộc thi trên internet theo hình thức trắc nghiệm. Đến nay, qua 14 năm triển khai, Chương trình truyền thông "Vì An toàn giao thông Thủ đô" đã tạo diễn đàn để thảo luận, trao đổi những giải pháp bảo đảm an toàn giao thông cũng như phát triển vận tải hành khách công cộng, giảm phương tiện cá nhân, giảm ùn tắc, từng bước hình thành hệ thống giao thông thông minh, hướng tới xây dựng thành phố thông minh. Bên cạnh đó, Ban Tổ chức Chương trình truyền thông "Vì an toàn giao thông Thủ đô" đã kết hợp với các cơ quan liên quan, tổ chức truyền thông phổ biến pháp luật, kiến thức nhằm nâng cao nhận thức của người dân, nhất là học sinh, sinh viên trong việc chấp hành luật giao thông. Qua đó tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác bảo đảm an toàn giao thông trên địa bàn Hà Nội nói riêng và cả nước nói chung. 
Cùng với cuộc thi trắc nghiệm, năm 2024, Cuộc thi viết “Vì an toàn giao thông Thủ đô” được tổ chức trên internet, góp phần đổi mới nội dung, cách thức tiếp cận, gia tăng hiệu quả giáo dục pháp luật về an toàn giao thông. Cuộc thi “Vì an toàn giao thông Thủ đô” năm 2023 trên internet bắt đầu mở từ 8 giờ ngày 2/10/2023 và kết thúc ngày 12/11/2023 đã thu hút gần 100.000 thí sinh tham gia, tăng hơn 10.000 lượt thí sinh dự thi so với năm 2022. 

Đáng chú ý, để phục vụ cho Chương trình truyền thông "Vì An toàn giao thông Thủ đô" cũng như mở rộng hệ sinh thái của Báo Kinh tế và Đô thị, chuyên trang Giao thông Hà Nội (giaothonghanoi.kinhtedothi.vn) đã ra mắt từ tháng 8/2018. Từ đó đến nay, chuyên trang giaothonghanoi.kinhtedothi.vn được vận hành thông suốt, truyền tải những thông điệp về xây dựng văn hóa giao thông trong học sinh, sinh viên nói riêng và Nhân dân Thủ đô và cả nước. Mỗi năm chuyên trang đã đăng tải hàng nghìn tin, bài ở tất cả các chuyên mục, trong đó đa phần đề cập đến các vấn đề giao thông Thủ đô. Hình thức thể hiện cũng rất đa dạng từ tin ngắn, bài phản ánh, bài chuyên gia đến bài ảnh, video… 

 Chương trình truyền thông về bảo vệ môi trường trên địa bàn Hà Nội

Trước tình trạng ô nhiễm môi trường ngày càng diễn ra phức tạp, thời gian qua, thành phố Hà Nội đã đưa vào vận hành hệ thống 35 trạm quan trắc không khí tự động, 6 trạm quan trắc nước mặt, giám sát chất lượng môi trường khí thải, nước thải các khu, cụm công nghiệp, cơ sở sản xuất trên địa bàn. Đồng thời chỉ đạo các cấp chính quyền xóa được hơn 99% số lượng bếp than tổ ong, giảm 80% lượng đốt rơm rạ ở ngoại thành, xóa bỏ hàng trăm lò gạch thủ công. Thu gom, vận chuyển rác thải hàng ngày khu vực đô thị đạt trên 90%, khu vực ngoại thành đạt 80%. Hà Nội cũng đang thực hiện phủ xanh thành phố bằng chương trình trồng 1 triệu cây xanh, đã và đang tiếp tục hưởng ứng chương trình trồng 1 tỷ cây xanh giai đoạn 2021 - 2025 do Thủ tướng Chính phủ phát động ...
Đồng hành cùng thành phố Hà Nội trong công tác bảo vệ môi trường, Báo Kinh tế và Đô thị thời gian qua đã tuyên truyền sâu rộng về các lĩnh vực môi trường, góp phần phát hiện, đề xuất và đưa ra các giải pháp bảo vệ môi trường cho TP bằng các bài viết phản ánh, điều tra, nêu các ý kiến phản biện của chuyên gia, các cấp chính quyền và người dân. Đồng thời, có những bài viết tôn vinh các tập thể, cá nhân, gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt trong các lĩnh vực hoạt động môi trường trên địa bàn thành phố. Báo Kinh tế và Đô thị còn thể hiện trách nhiệm giám sát của báo chí trong việc thực thi công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn TP. Hiến kế những mô hình, cách làm hay trong bảo vệ môi trường.

Ngoài tổ chức chuyên trang Môi trường trên báo in, số phát hành vào thứ 5 hàng tuần; tiểu mục Môi trường trên Báo Kinh tế và Đô thị điện tử, Báo Kinh tế và Đô thị còn chủ trì tổ chức thành công Cuộc thi viết về “Bảo vệ môi trường trên địa bàn TP. Hà Nội” từ năm 2020 - 2022.  Qua 2 lần phát động Cuộc thi về "Bảo vệ môi trường trên địa bàn TP. Hà Nội", Ban Tổ chức Cuộc thi đã nhận  được gần 1.000 tác phẩm dự thi viết về bảo vệ môi trường TP. Hà Nội của hàng chục, hàng trăm tác giả là các chuyên gia môi trường; các phóng viên, nhà báo uy tín thuộc các cơ quan báo chí T.Ư, Hà Nội; của những cây bút không chuyên là cán bộ, công nhân viên các sở ngành, quận, huyện, các đơn vị làm công tác môi trường trên địa bàn thành phố; các em học sinh và người cao tuổi… trong đó có những bài viết chất lượng cao, được trình bày theo các thể loại hiện đại.

Thông qua cuộc thi, Ban Tổ chức đã nhận khá nhiều ý kiến, đề xuất giải pháp và giới thiệu mô hình - cách làm hay nhằm nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ môi trường cho TP. Hà Nội. Các giải pháp đưa ra được đánh giá có tính thực tiễn khá cao. Nhìn chung, các tác phẩm dự thi cho thấy: Dù ở cương vị, nghề nghiệp nào, các tác giả đều thể hiện sự tâm huyết của người yêu Thủ đô, mong muốn xây dựng một Thủ đô sáng – xanh – sạch – đẹp.

Với thành công của Cuộc thi viết về bảo vệ môi trường TP. Hà Nội, nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác bảo vệ môi trường trong tình hình mới, Báo Kinh tế và Đô thị đã kiến nghị và TP. Hà Nội có quyết định nâng cấp Cuộc thi thành Chương trình truyền thông về Bảo vệ môi trường từ năm 2023. Có thể nói, đây là sự kiện truyền thông ghi dấu ấn quan trọng trong việc lan tỏa hành động về bảo vệ môi trường trên địa bàn TP. Hà Nội.
 Chương trình truyền thông “Những cống hiến thầm lặng”
Với mong muốn chung tay đóng góp các giải pháp bảo đảm an sinh xã hội, nhất là chăm lo cho các đối tượng yếu thế, lao động nữ, lao động tự do khu vực phi chính thức, năm 2021, Báo Kinh tế và Đô thị, Tổ chức ActionAid Quốc tế tại Việt Nam (AAV), Quỹ hỗ trợ chương trình dự án an sinh xã hội Việt Nam (AFV) đã phát động Cuộc thi “Những cống hiến thầm lặng”. Qua năm đầu tổ chức, cuộc thi đã góp phần nâng cao nhận thức của các bên về những thách thức mà lao động Việt Nam, đặc biệt là lao động nữ trong lĩnh vực phi chính thức phải đối mặt trong bối cảnh Covid-19, hậu Covid-19, hội nhập khu vực, quốc tế, thách thức do biến đổi khí hậu và nền kinh tế số tạo ra. Đồng thời phát hiện, tôn vinh những sáng kiến, cống hiến thầm lặng của các cá nhân, tập thể, doanh nghiệp mặc dù có rất nhiều khó khăn trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19, hậu Covid, vẫn tạo những điều kiện tốt nhất cho lao động nữ, nhất là lao động nữ nhập cư và lao động phi chính thức để chị em có thể đóng góp thích đáng vào công cuộc phục hồi và phát triển kinh tế-xã hội.

Từ thành công của cuộc thi, năm 2024, Ủy ban nhân dân TP. Hà Nội đã đồng ý cho nâng cấp lên thành Chương trình truyền thông “Những cống hiến thầm lặng”. Theo đó, Ban Tổ chức đặc biệt quan tâm đẩy mạnh các hoạt động theo hướng tiếp cận gần hơn giúp đỡ hỗ trợ đối tượng yếu thế về các kiến thức pháp luật, đưa ra mục tiêu cụ thể hơn để góp phần nâng cao nhận thức của các bên về những khó khăn mà lao động nữ phải đối mặt: những vướng mắc trong sản xuất kinh doanh, lạm phát kinh tế, hội nhập khu vực và quốc tế, biến đổi khí hậu, cơ hội và khó khăn mà nền kinh tế số tạo ra…
Đáng chú ý, Ban Tổ chức còn tổ chức các chuyến đi thực tế cho các nhà báo tại các làng nghề, khu công nghiệp để hiểu hơn về thực trạng môi trường, điều kiện lao động và các điều kiện an sinh khác của người lao động. Từ đó giúp chúng ta có cái nhìn thực tế hơn, cũng giúp người dân nơi đây hiểu được các quyền về việc làm, quyền được thụ hưởng và ý thức bảo vệ môi trường. Cũng trong chuỗi sự kiện của chương trình truyền thông, sẽ mở chuyên mục tìm hiểu pháp luật về an sinh xã hội trên chuyên trang điện tử Pháp luật và Xã hội (Báo Kinh tế & Đô thị) bằng các tác phẩm podcast.

Trong khuôn khổ chương trình, Ban Tổ chức còn mở lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho các sinh viên của Học viện Báo chí và Tuyên truyền để các em có được một tác phẩm báo chí hay, sát thực tế. Đó là các lớp tập huấn về cách lựa chọn đề tài an sinh xã hội; bồi dưỡng kỹ năng dựng tác phẩm podcast với chủ đề an sinh xã hội. Sau đó, tổ chức cuộc thi hùng biện trên sân khấu cho các sinh viên liên quan đến tác phẩm các em đã dựng, sáng tạo ra…
Với nhiều hoạt động phong phú, đa dạng, Chương trình truyền thông “Những cống hiến thầm lặng” để hướng đến mục tiêu góp phần nâng cao nhận thức của cộng đồng về việc đảm bảo quyền nói chung cho người lao động trong bối cảnh kinh tế số, biến đổi khí hậu nhằm xây dựng cộng đồng an toàn và bền vững; hỗ trợ mạnh mẽ hơn nữa quyền của người yếu thế, thanh niên dân tộc thiểu số…
Kinh nghiệm trong việc sử dụng báo chí giải pháp
Để có thể triển khai được báo chí giải pháp, từ thực tiễn hoạt động tại Báo Kinh tế và Đô thị có thể thấy, vai trò định hướng của Ban Biên tập vô cùng quan trọng. Theo đó, Ban Biên tập phải thường xuyên có sự chỉ đạo, định hướng các nội dung chương trình tuyên truyền dài hơi theo từng năm hoặc từng giai đoạn (như các chương trình truyền thông của Báo đang triển khai đều định hướng cho cả giai đoạn), bám sát tôn chỉ mục đích của tờ báo cũng như các vấn đề thực tiễn đặt ra của Thủ đô và đất nước.
Hoạt động báo chí giải pháp muốn thành công luôn phải có sự chung tay của toàn thể các phòng ban chuyên môn, sự dấn thân, trách nhiệm của các phóng viên từng lĩnh vực, bám sát ngành, lĩnh vực được phân công theo dõi để tham mưu tổ chức các bài, tuyến bài, sự kiện truyền thông (tọa đàm, hội thảo…). Bản thân mỗi phóng viên phải dấn thân, đam mê, trách nhiệm với lĩnh vực, công việc được giao; trách nhiệm với chính bạn đọc để tìm hiểu tường tận vấn đề, đeo đuổi, hiến kế giải pháp giải quyết các vấn đề đó. Báo chí hiện đại, báo chí hiến kế không chỉ chủ động nêu ra vấn đề hay hiện tượng mà còn tích cực khắc phục, xử lý nó bằng trách nhiệm, tâm huyết và sự sáng tạo. Bản thân người làm báo, bằng thực tiễn, trải nghiệm, kinh nghiệm và am hiểu của mình có thể chủ động nêu các giải pháp, hoặc gợi mở, trao đổi để các chuyên gia, những người có trách nhiệm, những người có kiến thức sâu về lĩnh vực đó nêu lên các giải pháp, các đề xuất, kiến nghị phù hợp.
Đặc biệt, báo chí giải pháp không thể thiếu sự đồng hành của các cơ quan chức năng, doanh nghiệp, nhà quản lý, chuyên gia của các ngành, lĩnh vực. Các cơ quan quản lý Nhà nước cần cởi mở, hợp tác với phóng viên, cơ quan báo chí trong việc cung cấp thông tin, tiếp thu xử lý vấn đề báo nêu cũng như vào cuộc chỉ đạo xử lý các vấn đề bất cập từ thực tiễn. Các chuyên gia cũng cần hợp tác với báo chí nhiều hơn để nói lên tiếng nói về ngành, lĩnh vực mình am hiểu, qua đó cho công chúng cũng như xã hội có cái nhìn tổng quát, sâu sắc, đúng đắn để nhân rộng những mô hình hay, cách làm tốt; xử lý những bất cập, khó khăn, vướng mắc… Các doanh nghiệp cần đồng hành hỗ trợ cơ quan báo chí trong tổ chức các hoạt động truyền thông, chiến dịch truyền thông với phương châm hợp tác win – win. Từ đó vừa lan tỏa được các hoạt động truyền thông mang ý nghĩa xã hội, vừa quảng bá được thương hiệu doanh nghiệp.
Tuy nhiên, thách thức hiện nay của báo chí giải pháp là nhiều cơ quan, đơn vị chưa thực hiện tốt quy chế phát ngôn, cung cấp thông tin báo chí; chưa chủ động thông tin hoặc phối hợp với các cơ quan báo chí trong việc làm rõ các vấn đề bức xúc dư luận quan tâm. Thậm chí, có không ít trường hợp cơ quan, đơn vị từ chối không tiếp phóng viên, không thông tin… gây khó khăn cho phóng viên trong quá trình lấy thông tin đa chiều từ các bên. 
Cùng với đó, mặt trái của cơ chế thị trường, sự tác động mạnh mẽ của mạng xã hội, sự bùng nổ của công nghệ số… đang đặt báo chí truyền thống trước những thử thách sống còn, đòi hỏi sự nỗ lực để định hướng dư luận. Thực tế, báo chí ngày càng được đòi hỏi nhiều hơn về việc phát hiện, nêu giải pháp và có những hiến kế đặc sắc. Xã hội và công chúng luôn đặt yêu cầu nhiều hơn về vai trò, trách nhiệm của báo chí đối với đất nước, xã hội và cộng đồng. Và để thực hiện vai trò báo chí kiến tạo, báo chí giải pháp, quan trọng nhất vẫn là phát huy cao độ tư duy, năng lực của mỗi tờ báo, mỗi người làm báo. Báo chí giải pháp luôn hướng đến sự chuyên nghiệp và nhân văn. Trong đó, tính nhân văn vừa là phẩm chất, vừa là đặc tính và cũng là mục tiêu lan truyền sự tử tế trong xã hội. Và điều quan trọng hơn, khi các cơ quan chức năng muốn đề ra chính sách hoặc đưa chính sách vào cuộc sống, cần phải cung cấp thông tin cho báo chí ngay từ khi bắt đầu chuẩn bị quá trình soạn thảo. Sau khi chính sách đi vào thực tế, báo chí cũng giúp nói lên tiếng nói đa chiều từ cộng đồng, để giúp các nhà hoạch định chính sách có thể điều chỉnh các chính sách cho phù hợp với tình hình thực tiễn hơn./.
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