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[bookmark: _GoBack]Lịch sử báo chí thế giới ghi nhận, báo chí khởi thủy từ phương Tây ở những nước phát triển nhất như Anh, Pháp. Trong quá trình phát triển của mình, vai trò của báo chí đề cao tính phản ánh, “tấm gương phản chiếu thời đại”. Thường thì báo chí chỉ phản ánh đời sống hiện thực xã hội.
Những năm qua, cùng với sự phát triển vũ bão của khoa học công nghệ, hàng loạt mạng xã hội ra đời, việc phản ánh đời sống xã hội không còn là đặc quyền của báo chí. Mạng xã hội đến với mọi người, mọi nhà, bất kể một sự việc, sự kiện, một hơi thở của cuộc sống, ở hang cùng ngỏ hẻm nào trên thế giới, ngay lập tức được người dân đăng tải lên mạng xã hội. Sự cạnh tranh thông tin gay gắt với mạng xã hội, đã khiến nhiều cơ quan báo chí “đứng hình”. Nhiều tờ báo tuổi đời hàng trăm năm đã phải đóng cửa. Tia- ra nhiều tờ báo sụt giảm nghiêm trọng trước thông tin nhanh nhạy mà mạng xã hội cung cấp. Nhiều người bi quan cho rằng, thời điểm cáo chung của báo chí đã đến, báo chí đã hết đất sống, không thể cạnh tranh với mạng xã hội, người đọc không còn bỏ tiền mua thông tin để nuôi sống cơ quan báo chí.
Tuy nhiên, dần dà người ta thấy rằng, những thông tin mà mạng xã hội cung cấp như một mớ bòng bong, xô bồ, nhiều tạp chất. Những thông tin mà mạng xã hội đưa lên, mang nặng quan điểm cá nhân, chỉ là những góc nhìn riêng biệt. Mạng xã hội có những lợi thế nhất định trong việc truyền tải thông tin sớm nhất cho bạn đọc, nhưng không giải quyết được những câu hỏi ngổn ngang của đời sống đặt ra. Để giải quyết những vấn đề nóng bỏng của xã hội, cần có cái nhìn tổng thể, xuyên suốt, thấu đáo, có kiểm chứng thông tin, tìm hiểu đến tận cùng sự thật. Đặc biệt, trước một sự việc hiện tượng, cần có giải pháp căn cơ lâu dài. Trọng trách này đặt lên vai những người làm báo.
Thông tin mà người làm báo cung cấp cho bạn đọc, bao giờ cũng là thông tin có trách nhiệm với xã hội. Đặt biệt, đối với hệ thống báo Đảng địa phương, nhiệm vụ trọng tâm là phục vụ yêu cầu chính trị ở cơ sở, lâu nay công tác thông tin, phản ánh thường được chắt lọc, lựa chọn thông tin hữu ích, có tính định hướng rất cao. Báo Đảng địa phương ít chạy theo thông tin giật gân, câu view, theo thị hiếu của một bộ phận bạn đọc. Báo Đảng địa phương cũng xa lạ với các thông tin mang tính đời tư, cá nhân. Tính định hướng trong thông tin của Báo Đảng, rất gần với “Báo chí giải pháp” như là cứu cánh mà báo chí hướng tới.
Với hệ thống báo Đảng địa phương đến với “báo chí giải pháp” là lựa chọn tối ưu, khi mà nhiệm vụ tuyên truyền, tính định hướng luôn được nêu cao. Vai trò định hướng được thể hiện khéo léo, có chiều sâu thì tính hấp dẫn của tờ báo càng tăng, thu hút sự quan tâm của đông đảo độc giả. Chiều sâu ấy là gì nếu không phải là sự dày công của nhà báo trong việc tìm tòi, trao đổi, kết nối để trình bày một cách có hệ thống, khoa học và trách nhiệm các giải pháp khắc phục những vấn đề xã hội đặt ra. Độc giả hồ hởi khi báo chí nói thay tiếng nói của người dân trước những tồn tại, hạn chế, hay vấn đề gây bức xúc ở cơ sở, song họ cũng mong đợi nhìn thấy một “lối ra” thay vì cảm giác bế tắc, u ám. Tính chính thống đi kèm với xu hướng “báo chí giải pháp” của báo Đảng địa phương đang tạo ra lợi thế lớn để xác lập niềm tin và giữ chân công chúng trong cuộc “cạnh tranh” với mạng xã hội vốn thiên về thông tin tức thời, phần nhiều mang tính chủ quan, thiếu sự kiểm chứng và cung cấp giải pháp.
Trong dòng chảy chung của Báo chí Cách mạng Việt Nam, hệ thống báo Đảng đã không ngừng thực hiện những bài viết kiến tạo nhằm giải quyết các thách thức mà xã hội đang đối diện. Ngoài mục tiêu phản ánh thực trạng, mỗi tác phẩm, mỗi tuyến bài thường tập trung vào việc tìm kiếm giải pháp cụ thể, đồng hành với sự phát triển của đất nước và nhân dân. Chính nhờ tiếng nói phản biện mạnh mẽ nhưng vẫn mang tính xây dựng, xử lý hài hòa giữa thực hiện nhiệm vụ chính trị với đáp ứng nhu cầu của người đọc mà các báo Đảng ngày càng thu hút đông đảo các đối tượng độc giả. 
Thời gian gần đây, chú trọng tiêu chí “Báo chí giải pháp và định hướng”, “Lấy bạn đọc làm trung tâm”, trên Báo Gia Lai đã có nhiều bài/loạt bài nhận được phản hồi tích cực của độc giả như: “Một chỉ thị trăm chuyển biến từ làng” (Giải khuyến khích Giải Báo chí Quốc gia năm 2021), Chia lửa với giáo dục vùng khó (Giải B Giải Báo chí Quốc gia vì sự nghiệp giáo dục năm 2022); Tìm lời giải cho nguồn nước Tây Nguyên (Giải A Giải Báo chí tỉnh Gia Lai năm 2017); “Để phát triển rừng bền vững; Hợp tác xã- Cần giải pháp đột phá để phát triển”… Chỉ cần đọc các tít bài, người ta đã cảm nhận những giải pháp mà tác phẩm muốn hướng tới. Bên cạnh nhiệm vụ phản ánh những bất cập, các tác giả đã gặp gỡ, phỏng vấn lãnh đạo nhiều ban ngành, cơ quan chức năng, cá nhân, tổ chức để tổng hợp những giải pháp tối ưu nhằm giải quyết thực trạng. Trong chừng mực nào đó, đây còn là gợi ý cho chính quyền trong xử lý vấn đề phát sinh trong lĩnh vực mình quản lý. Với ý nghĩa đó, báo chí không đơn thuần là công cụ truyền thông mà còn tác động mạnh mẽ, thúc đẩy tiến bộ xã hội. Những thông tin tích cực cùng các giải pháp xây dựng xã hội lành mạnh đã trở thành nguồn cảm hứng cho rất nhiều người.
Sự nhanh nhạy nắm bắt xu hướng báo chí mới, trong đó có “báo chí giải pháp” cùng việc chú trọng đầu tư về thiết bị, công nghệ và tận dụng tốt lợi thế của các nền tảng số đã đưa Báo Gia Lai vào top 5 báo Đảng địa phương có lượt truy cập cao nhất hiện nay. Không chỉ vậy, thời gian lưu trang của độc giả trên trang Gia Lai online cũng đang tăng đều, cho thấy tính hấp dẫn về nội dung của tờ báo.
Trong cuộc làm việc với Hội Nhà báo Việt Nam nhân Kỷ niệm 98 năm Ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam, Thủ tướng Phạm Minh Chính cũng đặc biệt nhấn mạnh việc phát huy vai trò báo chí kiến tạo, báo chí giải pháp. Báo chí không né tránh những vấn đề tiêu cực, góp phần đẩy mạnh phòng- chống tham nhũng, tiêu cực nhưng đưa tin theo hướng xây dựng, tìm ra cách khắc phục, giải quyết theo hướng nhân văn, nhân đạo theo đường lối của Đảng và quy định của pháp luật để đem lại cảm xúc, niềm tin, cái nhìn và kết quả tích cực hơn cho cộng đồng, đúng như tinh thần của Đại hội XIII của Đảng, đó là: “Xây dựng nền báo chí, truyền thông chuyên nghiệp, nhân văn và hiện đại”.
Tại Giải Báo chí Quốc gia lần thứ XVII năm 2022, loạt bài 5 kỳ “Những công trình lãng phí nguồn lực” của nhóm phóng viên báo Gia Lai được trao giải Khuyến khích cũng là sự ghi nhận, cổ súy đối với xu hướng “báo chí giải pháp”. Theo đó, loạt bài phản ánh sự lãng phí nguồn lực đầu tư trên một số lĩnh vực ở tỉnh Gia Lai như những công trình điện gió “đắp chiếu” chờ giá; “đất vàng” để trống; công trình nước sạch “chết yểu”; công trình thủy lợi ngàn tỷ và nghịch lý nước tưới chờ ruộng; bất cập trong quản lý và sử dụng các trang thiết bị dạy học... Tình trạng này không chỉ gây bức xúc trong dư luận mà còn kìm hãm sự phát triển của tỉnh Gia Lai suốt những năm qua. Tuy nhiên, với tinh thần phản ánh để xây dựng, nhóm tác giả đã “kéo” chính quyền địa phương và các cơ quan, đơn vị liên quan cùng vào cuộc, đề ra những giải pháp đủ mạnh nhằm xử lý dứt điểm tình trạng lãng phí này, qua đó củng cố niềm tin của Nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước nói chung và vị thế của tỉnh nhà nói riêng. 
Với định hướng đó, thời gian tới, cùng với các cơ quan báo chí trong cả nước, Báo Gia Lai sẽ tiếp tục hướng tới “báo chí giải pháp” để một mặt thực hiện hiệu quả nhiệm vụ tuyên truyền, mặt khác góp phần giải quyết các vấn đề xã hội, đúng với tôn chỉ “Phụng sự Nhân dân, phụng sự Tổ quốc” của Báo chí Cách mạng Việt Nam. Chúng tôi hiểu rằng, trước sự bùng nổ của truyền thông số, con đường sinh tồn và lớn mạnh của báo chí hiện nay không nằm ở việc cạnh tranh để đưa tin nhanh hơn mạng xã hội mà là đưa tin chất lượng hơn, phù hợp hơn và có ý nghĩa hơn với cuộc sống của người dân. Báo chí phải trở thành người chỉ dẫn, một cơ quan uy tín của cộng đồng. 
Để làm được điều này, ngoài ý chí của Ban Biên tập, yếu tố hết sức quan trọng là năng lực chuyên môn, trình độ nghiệp vụ của người cầm bút, sao cho mỗi tác phẩm báo chí phải là một thông điệp thuyết phục, từ đó định hướng dư luận, tạo đồng thuận xã hội. Do vậy, cùng với việc thường xuyên mở các lớp tập huấn chuyên môn nghiệp vụ, chúng tôi khuyến khích phóng viên tự trang bị, học hỏi, đào sâu kiến thức trong lĩnh vực mình phụ trách để có kỹ năng phân tích, đánh giá và thấu hiểu sâu sắc các vấn đề xã hội, từ đó kiến giải, khơi nguồn cảm hứng cho các giải pháp khả thi chứ không dừng ở việc quan sát, ghi nhận và phản ánh thông tin.
Đích đến của “báo chí giải pháp” chính là sự thay đổi tích cực và tiến bộ xã hội. Đó là mục tiêu cao cả mà các nhà báo, các cơ quan báo chí nên cùng nhau hướng đến, qua đó không những góp phần xây dựng một xã hội tốt đẹp hơn mà còn khẳng định vai trò, ý nghĩa to lớn và khó có thể thay thế của báo chí trong thời đại hiện nay.
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