


KIÊN TRÌ THỰC HIỆN BÁO CHÍ GIẢI PHÁP – CÂU CHUYỆN TỪ BÁO QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN

Thiếu tướng Đoàn Xuân Bộ-
Tổng Biên tập Báo Quân đội nhân dân

Báo chí truyền thông có sứ mệnh góp phần làm thay đổi nhận thức, thái độ và xây dựng hành vi tích cực cho công chúng. Vì vậy, một trong những việc làm cần thiết, quan trọng hàng đầu là báo chí phát huy tốt vai trò “đi trước mở đường”, trong việc định hướng dư luận, động viên tư tưởng, cổ vũ tinh thần toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta thực hiện thắng lợi sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

1. Tôi xin bắt đầu trao đổi của mình bằng một câu chuyện. Cách đây hơn hai năm, vào trung trung tuần tháng 4-2022, dư luận xã hội nóng lên bởi thông tin môn Lịch sử được coi là môn học tự chọn trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 (còn gọi là Chương trình GDPT mới). Nhận thấy đây là vấn đề xã hội được bạn đọc rất quan tâm, Báo QĐND là một trong số ít cơ quan báo chí sớm lên tiếng về vấn đề này. 
Ban Biên tập Báo QĐND chỉ đạo tổ chức một chiến dịch truyền thông hết sức khẩn trương, bài bản, khoa học nhằm đạt được 3 mục tiêu thông điệp truyền thông: 1) Thể hiện rõ quan điểm, chính kiến của Báo QĐND khi những người biên soạn Chương trình GDPT 2018 coi nhẹ môn Lịch sử; 2) Khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa to lớn của môn Lịch sử đối với việc trang bị kiến thức, bồi đắp nhân cách cho học sinh; 3) Kiến nghị, hiến kế các giải pháp nhằm củng cố nhận thức, đổi mới phương pháp giáo dục, dạy học môn Lịch sử trong nhà trường phổ thông.
Ban biên tập chỉ đạo nhóm phóng viên chuyên theo dõi mảng giáo dục, văn hóa của Báo QĐND đi theo nhiều mũi, trực tiếp đến gặp gỡ, trao đổi, phỏng vấn, đặt bài các chuyên gia nghiên cứu lịch sử, nhà văn hóa, nhà khoa học tên tuổi, đại biểu Quốc hội… Cùng với đó là thu thập, lấy ý kiến của giảng viên, giáo viên, học sinh, sinh viên ở một số trường đại học và trường trung học phổ thông.  	
Sau khi có đủ thông tin, tư liệu cần thiết, ý kiến phong phú, cách tiếp cận đa chiều, Ban biên tập quyết định đăng nhóm 5 bài trong một số báo, với mũ chung là “Cần coi trọng môn Lịch sử trong Chương trình GDPT mới”. Nhóm bài được trình bày nổi bật từ trang 1 và toàn bộ trang 4, trang 5 trên số Báo QĐND ra thứ Hai ngày 25-4-2022. 
Sau khi nhóm bài đăng Báo QĐND, tại buổi giao ban báo chí hằng tuần tổ chức sáng hôm sau thứ Ba (ngày 26-4) tại Hà Nội, lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Thông tin và Truyền thông đánh giá cao Báo QĐND đã kịp thời thể hiện quan điểm, chính kiến mạnh mẽ về việc không đồng tình khi nguy cơ môn Lịch sử là môn học tự chọn trong Chương trình GDPT 2018. 
Sở dĩ nhóm bài phản biện trên Báo QĐND về việc phải coi trọng môn Lịch sử trong Chương trình GDPT 2018 được dư luận xã hội đồng tình và các cơ quan chức năng đánh giá cao, bởi lẽ các bài đăng tải trên Báo QĐND đều có cơ sở khoa học, lý lẽ thuyết phục, “nói có sách, mách có chứng”, có cả thông tin kinh nghiệm từ nhiều nước trên thế giới, do đó có sức nặng thông tin đối với xã hội. 
Chỉ hơn 1 tháng sau đó, Nghị quyết Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV, nêu rõ: “Nghiên cứu tiếp thu ý kiến cử tri, nhân dân và đại biểu Quốc hội về môn học Lịch sử là môn học bắt buộc trong Chương trình giáo dục cấp THPT”.  
Có thể nói rằng, thông qua tổ chức loạt bài này thêm một lần khẳng định vị thế, vai trò của Báo QĐND là cơ quan ngôn luận của Quân ủy Trung ương và Bộ Quốc phòng, tiếng nói của LLVT và nhân dân Việt Nam. Với bề dày truyền thống 74 năm, tờ báo luôn coi chính trị là “linh hồn”, kiên định giữ vững bản lĩnh, lập trường cách mạng đúng đắn, kiên quyết bảo vệ chân lý, lẽ phải, bảo vệ những giá trị đã làm nên hồn cốt dân tộc, diện mạo đất nước hiện nay. 
2. Cách đây hơn chục năm, tại cuộc tọa đàm về nâng cao chất lượng Giải Báo chí Quốc gia, nhà báo Hữu Thọ, một trong những tên tuổi lớn của Báo chí Cách mạng Việt Nam từng nói đại ý: Điều tra cũng quan trọng, nhưng nó chỉ được ví như “súng trường, lựu đạn”. Phản ánh, bình luận, phân tích với những lý lẽ sâu sắc, gợi mở các giải pháp, đề xuất kiến nghị có cơ sở khoa học mới là “đại bác”, mới có sức công phá vào thế sự, nhân tâm để góp phần lay động, cảm hóa lòng người, làm chuyển động tình hình theo hướng tiến bộ hơn. Phanh phui, phê phán cũng cần thiết, nhưng báo chí giải pháp mới là “đàn anh” của báo chí phanh phui. 
Báo chí Cách mạng Việt Nam có sứ mệnh góp phần tích cực vào sự nghiệp xây dựng, bảo vệ và phát triển đất nước. Dù báo chí tham gia đấu tranh chống tham nhũng, tiêu cực, phê phán sai trái cũng phải hướng tới mục đích xây dựng là chủ yếu. Điều quan trọng hơn là phải gợi mở, chỉ ra cách thức giải quyết những vấn đề vướng mắc, vấn đề thiết thực mà xã hội quan tâm. 
Với quan điểm nhất quán “Lấy cái đẹp dẹp cái xấu”, “lấy tích cực đẩy lùi tiêu cực”, “xây đi đôi với chống”, những năm qua, Báo QĐND đã kiên trì thực hiện báo chí giải pháp, báo chí xây dựng, báo chí hiến kế. Tức là trong tất cả các tác phẩm báo chí, nhất là các tác phẩm thuộc thể loại phản ánh, phóng sự, điều tra, bình luận, chuyên luận… đăng tải trên các ấn phẩm của Báo QĐND luôn được khách quan hóa thông tin ở mức tối đa; bảo đảm thông tin trung thực, công bằng, cân bằng, có lợi cho quốc kế dân sinh, góp phần khơi dậy sức mạnh tinh thần, động viên các tầng lớp nhân dân trong công cuộc xây dựng, bảo vệ và phát triển đất nước. 
Trong hoạt động tác nghiệp, Ban biên tập Báo QĐND đã chỉ đạo đội ngũ phóng viên quán triệt, thực hiện phương châm “3 bám sát, 3 kết nối” (Bám sát đường lối của Đảng và sự chỉ đạo của cấp trên; Bám sát vấn đề thời sự và lĩnh vực tuyên truyền; Bám sát thực tiễn đời sống và cơ sở; Kết nối với cơ quan quản lý nhà nước để có nguồn tin chính thống; Kết nối với chuyên gia, nhà khoa học để có thông tin chuyên sâu;  Kết nối với đội ngũ thông tin viên và bạn đọc để có thông tin đa dạng, phong phú). Thực hiện “3 bám sát, 3 kết nối” trong hoạt động chuyên môn nghiệp vụ chính là nền tảng, động lực và cũng là mục tiêu để thực hiện hiệu quả báo chí giải pháp.
Không chỉ quan tâm chú trọng lĩnh vực tuyên truyền đường lối chính trị, quân sự, quốc phòng, bảo vệ Tổ quốc, mà Báo QĐND luôn bám sát mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, lắng nghe dư luận xã hội để tổ chức các bài của chuyên gia, các tuyến bài sâu, loạt bài phỏng vấn chuyên gia, nhà khoa học về các vấn đề chính trị, kinh tế, xã hội, văn hóa, giáo dục… Kinh nghiệm cho thấy, nhiều tác phẩm đăng trên Báo QĐND đoạt giải cao của những giải báo chí uy tín hàng đầu đất nước (như Giải Báo chí Quốc gia, Giải Búa liềm vàng) đều là những tuyến bài, loạt bài được tổ chức công phu, chứa đựng thông điệp về cách thức giải quyết vấn đề theo đúng tinh thần của báo chí giải pháp; nội dung bài viết hàm ý dự báo, gợi mở nhiều vấn đề thiết thực, hữu ích, qua đó vừa góp phần tạo ra hiệu ứng truyền thông tích cực, vừa đóng góp nguồn thông tin, tư liệu tham khảo giá trị đối với các cơ quan chức năng trước khi ban hành chủ trương, chính sách.
Đặc biệt, nhiều tuyến bài, loạt bài sau khi đăng trên Báo QĐND, thời gian sau đó có nhiều nghị quyết, quy định của Đảng được ban hành như: Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII ngày 30-10-2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng “Về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Quy định số 205-QĐ/TW ngày 23-9-2019 của Bộ Chính trị “Về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền”; Quy định số 178-QĐ/TW ngày 27-6-2024 của Bộ Chính trị “Về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác xây dựng pháp luật” (*).
Từ nhiều năm nay, Báo QĐND duy trì hai cuộc thi “Những tấm gương bình dị mà cao quý” và “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới”. Chúng tôi coi đây như “hai chân”, một chân “xây” và một chân “chống” trong công tác tuyên truyền, với mục đích “xây” để làm điểm tựa cho việc “chống” vững vàng hơn; và ngược lại “chống” để bảo bảm cho việc “xây” trên nền tảng chắc chắn hơn. Riêng cuộc thi “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong tình hình mới” sau 3 năm tổ chức đã thu hút hơn 1.700 tác phẩm của 120 lượt cơ quan báo chí trong cả nước tham dự. Trong số đó có khoảng 700 tác phẩm dự thi (chiếm khoảng 40%) là bài viết của các chuyên gia, nhà khoa học, tướng lĩnh. Tiếng nói, địa vị phát ngôn của các chuyên gia, nhà khoa học, tướng lĩnh là “bảo chứng” thuyết phục về tính giải pháp, xây dựng, hiến kế trong các tác phẩm báo chí chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
3. Tuy không trực tiếp sản xuất ra của cải vật chất cho xã hội, nhưng báo chí truyền thông cũng là một trong những nhân tố góp phần quyết định đến sự thành bại, hưng vong của một thể chế xã hội, một quốc gia dân tộc. Điều này càng thấy rõ ràng hơn trong thời đại bùng nổ thông tin hiện nay. Thông qua sức mạnh của câu từ, ngôn ngữ, hình ảnh và bằng sức mạnh của thông tin, tuyên truyền đúng lúc, đúng chỗ, đúng mực, đúng đối tượng, báo chí truyền thông sẽ kiến tạo nền tảng dư luận xã hội tích cực để góp phần nhân lên sức mạnh tinh thần của quốc gia và thúc đẩy đất nước phát triển ổn định, giàu mạnh, bền vững. 
Trong bối cảnh mạng xã hội đang có nguy cơ lấn lướt báo chí truyền thống, Đảng, Nhà nước và nhân dân ta càng mong muốn báo chí giải pháp phải là trở thành dòng chảy chủ lưu của nền Báo chí Cách mạng Việt Nam. Muốn vậy, báo chí dù đề cập đến vấn đề tiêu cực cũng phải được chiếu sáng dưới cái nhìn tích cực, nhân văn, không nên và không được bôi đen hình ảnh xã hội. Hơn thế, báo chí phải chỉ ra được những cách thức, giải pháp để làm cho mọi lĩnh vực của đời sống xã hội trở nên tươi sáng hơn và góp phần nhân lên niềm tin, nâng tầm tư tưởng, nhận thức đúng đắn, lành mạnh cho công chúng. 
[bookmark: _GoBack]Tôi nghĩ rằng, đã gắn bó với nghề cầm bút, ai cũng mong muốn bản thân sáng tạo nên những tác phẩm báo chí được công chúng đón nhận, dư luận quan tâm. Để mong ước đó trở thành hiện thực, nhà báo không thể không coi trọng đến báo chí giải pháp. Vì đây là xu hướng tất yếu của một nền báo chí hiện đại, chuyên nghiệp và nhân văn. Trong số các thể loại báo chí, nhiều nhà báo có tên tuổi đã đúc kết: Thể loại “trí tuệ nhất” vẫn là bình luận, phân tích và gợi mở giải pháp, đề xuất hiến kế. Thấy cái xấu rồi phê phán bao giờ cũng dễ hơn đưa ra các giải pháp làm sao để ngăn ngừa cái xấu, không cho nó phát sinh, tái diễn và lộng hành. Làm được như vậy là báo chí góp phần nuôi dưỡng niềm tin, trao truyền cảm hứng và năng lượng sống tích cực cho công chúng, định hướng dư luận xã hội lành mạnh, qua đó góp phần khẳng định vai trò, địa vị, uy tín xã hội của nhà báo và nghề làm báo./. 

------------
(*) Một số loạt bài điển hình về báo chí giải pháp: 
+ Loạt 5 bài chuyên luận “Phòng, chống nguy cơ “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong Đảng - vấn đề sống còn của Đảng và chế độ ta” (đăng từ ngày 7 đến 11-10-2026, đoạt Giải A Giải BLV lần I năm 2016 và Giải A Giải BCQG năm 2016). 
+ Loạt 5 bài phản ánh “Kiểm soát quyền lực, chống chạy chức chạy quyền - vấn đề cấp bách hiện nay” (đăng từ ngày 3 đến 7-5-2018, đoạt Giải B Giải BLV năm 2018). 
+ Loạt 5 bài “Hàng loạt quan chức hầu tòa: Lỗi cơ chế hay phẩm chất?” (đăng từ ngày 11-8 đến 15-8-2022, đoạt giải A Giải BLV năm 2022 và Giải B Giải BCQG năm 2022).
+ Loạt 4 bài phỏng vấn chuyên gia “Phòng, chống tham nhũng chính sách - vấn đề hệ trọng, cấp bách hiện nay” (đăng từ ngày 29-9 đến 2-10-2022, đoạt Giải C Giải BCQG năm 2022).
+ Loạt 5 bài “Vì sao nghị quyết thì hay, thực hiện lại “gay trăm bề?” (đăng từ ngày 6 đến 10-4-2023, đoạt giải A Giải BLV năm 2023 và Giải B Giải BCQG năm 2023).
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