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 Tổng Biên tập Báo điện tử VietnamPlus

Báo chí giải pháp đang là một xu hướng tích cực và phù hợp với sự phát triển của đời sống xã hội, thể hiện vai trò phụng sự Đảng, Nhà nước và nhân dân trong việc giải quyết các vấn đề thiết thực, cần kíp của xã hội, của đất nước.
Từ khi thành lập đến nay, VietnamPlus đã luôn chú trọng đến báo chí giải pháp, với những tuyến bài tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, Chính phủ, Quốc hội, các ban, bộ, ngành địa phương kịp thời đến người dân, đặc biệt là phát huy vai trò phản biện, giải thích cụ thể chính sách, quy định của Nnhà nước để người dân hiểu rõ và chủ động tuân thủ. 
Phản ánh, đúc rút, đề ra giải pháp từ thực tế đời sống
VietnamPlus chủ động mở các chuyên mục thông tin mang tính giải pháp cao như: “Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XIII”, “Bài viết của Tổng Bí thư về con đường đi lên chủ nghĩa xã hội”, “Ngoại giao Cây tre”, “Phục hồi và Phát triển Kinh tế- Xã hội”, “Cải cách hành chính Nghị quyết 33: Tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản”, “Thực hiện Nghị quyết 84/NQ-CP của Chính phủ”, “Tháo gỡ vướng mắc “luồng xanh””, “Quy hoạch các địa phương giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến 2050”, “Ký kết Hiệp định RCEP”, “Mở cửa Du lịch Quốc tế”, “Biển Đông”, “Dự án Quan trọng Quốc gia, Trọng điểm”, “Thông tin phản hồi, phản bác”, “Vai trò-Dấu ấn-Thành quả về đảm bảo Quyền con Người”…
VietnamPlus cũng chú trọng truyền thông các dự thảo luật, luật, pháp lệnh trước khi được ban hành, nhằm phát huy dân chủ rộng rãi, theo nguyên tắc bám sát thực tiễn, tôn trọng thực tiễn, lấy thực tiễn làm thước đo, qua đó tạo dựng niềm tin của nhân dân vào các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước sau khi được ban hành. VietnamPlus cũng chú trọng cung cấp cho cơ quan soạn thảo những góc nhìn khách quan để các cơ quan chức năng nghiên cứu, tìm hiểu để kịp thời điều chỉnh, tránh những quy định không phù hợp với thực tế cuộc sống trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.
Các loạt bài với các giải pháp, kiến nghị về các chương trình mục tiêu quốc gia như: Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, Chương trình xây dựng nông thôn mới; Chương trình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; Nghị quyết số 28 về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội... Hay việc phỏng vấn các nhà nghiên cứu, chuyên gia, nhà quản lý về các giải pháp, mô hình, cách thức, chính sách trong phòng chống đại dịch COVID-19, góp phần mang lại hiệu quả ổn định xã hội, ổn định tâm lý người dân, giúp các tầng lớp nhân dân tin tưởng và ủng hộ các nỗ lực của hệ thống chính trị nhằm ngăn chặn và đẩy lùi dịch bệnh hiệu quả.
Đó còn là tính phản biện, góp ý ngược lại đối với một số chính sách xa rời cuộc sống, rồi nhiều chính sách hay, đúng nhưng khi đưa vào thực tiễn thì hiệu quả không cao. Báo chí luôn là kênh phát hiện những bất cập, bất hợp lý trong các văn bản pháp luật, những quy định không phù hợp, lỗi thời, chồng chéo của hệ thống pháp luật để kiến nghị cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xem xét, sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện. Đơn cử như quy định không được đặt tên doanh nghiệp trùng tên doanh nhân (điều 2, Thông tư 10/2014/TT-BVHTTDL của Bộ Văn hóa, Thể thao, Du lịch), quy định đóng tài chính cho công đoàn bằng 2% quỹ lương (Nghị định 191/2013/NĐ-CP), quy định về bình chữa cháy trên ôtô (Thông tư 57/2015/TT-BCA), quy định ưu tiên tuyển sinh với bà mẹ Việt Nam anh hùng, người hoạt động Cách mạng trước năm 1945 (Thông tư 24/2013/TT-BGDĐT)… Hay những bất cập trong Thông tư 04/2022/TT-BGTVT ngày 22/4/2022 của Bộ Giao thông Vận tải về đào tạo, cấp giấy phép lái xe.
Những giải pháp, kiến nghị, đề xuất từ các cơ quan báo chí, nhất là những phân tích mặt được, chưa được, sửa đổi sẽ có lợi gì đã giúp cho cơ quan chức năng, quản lý điều chỉnh lại các văn bản không phù hợp với thực tiễn đời sống. Bên cạnh đó, báo chí còn phát hiện những vấn đề còn bỏ ngỏ, thiếu sự điều chỉnh của pháp luật để các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền nghiên cứu bổ sung, hoàn thiện. Điều này minh chứng cho mối quan hệ tương tác giữa cơ quan ban hành chính sách, báo chí và người dân. Báo chí cũng là cầu nối tin cậy để nguyện vọng của nhân dân được đăng tải, được lắng nghe, chính quyền hiểu người dân, người dân chia sẻ với chính quyền; từ đó chính sách sẽ giải quyết đúng, trúng những vấn đề của cuộc sống.
 Một số ví dụ về tính hiệu quả của báo chí giải pháp
Trong nhiều năm qua, VietnamPlus đã có nhiều tuyến bài chuyên sâu, mang tính phân tích, đánh giá từ thực trạng, hạn chế, bài học, đến các kiến nghị, giải pháp.
Đơn cử thiếu giáo viên là vấn đề khó khăn nhiều năm qua của ngành giáo dục và đào tạo. Vấn đề này càng trở nên trầm trọng hơn và đặt ra yêu cầu giải quyết bức thiết hơn khi từ năm học 2022-2023, chương trình giáo dục phổ thông mới 2018 thực hiện theo Nghị quyết 29 ban hành năm 2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, bắt đầu triển khai đồng loạt ở cả ba cấp tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông với nhiều môn học mới, yêu cầu mới, thời lượng dạy và học tăng lên.
Để có cái nhìn tổng quan về thực trạng nhức nhối và những hệ quả của việc thiếu giáo viên cũng như “điểm mặt, chỉ tên” nguyên nhân và gợi mở giải pháp từ phía chuyên gia, những nhà giáo tâm huyết, Báo Điện tử VietnamPlus đã tổ chức thực hiện tuyến bài “Thiếu giáo viên khắp cả nước, ngành giáo dục chật vật đổi mới”.
Ngay từ đầu năm 2023, Ban phụ trách toà soạn đã lên kế hoạch, cử phóng viên thực hiện các chuyến công tác đến nhiều địa phương khác nhau trên cả nước để phỏng vấn thầy cô giáo, lãnh đạo các nhà trường. Bên cạnh đó, phóng viên cũng liên hệ phỏng vấn các lãnh đạo, chuyên gia, thu thập tài liệu, đặc biệt là số liệu thiếu giáo viên của từng địa phương, để viết và lên bài đúng vào dịp khai giảng năm học mới 2023-2024. Tuyến bài vì thế có tư liệu dày dặn, công phu với ý kiến đa chiều, từ các giáo viên, cán bộ giáo dục, lãnh đạo các địa phương, các bộ, ngành, lãnh đạo Đảng và Nhà nước. Nội dung được sắp xếp lớp lang, bài bản và đặt trong đó cả sự tâm huyết với nghề báo, tâm huyết với sự phát triển giáo dục của tác giả.
Bài viết sử dụng đa dạng hình thức chuyển tải thông tin, bên cạnh text còn có nhiều ảnh, infographic, đồ họa, bản đồ… giúp độc giả tiếp cận thông tin dễ dàng hơn. Đặc biệt, với infographic-bản đồ Việt Nam, độc giả có thể hình dung và nắm bắt bức tranh vừa toàn cảnh, vừa chi tiết về thực trạng thiếu giáo viên của từng tỉnh, thành trên cả nước. Đây cũng là số liệu thiếu giáo viên chi tiết nhất lần đầu tiên được công bố trên báo chí, riêng có trong chùm bài này, trên Báo Điện tử VietnamPlus.
Tuyến bài đã góp tiếng nói để vấn đề thiếu giáo viên được giải quyết rốt ráo hơn, từ đó, ngành giáo dục và đào tạo có thể thực hiện tốt hơn nhiệm vụ đổi mới căn bản, toàn diện, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước mà Nghị quyết 29 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng đặt ra. Chùm bài cũng đã giành Giải A Giải Búa Liềm vàng năm 2023.
Hay như loạt bài “Giải phóng” đất nông lâm trường: Đã đến lúc cần “cuộc cách mạng quyết liệt hơn” đã được Báo Điện tử VietnamPlus đăng tải ngay trước Kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XV.
Để có được loạt bài này, nhóm phóng viên đã đi vào “vùng lõi nghèo,” nơi người dân đang thiếu đất, thiếu tư liệu sản xuất, trong khi một phần rất lớn các nông lâm trường sử dụng quá nhiều đất nhưng bỏ hoang, khai thác kém hiệu quả. Bằng những dẫn chứng và lý lẽ thuyết phục, các phóng viên đã đi tìm lời giải cho câu hỏi: Căn nguyên bắt nguồn từ đâu mà số hộ dân tại các vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi thiếu đất ở, thiếu đất sản xuất hiện vẫn còn nhiều đến thế? Loạt bài đã chỉ ra nhiều nguyên nhân, bao gồm: Các lỗ hổng của luật, vướng mắc từ cơ chế chính sách; rất nhiều công ty lâm nghiệp sử dụng đất kém hiệu quả, sử dụng sai mục đích, bỏ hoang đất, rừng cũng như để xảy ra lấn chiếm, tranh chấp đất.
Các nội dung trên cùng với rất nhiều giải pháp căn cơ được đúc rút từ kinh nghiệm của các nhà quản lý ở Trung ương qua các thời kỳ và giới chuyên gia đã góp phần nhằm thúc giục các cơ quan chức năng liên quan, các nhà hoạch định chính sách lưu ý, sớm triển khai các giải pháp và nhiệm vụ cụ thể hơn, để không gây lãng phí nguồn lực đất đai cũng như giải quyết được hiệu quả vấn đề thiếu đất sản xuất cho đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên cả nước trong thời gian tới.
Trong bài trả lời phỏng vấn với phóng viên Báo Điện tử VietnamPlus, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Trần Hồng Hà khi đó đã đánh giá cao việc Báo Điện tử VietnamPlus đã triển khai loạt bài viết rất công phu và phản ánh đúng thực tiễn công tác quản lý, sử dụng đất đai nông lâm trường trong thời gian qua. Từ đó, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã đưa ra các giải pháp mạnh, căn cơ nhất cũng như đặt ra các nhiệm vụ sẽ triển khai trong thời gian tới để đưa đất đai nông lâm trường vào khuôn khổ.
Xin nêu một ví dụ khác, đó là loạt bài “Thảm họa khốc liệt từ thiên tai, sạt lở đất đá: Còn phá, còn đau!”.
Để thực hiện loạt bài này, trong suốt gần 5 tháng trời, nhóm phóng viên VietnamPlus đã đi thực tế tại hàng chục “điểm nóng” về thiên tai, sạt lở ở gần 30 tỉnh, thành phố trên cả nước. Cùng với “tư liệu sống” từ thực tế và hàng chục cuộc trao đổi, phỏng vấn với giới chuyên gia, lãnh đạo các bộ, ban, ngành, địa phương, VietnamPlus đã triển khai xây dựng loạt nên tuyến bài chuyên đề này.
Con số tập hợp từ Tổng cục Thống kế trong vòng 10 năm qua (2014-2024) cho thấy thiên tai đã làm hơn 2.110 người chết và mất tích; thiệt hại về tài sản ước tính lên tới gần 170.000 tỷ đồng, càng khẳng định một thực tế rằng: Trong “cuộc đua” phát triển, nếu cứ bạt núi, phá rừng, lấp sông suối, quy hoạch nóng vội… vì cái lợi trước mắt, mà không nghĩ hệ quả của nó, thì thiệt hại về kinh tế, tính mạng mà người dân và Nhà nước phải gánh chịu gấp 100 lần cũng không thể bù đắp nổi.
Nêu ra thực trạng trên để thấy muốn hạn chế thiệt hại bởi thiên tai, sạt lở, có rất nhiều việc phải làm, rất nhiều bộ, ban, ngành, các cấp chính quyền và mọi người dân cần phải tham gia. Hơn hết là cần phải khắc phục và loại bỏ tư tưởng “chạy theo lợi ích kinh tế trước mắt mà bỏ qua trách nhiệm bảo vệ thiên nhiên, môi trường.” Nếu không quyết liệt sửa sai hay ngăn chặn những hành vi tiêu cực gây hại tới núi rừng, sự sống, thì Việt Nam sẽ còn phải gánh chịu ngày càng nhiều thiên tai mà trong đó có “bàn tay” con người. Nói thẳng là càng phá sẽ càng đau!
Loạt bài đã phản ánh toàn diện các vấn đề liên quan đến tác động của thiên tai lũ quét, sạt lở đất ở Việt Nam trong thời gian qua, phân tích nguyên nhân khách quan, chủ quan, trực tiếp, gián tiếp, qua đó đề cập tới lời “khẩn cầu” trách nhiệm vì tương lai, cũng như đưa ra những giải pháp căn cơ, hiệu quả và an toàn bền lâu nhất, để góp phần giảm thiểu tối đa những rủi ro do thiên tai, sạt lở có thể xảy ra.
Đáng mừng là ngay sau khi loạt bài đăng phát trên Báo Điện tử VietnamPlus và được cộng đồng chia sẻ trên các trang thông tin, mạng xã hội, nhiều địa phương trên cả nước đã nhanh chóng vào cuộc kiểm tra, rà soát các điểm nguy cơ sạt lở để kịp thời nắm bắt tình hình và khắc phục. Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính cũng nhấn mạnh thời gian tới các bộ, ngành, địa phương cần phải có những giải pháp cụ thể, tuyệt đối không chủ quan trước thiên tai, biến đổi khí hậu.
Đánh giá rất cao nội dung loạt bài, Bộ Tài nguyên và Môi trường nhấn mạnh thời gian tới, cùng với công tác cảnh báo sớm, các địa phương cần phải hành động sớm đối với các điểm nguy cơ xung yếu; kiên quyết di dời các công trình, nhà ở khỏi các điểm được đánh giá “tổn thương” cao do thiên tai. Ngoài ra, Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng khẳng định trong năm 2024 sẽ phối hợp với địa phương để triển khai “Đề án Cảnh báo sớm sạt lở đất, lũ quét khu vực miền núi, trung du Việt Nam.” Đây là một đề án lớn thực hiện trong 5 năm tới với kỳ vọng sẽ giải quyết được các vấn đề liên quan đến thiên tai lũ quét, sạt lở đất tại Việt Nam.
Mới đây, ngày 20/3/2024, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng đã ký ban hành Quyết định số 693/QĐ-BTNMT về việc thành lập Ban chỉ đạo, Cơ quan thường trực chung thực hiện các nhiệm vụ về phân vùng rủi ro thiên tai, cảnh báo sớm trượt, sạt lở đất đá, lũ bùn đá, lũ ống, lũ quét. Ban chỉ đạo có trách nhiệm chỉ đạo cơ quan thường trực là Tổng cục Khí tượng Thủy văn xây dựng kế hoạch thực hiện “Chương trình cập nhật phân vùng rủi ro thiên tai, lập bản đồ cảnh báo thiên tai, đặc biệt là các thiên tai liên quan đến bão, nước dâng do bão, lũ, lũ quét, sạt lở đất, hạn hán, xâm nhập mặn” (gọi tắt là chương trình 705); và Đề án “Cảnh báo sớm trượt, sạt lở đất đá, lũ bùn đá, lũ ống, lũ quét khu vực miền núi trung du Việt Nam” (đề án cảnh báo sớm) đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
 Gợi mở giải pháp triển khai tốt nhiệm vụ báo chí giải pháp
- Thứ nhất, các cơ quan báo chí cần chú trọng phát hiện những vấn đề nóng, nhạy cảm, mới xuất hiện, các nút thắt, điểm nghẽn đang được dư luận quan tâm, đi vào những vấn đề khó, phức tạp, đưa thông tin theo hướng xây dựng, tìm ra cách khắc phục, giải quyết theo hướng nhân văn, nhân đạo. Đồng thời, phản ánh sinh động, khách quan, đa chiều, toàn diện, khoa học, sâu sắc và có giải pháp cho từng vấn đề, đem lại lợi ích, hiệu quả nhất cho người dân và đất nước.
- Thứ hai, các cơ quan báo chí cần chủ động xây dựng các chuyên mục, tổ chức các chiến dịch truyền thông tuyên truyền kịp thời những thông điệp quan trọng trong chính sách của Đảng, Nhà nước, Quốc hội, Chính phủ, ban, bộ, ngành, địa phương để thu hút độc giả trên các phương tiện thông tin đại chúng. Chú trọng sáng tạo, đổi mới nội dung và hình thức truyền thông chính sách, làm sao truyền tải thông tin đơn giản, dễ hiểu, dễ đọc, dễ nghe, dễ xem, dễ tương tác, dễ thực hiện, dễ giám sát, kiểm tra, đánh giá, dễ đi vào lòng dân, từ đó, người dân tự giác thực hiện, nhất là những chính sách gắn với quyền lợi người dân, ảnh hưởng đến sự phát triển xã hội.
- Thứ ba, nghiên cứu và triển khai các mô hình truyền thông giải pháp mới trên cơ sở tham khảo kinh nghiệm quốc tế để vận dụng linh hoạt, phù hợp vào hoàn cảnh của Việt Nam; phát hiện, đề xuất các mô hình hay, cách làm hiệu quả; thực hiện khen thưởng kịp thời các cơ quan báo chí, nhà báo có nhiều đóng góp trong truyền thông giải pháp.
- Thứ tư, các bài viết, nhất là trên báo điện tử cần được thể hiện theo hình thức Longform, E-magazine - một kiểu báo chí chất lượng về cả nội dung và hình thức được trình bày cầu kỳ (bao gồm text, hình ảnh, dữ liệu, đồ họa…), không chỉ giúp độc giả tiếp cận những bài báo tử tế, sang trọng; mà còn mang đến cho người đọc nội dụng chuyên sâu với “mâm thông tin” đầy đủ và giá trị nhất, chính xác nhất.
- Thứ năm, đầu tư lan tỏa thông tin trên mạng xã hội, chú trọng các nền tảng được nhiều người sử dụng như Zalo, TikTok, Facebook, YouTube, Podcast... Việc truyền thông thông tin chính thống lên mạng xã hội đã góp phần quan trọng vào việc đẩy lùi các tin xấu, độc, tin giả không có kiểm chứng trên mạng xã hội, góp phần định hướng thông tin, định hướng dư luận xã hội.
- Thứ sáu, với các nhà báo, cần không ngừng nâng cao kỹ năng, chuyên môn, xây dựng các đề cương, kịch bản cho các loạt bài lớn có vấn đề. Đồng thời, cần am hiểu công nghệ, báo chí dữ liệu để tạo ra các nội dung đa phương tiện như: video, đồ họa, podcast, rồi kỹ năng truyền tải thông tin lên mạng xã hội. Các câu chuyện, nhân vật, bằng chứng, dữ liệu, nhận định chuyên gia, phản biện đa chiều phải được lồng ghép hài hòa trong các tuyến bài.
- Thứ bảy, Nhà nước cần bố trí nguồn kinh phí kịp thời cho các cơ quan báo chí để hỗ trợ cho công tác truyền thông chính sách, thực hiện nhiệm vụ báo chí giải pháp theo quy định của Nhà nước. Hoàn thiện cơ chế đặt hàng, giao nhiệm vụ truyền thông chính sách, truyền giải pháp./.
