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TÒA SOẠN HỘI TỤ - NHỮNG VẤN ĐỀ LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN
TS. Nguyễn Văn Triều, Báo Sóc Trăng

Trong những năm gần đây, các tòa soạn của nhiều báo đã và đang theo hướng hội tụ. Đây là xu hướng tất yếu của báo chí hiện đại. Tòa soạn hội tụ/ phòng tin hội tụ (newsroom convergence) được cấu trúc theo nhiều cách, trong đó có những điểm khác biệt so với tòa soạn báo truyền thống. Chẳng hạn như, việc tổ chức phòng tin tức, phương thức tác nghiệp của nhà báo và điều đặc biệt hơn nữa là việc cấu trúc lại nội dung thông tin nhằm tạo ra nhiều sản phẩm hấp dẫn để độc giả có sự lựa chọn theo thị hiếu của mình. 
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Tòa soạn hội tụ Báo Quảng Ngãi. Ảnh: PV. Nguồn: Báo Quảng Ngãi
Theo PGS.TS Nguyễn Thị Trường Giang, khái niệm tòa soạn hội tụ được định nghĩa theo nhiều cách thức khác nhau. Từ góc độ phương thức sản xuất và phát hành thông tin, có quan điểm cho rằng, tòa soạn hội tụ là một trung tâm sản xuất và phần phối tin tức không có bức tường ngăn cách giữa báo in, truyền hình, đài phát thanh và các trang web... Tại đây các phòng tin tức thuộc nhiều loại hình khác nhau sẽ được cấu trúc lại để trở thành một guồng máy sản xuất, chế biến, phân phối thông tin, sẽ hợp tác và liên kết với nhau trong hoạt động tác nghiệp. Theo Stephen Quinn - nhà nghiên cứu truyền thông của Đại học Deakin Australia cho rằng: “Một tòa soạn được coi là hội tụ khi nó có được một bàn hội tụ tin tức - nơi mà các biên tập viên trong tòa soạn báo chí đa phương tiện có thể đánh giá và xem xét các nguồn tin, từ đó giao nhiệm vụ cho phóng viên một cách phù hợp nhất”. Tác giả Rudolph Muller cho rằng, phòng tin tức tích hợp hay tòa soạn hội tụ tại New York Times là một không gian mở rộng với bàn siêu biên tập nằm ở giữa. Các biên tập viên đóng vai trò là “các nhà hoạch định sản phẩm”.
Từ những khái niệm trên, có thể khẳng định, tòa soạn hội tụ là việc bố trí, tích hợp các loại phương tiện thông tin, các sản phẩm, các kỹ năng tác nghiệp của phóng viên, biên tập viên, kỹ thuật viên, quản trị viên và người quản lý cùng tương tác trong một môi trường không gian linh động để sản xuất các sản phẩm truyền thông trên bình diện hội tụ truyền thông nhằm đáp ứng nhu cầu đa dạng của độc giả.
Giải thích cụ thể mô hình này, PGS.TS Nguyễn Thị Trường Giang cho rằng, tòa soạn hội tụ cần có một bàn làm việc trung tâm - nơi điều hành, kiểm soát và chịu trách nhiệm cung cấp thông tin có dẫn nguồn và được kiểm chứng cho công chúng. Thông tin ở đây được tạo ra từ một nhóm sản xuất đa kỹ năng và biết sử dụng những công cụ đa nền tảng. Đồng thời, hoạt động trong tòa soạn hội tụ, phóng viên sẽ hoạt động theo nhóm, mỗi nhóm có thể cung cấp thông tin, tường thuật những khía cạnh khác nhau của các sự kiện nóng hổi về bàn siêu biên tập, và tại đây, các biên tập viên sẽ quyết định xem nên sử dụng phương tiện truyền thông nào để phù hợp với từng bản tin. Trong một phòng tin tức hội tụ, tất cả các phóng viên của các loại hình báo chí khác nhau như báo in, phát thanh, truyền hình, báo mạng cùng làm việc trong một không gian chung thay vì chia thành những văn phòng tách biệt trong những tòa nhà khác nhau như trước kia. Khi các biên tập viên chuyên trách của từng loại hình truyền thông cùng ngồi với nhau để lên kế hoạch về cách thức chuyển tải một tin tức hay vấn đề nào đó, họ có thể tìm được cách thức chuyển tải thông tin hấp dẫn nhất. 
Nhiều chuyên gia cũng khẳng định, việc xây dựng tòa soạn hội tụ không đơn giản chỉ là sắp xếp lại vị trí làm việc mà còn cấu trúc lại quy trình phối hợp giữa các bộ phận trong tòa soạn. Thay vì lập kế hoạch độc lập để sản xuất trên mỗi loại hình báo chí truyền thống như trước đây, tại tòa soạn hội tụ, các biên tập viên trong bàn siêu biên tập sẽ cùng xây dựng một kế hoạch sản xuất từ những gói thông tin nhất quán. Trong đó, có sự đánh giá, sắp xếp, phân loại mức độ thể hiện và thời gian đăng tải thông tin trên từng loại hình báo chí sao cho phù hợp với tính quan trọng, sức ảnh hưởng của đề tài. 
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Một góc mô hình tòa soạn hội tụ của Báo Nghệ An (Nguồn: Báo điện tử Nhà báo và Công luận)
[bookmark: _GoBack]Thuật ngữ supper desk (tạm dịch bàn siêu biên tập) được tổ chức và vận hành thống nhất, trong đó hội tụ các nguồn lực về con người và các phương tiện kỹ thuật hiện đại để sản xuất tin tức dưới nhiều dạng thức khác nhau như: hình ảnh, chữ viết, âm thanh, video... để xuất bản trên nền tảng báo mạng điện tử, truyền hình, phát thanh, ứng dụng mobile, mạng xã hội, kể cả chuyển thể sang báo in với nhiều định dạng phong phú mà không mất nhiều thời gian cho việc thiết kế. Nhiều tòa soạn hội tụ đã và đang vận hành đều có chung những nhận định về tính đặc thù của mô hình này gồm 3 thành tố hội tụ đó là: hội tụ về không gian, hội tu về phương pháp tác nghiệp của phóng viên và hội tụ về nội dung. 
Trước tiên, hội tụ về mặt không gian. Nơi đây các nhà báo sáng tạo ra những tác phẩm báo chí sẽ làm việc trên một “mặt phẳng” để trao đổi và hợp tác làm việc thuận tiện. Ê kíp hội tụ này sẽ tương tác không ranh giới giữa hoạt động của báo in, phát thanh, truyền hình và báo mạng điện tử. Đây cũng là không gian giao tiếp mở để các đơn vị và cá nhân có liên quan trong tòa soạn báo có thể trao đổi công việc với nhau một cách thuận tiện nhất. Kế đến, đó là hội tụ về phương pháp tác nghiệp của nhà báo. Nếu như trước đây, các nhà báo trao đổi, học tập, chia sẻ kinh nghiệm, thông tin lẫn nhau hoặc thu thập thông tin từ độc giả chủ yếu từ các kênh truyền thống thì ngày nay, yếu tố “thông minh” của tòa soạn hội tụ sẽ giải quyết tất cả các phương pháp tác nghiệp với kết quả tức thì. Nhà báo sẽ thu thập được rất nhiều thông tin nếu như làm chủ được yếu tố này. Những người tham gia vào ê kíp hội tụ này sẽ cùng nhau thu thập thông tin về một hoặc nhiều sự kiện, sự việc, vấn đề nào đó và cùng chia sẻ những thông tin, tư liệu khai thác được để cùng bàn bạc đi đến thống nhất chọn lựa phương pháp chuyển tải nội dung thông tin phù hợp nhất qua các loại hình khác nhau. Công cụ trợ giúp đắc lực nhất cho vấn đề này đó chính là không gian của một chiếc bàn “siêu biên tập”. Đây chính là “cộng đồng hợp - tan” linh hoạt đến mức các thành viên không cần biết bất kỳ về thông tin nào của nhau. Cố nhiên, vai trò điều hành và giám sát các hoạt động này của nhà quản trị cũng sẽ có được khi cần thiết. 
Tiếp theo, đó là hội tụ về nội dung thông tin. Đây chính là sự kết hợp chữ viết, hình ảnh, âm thanh, video, các siêu liên kết. Yếu tố hội tụ về nội dung giúp cho cơ quan báo chí có thể chọn lọc tin tức chuyển tải đến độc giả theo hướng “dọc ngang thông suốt”. Hiệu quả của phương diện hội tụ này giúp độc giả có thể tiếp nhận thông tin ở bất cứ nơi đây, bất kỳ lúc nào. 
Cuối cùng, đó là hội tụ về giải pháp. Trong bài viết của tác giả Trung Hiếu, đăng trên Báo Nhân Dân cho rằng, trong báo chí giải pháp, các nhà báo đưa tin về các vấn đề và giải pháp đang diễn ra một cách chặt chẽ, dự báo bằng chứng mà không ca tụng chúng. Một tác phẩm báo chí giải pháp cần có đủ bốn thành tố/trụ cột: Giải pháp, Bằng chứng, Hạn chế và Bài học. Một bài báo giải pháp tập trung vào hành động, những thay đổi mang tính hệ thống; không mô tả giải pháp như một phép nhiệm màu, đưa tin một cách thực tế giải pháp đó hiệu quả và cả không hiệu quả thế nào; nó không phải là ý tưởng, lý thuyết mà là những gì đã và đang được thực hiện trên thực tế; không quảng cáo, hô hào mà nêu rõ những nỗ lực đang diễn ra, ưu nhược điểm của nó để người đọc tự suy ngẫm. Tại Việt Nam chưa tìm được nhiều bài báo chí giải pháp đáp ứng được đầy đủ bốn thành tố/trụ cột nêu trên. Phần lớn chỉ dừng lại ở giới thiệu nỗ lực và ý tưởng giải quyết vấn đề một cách đơn giản, thiếu thông tin phản biện và bài học. 
Chính yếu tố hội tụ giải pháp là điều kiện cần và đủ để giải giải quyết vấn đề mà báo chí giải pháp đã và đang thực hiện. Các thành tố mà báo chí giải pháp hướng đến sự hài lòng của độc giả đó chính là yếu tố hội tụ về giải pháp. Trên một “mặt phẳng” hội tụ về giải pháp những giá trị cốt lõi của “báo chí trí tuệ” (wisdom jouralism) sẽ được giải quyết một cách thỏa đáng với những sản phẩm báo chí chất lượng mà cơ quan báo chí cung cấp cho độc giả.
Để có cơ sở phát triển mô hình tòa soạn hội tụ, ngày 06/4/2023, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 348/QĐ-TTg phê duyệt Chiến lược “Chuyển đổi số báo chí đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”, với mục tiêu: Đến năm 2030, 100% cơ quan báo chí đưa nội dung lên các nền tảng số (ưu tiên các nền tảng số trong nước). 90% cơ quan báo chí sử dụng nền tảng phân tích, xử lý dữ liệu tổng hợp tập trung, ứng dụng trí tuệ nhân tạo để tối ưu hóa hoạt động. 100% cơ quan báo chí hoạt động, vận hành mô hình tòa soạn hội tụ và các mô hình phù hợp với sự phát triển của khoa học, công nghệ tiên tiến trên thế giới, sản xuất nội dung theo các xu hướng báo chí số. Các cơ quan báo chí tối ưu hóa nguồn thu, trong đó 50% cơ quan báo chí tăng doanh thu tối thiểu 20%. Về nhiệm vụ, giải pháp của Chiến lược cũng đã yêu cầu cần: nâng cao nhận thức, tăng cường tuyên truyền; rà soát, hoàn thiện các quy định pháp luật; phát triển các sản phẩm báo chí số; phát triển nền tảng số; phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; tăng cường hợp tác quốc tế, học tập kinh nghiệm của các quốc gia có nền báo chí số phát triển mạnh. Đây là điều kiện và tiền đề quan trọng để các cấp, các ngành quan tâm đầu tư đồng bộ giúp các cơ quan báo chí, nhất là các báo Đảng ở địa phương cố gắng nỗ lực, tranh thủ sự ủng hộ từ mọi nguồn lực để từng bước hoàn thiện mô hình tòa soạn hội tụ.
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