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Báo chí giải pháp, Báo chí xây dựng, Báo chí kiến tạo… không phải là một khái niệm mới. Thời gian gần đây, cụm từ này thường xuyên được sử dụng khi bàn về vai trò của báo chí. Cụ thể là các cơ quan báo chí, ngoài việc đưa tin, phản ánh, nêu vấn đề, còn đề xuất giải pháp, đóng góp những tiếng nói xây dựng, có giá trị vào những vấn đề rất cụ thể trong đời sống kinh tế, xã hội. Trong bối cảnh hiện nay, báo chí giải pháp ngày càng đóng vai trò quan trọng và trở thành định hướng của nhiều cơ quan báo chí lớn. 
1. Báo chí giải pháp định vị rõ hơn vai trò và vị trí của báo chí chính thống 
Với đặc điểm dễ tiếp cận, dễ chia sẻ, thông tin nhanh nhạy và đa dạng, mạng xã hội (MXH) đang là một kênh tin tức được đông đảo công chúng lựa chọn. Trong bối cảnh mỗi công dân đều có thể trở thành “người đưa tin”, báo chí chính thống gặp không ít khó khăn trong việc đưa tin nhanh và định vị vị thế của mình trong lòng công chúng. 
Để cạnh tranh với thông tin trên MXH, thời gian qua, nhiều tờ báo có xu hướng chạy theo phản ánh, ưu tiên tốc độ, ưu tiên các vấn đề nóng, nổi cộm trong xã hội. Cách tiếp cận này không sai, nhưng nếu lạm dụng có thể tạo ra tâm lý tiêu cực trong xã hội, giảm niềm tin của công chúng, gia tăng tâm lý “tránh tin tức” của một bộ phận khán giả không muốn tiếp nhận những tin tức tiêu cực của đời sống. Thậm chí, sự phê phán một chiều, thiếu tính xây dựng có thể biến báo chí thành phương tiện, công cụ để chỉ trích, công kích, phá hoại… gây tổn hại đến niềm tin xã hội và lợi ích quốc gia, dân tộc.
Việc chuyển đổi từ “báo chí phản ánh” sang “báo chí giải pháp” sẽ định vị lại vai trò của báo chí chính thống như thế nào ?
Thứ nhất, khi việc chạy đua tốc độ đưa tin không còn là lợi thế, một trong những yếu tố làm cho báo chí chính thống trở nên khác biệt, đó là khả năng sử dụng năng lực báo chí để tiếp cận và đi đến cùng, đề xuất giải pháp cho một vấn đề. Với năng lực tiếp cận thông tin, hiểu biết hệ thống, báo chí chính thống có thể phát triển nội dung theo hướng chuyên sâu, tìm lời giải cho những vấn đề mà xã hội đang đặt ra, từ đó gây sức ép đòi hỏi các cơ quan quản lý Nhà nước phải nghiên cứu để đưa ra các cách thức giải quyết.
Thực tế thì sự chuyển dịch này của báo chí cũng tương đồng với những sự dịch chuyển về thói quen tiếp cận thông tin của công chúng hiện nay. Đã có rất nhiều nghiên cứu báo chí trên thế giới cho thấy độc giả đang có xu hướng xa rời tin tức trên báo chí do có quá nhiều tin tiêu cực, đặc biệt kể từ đại dịch Covid 19. Họ cho rằng tin tức ảnh hưởng tiêu cực tới tâm trạng và tạo cảm giác bất lực trước những vấn đề đang chưa có giải pháp. Trong khi đó, nhiều độc giả lại cảm thấy hứng thú hơn với những thông tin có tính chất truyền cảm hứng hay những bài báo nêu được những quan điểm và giải pháp cho các vấn đề đặt ra.
Đặc trưng của báo chí giải pháp là xây dựng và đồng hành, trong đó người làm báo chủ động đồng hành với chính quyền, doanh nghiệp, người dân… trong việc phản ánh và tìm kiếm các giải pháp giải quyết các vấn đề đang đặt ra của xã hội. Trách nhiệm này chỉ có thể thực hiện được từ các cơ quan báo chí chính thống nhờ có năng lực đối thoại với các cơ quan nghiên cứu, xây dựng và thực thi chính sách, có năng lực xây dựng lòng tin giữa chính quyền và người dân cũng như thúc đẩy các cộng đồng tham gia vào việc đề xuất các giải pháp đối với các vấn đề trong xã hội.
Việc chủ động đề ra các giải pháp, định hướng lại thông tin sẽ tạo điều kiện cho các cơ quan báo chí chính thống tái khẳng định vai trò của mình trong việc cung cấp thông tin đáng tin cậy, có chất lượng và góp phần giải quyết các vấn đề xã hội. Bằng cách tập trung vào các giải pháp và xây dựng nội dung có giá trị lâu dài, báo chí giải pháp có thể giúp báo chí chính thống lấy lại vị thế trước sự cạnh tranh mạnh mẽ về thông tin từ mạng xã hội, từ chính các cơ quan báo chí khác có năng lực yếu hơn. 
Thứ hai, thúc đẩy báo chí giải pháp sẽ định vị rõ hơn vị trí, tôn chỉ, mục đích của các cơ quan báo chí chính thống trong hệ thống báo chí nước nhà. Thực tế cho thấy, trong cuộc chạy đua phản ánh thông tin, nhiều tờ báo cùng đưa tin một sự kiện, một vấn đề dẫn đến thông tin bị trùng lặp, phân mảnh, manh mún, rời rạc. Việt Nam có hơn 800 tờ báo và tạp chí, nếu vẫn tiếp tục đưa tin theo hình thức này, đó sẽ là một cuộc chạy đua xuống đáy, đặc biệt trong bối cảnh suy giảm của các nền tảng báo chí truyền thống hiện nay. Ngoài việc không thể cạnh tranh với tin tức mạng xã hội, chỉ cần đọc 1, 2 tờ báo, xem 1, 2 kênh truyền hình là có thể tiếp cận được nội dung của các tờ báo hay là kênh truyền hình khác. Việc đưa tin na ná, hay có góc tiếp cận tương tự nhau, khiến cho thông tin thiếu phong phú, nhạt nhoà, khó hấp dẫn, lôi kéo được lượng khán giả, độc giả trung thành, khó xác định ưu thế, góc nhìn, định vị bản sắc của tờ báo.  
Khác với việc chỉ phản ánh thông tin, khi thực hành báo chí giải pháp, các cơ quan báo chí sẽ phải cân nhắc đến tôn chỉ, mục đích để có thể tiếp cận các cơ quan chức năng hay chuyên gia phù hợp đề xuất giải pháp. Khi sử dụng báo chí giải pháp, từ góc nhìn, tôn chỉ mục đích của mỗi cơ quan báo chí, sẽ có những cách tiếp cận khác nhau, từ đó đưa ra những giải pháp khác nhau. Điều này giúp các cơ quan báo chí chính thống hiện nay tránh được tình trạng sao chép, đưa các thông tin tương tự nhau, mặt bằng thông tin cũng vì thế sẽ phong phú và hấp dẫn công chúng hơn.
Thứ ba, báo chí giải pháp là một phương pháp truyền thông chính sách hiệu quả. Chỉ thị 07 của Thủ tướng Chính phủ mới đây về việc tăng cường công tác truyền thông chính sách cũng đã nêu rõ, báo chí và các loại hình truyền thông khác là kênh thông tin, là phương thức cơ bản, quan trọng để thực hiện truyền thông chính sách. Truyền thông chính sách không chỉ là thông tin về chính sách, mà còn là đề xuất chính sách trong một bối cảnh cụ thể của một vấn đề đang được dư luận xã hội quan tâm. Trong công tác truyền thông chính sách, báo chí giải pháp cần phải được xác định là lực lượng và là phương thức chủ lực.
2. Cách tiếp cận báo chí giải pháp của Truyền hình Quốc hội Việt Nam
Truyền hình Quốc hội Việt Nam là kênh tin tức chuyên biệt về Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp. Được định vị là 1 trong 7 kênh truyền hình thiết yếu quốc gia, Truyền hình Quốc hội không chỉ góp phần đáp ứng nhu cầu tiếp cận thông tin về Quốc hội, mà còn là cầu nối vững chắc giữa Quốc hội, Đại biểu Quốc hội với cử tri và khán giả truyền hình cả nước. Qua đó chuyển tải hoạt động của Quốc hội, HĐND, những quyết sách của Đảng, Nhà nước đến với đồng bào, cử tri trong cả nước.
Truyền hình Quốc hội Việt Nam xác định triết lý phát triển và sứ mệnh là cầu nối giữa Quốc hội, đại biểu Quốc hội với cử tri và người dân cả nước, đảm nhận việc sáng tạo, tổ chức sáng tạo nội dung phục vụ Quốc hội và cử tri, tạo sự kết nối đồng bộ giữa người dân với Nhà nước, trên cơ sở lan tỏa những giá trị tích cực vì một xã hội văn minh, hài hòa, phát triển bền vững.
Bản thân sự ra đời và tôn chỉ mục đích của Truyền hình Quốc hội đã khẳng định góc nhìn và cách tiếp cận khác với các cơ quan báo chí của Chính phủ, các ngành và lĩnh vực khác. Xuất phát từ góc nhìn Quốc hội, cách tiếp cận báo chí giải pháp của THQH được triển khai ngay từ 3 chức năng chính của Quốc hội là Lập pháp, Giám sát và Quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Vì vậy, trong khi thiết kế và sản xuất các chương trình, THQH luôn soi chiếu các nội dung của mình dưới góc nhìn của 3 chức năng này để thấy được các vấn đề phát sinh từ thực tiễn xã hội, từ đó đưa ra những quan điểm, ý kiến góp phần hoàn thiện hành lang pháp lý, các giải pháp nâng cao hiệu quả hệ thống luật pháp khi áp dụng trong thực tiễn.
Do đặc thù là cơ quan báo chí của Quốc hội, trong quá trình phản ánh hoạt động lập pháp, THQH đương nhiên đã thực hành chức năng báo chí giải pháp, mà cụ thể ở đây là giải pháp về thể chế cho những vấn đề đã đủ độ nóng để Quốc hội phải ban hành luật hoặc sửa đổi luật. 
Ngoài việc đi từ gốc rễ của quản trị và phát triển kinh tế xã hội là hệ thống luật pháp, các cơ quan báo chí của Quốc hội còn có lợi thế khi được đồng hành phản ánh các hoạt động giám sát của Quốc hội. Thực tế qua nhiều đoàn giám sát của Quốc hội trong thời gian qua đã cho thấy, sản phẩm của giám sát là các Kết luận giám sát, trong đó chủ yếu là những đề xuất chính sách, những giải pháp về mặt thể chế. Chính vì tính chất của giám sát Quốc hội, những sản phẩm này cũng là báo chí giải pháp, cho phép THQH có những phân tích, đánh giá đầy đủ hơn hiệu quả hoạt động điều hành kinh tế - xã hội, những vấn đề đặt ra khi áp dụng luật pháp trong thực tiễn.
Thực hành chức năng dân nguyện, THQH tập trung vào việc lắng nghe ý kiến của cử tri và phản ánh nguyện vọng của người dân. Báo chí giải pháp cũng có cách tiếp cận tương tự, khuyến khích sự tham gia của cộng đồng trong quá trình tìm kiếm giải pháp, qua đó nâng cao trách nhiệm xã hội và kết nối chặt chẽ giữa báo chí và công chúng.
Như vậy, là một cơ quan báo chí chính thống, phản ánh chân thực hoạt động của Quốc hội, vị trí và tôn chỉ, mục đích đặc thù của Truyền hình Quốc hội Việt Nam cho phép đơn vị tiếp cận hoạt động báo chí giải pháp một cách triệt để. Nếu nhìn từ góc độ tôn chỉ mục đích, từng cơ quan báo chí đều có thể phát triển thể loại báo chí giải pháp như THQHVN. 
3. Những vấn đề đặt ra trong việc phát triển báo chí giải pháp
Từ quan điểm của THQHVN, Chỉ thị 07 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác truyền thông chính sách là một trong những cơ sở quan trọng để các cơ quan báo chí có thể tăng cường các sản phẩm báo chí giải pháp của mình. Tuy nhiên, việc thực hành báo chí giải pháp hiện nay vẫn phải đối mặt với nhiều thách thức.
Thứ nhất, là thiết chế tương tác trực tiếp với người dân, dư luận, báo chí vẫn chưa thực sự có điều kiện tham gia vào một khâu quan trọng trong quy trình chính sách đó là nghiên cứu, đánh giá, dự báo những tác động về mặt truyền thông từ những phản ứng của dư luận đối với chính sách cả trong quá trình xây dựng cũng như triển khai trong thực tiễn. Trong nhiều trường hợp, các cơ quan báo chí vẫn chỉ được nhìn nhận là kênh phản ánh thông tin đơn thuần. Cơ hội để báo chí nhìn thấy được bức tranh tổng thể của quá trình xây dựng và thực thi chính sách là rất hạn chế. Điều này đã suy yếu phần nào năng lực kết nối và đề xuất các giải pháp của báo chí đối với các vấn đề dư luận quan tâm.
Thứ hai, báo chí khi tham gia vào quá trình truyền thông chính sách rất cần sự đầu tư về nguồn nhân lực. Tham gia vào báo chí giải pháp, người làm báo không thể chỉ là “người đưa tin”, họ còn phải là những người có năng lực phân tích, bình luận, và cao hơn nữa là những “chuyên gia” trong một lĩnh vực nhất định. Để có được nguồn nhân lực chất lượng cao như vậy, ngoài tiêu chuẩn về chuyên môn nghiệp vụ thì việc đảm bảo thu nhập xứng đáng là vấn đề mà các cơ quan báo chí đang phải đối mặt. Kinh tế báo chí sụt giảm để lại nhiều hệ luỵ, trong đó có vấn đề chất lượng nguồn nhân lực. 
Để có thể thúc đẩy xu hướng báo chí giải pháp, rất cần sự hỗ trợ của Nhà nước nhìn từ những phương diện sau:
Thứ nhất, cần phải thống nhất quan điểm của các cơ quan hoạch định, xây dựng và thực thi chính sách đối với báo chí, trong đó xác định báo chí không chỉ như một kênh phản ánh thông tin, mà báo chí cần phải được tham gia vào quy trình xây dựng và thực thi chính sách. Là một kênh tiếp cận và truyền tải thông tin, là cầu nối giữa chính sách với cuộc sống và ngược lại, báo chí cần có một vị thế tốt hơn để tham gia vào việc đề xuất giải pháp trên cơ sở tôn chỉ mục đích và đặc thù của từng cơ quan báo chí.
Thứ hai, báo chí giải pháp sẽ hiệu quả hơn nếu các cơ quan báo chí có cơ hội mở rộng các loại hình sản phẩm và các kênh phân phối. Khác với báo chí phản ánh, báo chí giải pháp mang tính chuyên môn cao, đòi hỏi đầu tư chiều sâu và ít được các toà soạn khuyến khích nếu xét theo tiêu chí view thông thường. Vì vậy để triển khai thể loại báo chí này, ngoài nỗ lực của các cơ quan báo chí, Nhà nước cần hỗ trợ theo hình thức đặt hàng với đơn giá cao hơn mức hiện hành. Nhà nước cũng có thể mở rộng đặt hàng các cơ quan báo chí thực hiện đo lường ý kiến của người dân đối với chính sách, thảo luận cách thức giải quyết không chỉ bằng các sản phẩm báo chí truyền thống mà còn bằng các hình thức khác như nghiên cứu, hội thảo, diễn đàn, điều tra dư luận… 
Năm 2025 sẽ kỷ niệm 100 năm Ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam. Đây là cột mốc đặc biệt quan trọng với báo chí Việt Nam, thể hiện sự đồng hành của báo chí với cách mạng Việt Nam trải qua nhiều biến thiên của lịch sử. Báo chí Cách mạng phải hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà cách mạng giao phó. Báo chí giải pháp, báo chí xây dựng, báo chí kiến tạo... cần được coi là những nhiệm vụ mới của Báo chí Cách mạng Việt Nam trong bối cảnh đất nước đã bước vào một giai đoạn phát triển mới./.
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