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    Cuộc cạnh tranh không cân sức giữa báo chí và mạng xã hội đã đặt ra cho cơ quan báo chí và nhà báo cần có những giải pháp để “giữ chân” công chúng. Việc khai mở những thể loại báo chí mới để thay đổi cách cung cấp thông tin cho bạn đọc được cho là cách làm phù hợp, trong đó, báo chí giải pháp (solutions journalism) là một hướng đi nhiều tiềm năng. Trong một thời gian dài, báo chí nước ta được cho là có phần thiên về phản ánh, đặc biệt là phản ánh kết hợp phê phán, đối với các vấn đề hiện thực của đất nước, của xã hội. Tuy nhiên, trong những năm gần đây, khi mạng xã hội bùng nổ, báo chí truyền thống cũng phải thay đổi, hướng đến mô hình báo chí giải pháp như là một “giải pháp” tối ưu cho một nền báo chí có sứ mệnh thúc đẩy sự phát triển của xã hội. 
   Báo chí giải pháp là một hướng tiếp cận trong lĩnh vực báo chí, tập trung vào việc tìm kiếm và trình bày các giải pháp khả thi cho những vấn đề xã hội, thay vì chỉ đưa tin về những sự kiện tiêu cực, hoặc các vấn đề khó khăn, hoặc những thông tin chỉ nhằm thỏa mãn sự tò mò, hiếu kỳ của công chúng. Đặc trưng và cũng là yêu cầu của báo chí giải pháp là phải xác định và làm rõ các vấn đề hoặc thách thức mà cộng đồng đang đối mặt. Không chỉ dừng lại ở việc mô tả vấn đề, báo chí giải pháp đi xa hơn bằng cách tìm kiếm và giới thiệu những giải pháp đã và đang được thực hiện; bao gồm cả việc phân tích những sáng kiến, chính sách, chương trình... hoặc hành động của các cá nhân, tổ chức đang trực tiếp hay gián tiếp tham gia giải quyết vấn đề.  Báo chí giải pháp cũng không chỉ đơn thuần là việc kể chuyện về các giải pháp, mà còn bao gồm việc đánh giá, phân tích và kiểm chứng tính hiệu quả, tính bền vững và khả năng áp dụng rộng rãi của các giải pháp đó. Mặt khác, báo chí giải pháp cũng gây cảm hứng thực thi và thúc đẩy hành động. Bởi một trong những mục tiêu hàng đầu của báo chí giải pháp là tạo ra sự thay đổi tích cực trong xã hội bằng cách khơi gợi cảm hứng và thúc đẩy độc giả hành động. Đồng thời, báo chí giải pháp còn giúp tạo ra sự cân bằng nội dung trong lĩnh vực truyền thông, khắc phục tình trạng tập trung quá mức vào các tin tức tiêu cực, những thông tin chỉ nhằm thỏa mãn sự tò mò, hiếu kỳ và thị hiếu tầm thường; từ đó góp phần xây dựng một cái nhìn toàn diện và lạc quan hơn về xã hội và thế giới. 
Đặc điểm của báo chí giải pháp thường thể hiện ở những yếu tố chính: Cơ quan báo chí, người làm báo đồng hành với chính quyền, doanh nghiệp, người dân… trong việc tìm kiếm các giải pháp khả dĩ nhằm giải quyết các vấn đề đang đặt ra của xã hội; khi phản ánh hay phê phán, báo chí luôn đặt ra trách nhiệm của mình tham gia vào giải quyết hoặc đề xuất giải pháp để giải quyết vấn đề đó; vận động, kêu gọi công chúng báo chí nói riêng và toàn xã hội nói chung tham gia vào về việc đề xuất các giải pháp đối với những vấn đề cụ thể; báo chí trực tiếp thực hiện các giải pháp đối với một số vấn đề phù hợp với năng lực, điều kiện của mình… Việc triển khai báo chí giải pháp đòi hỏi sự thay đổi lớn từ phía các cơ quan báo chí và phóng viên. Đầu tư vào nguồn lực, đào tạo, và công nghệ, cùng với sự hỗ trợ và khuyến khích từ các tòa soạn, sẽ giúp báo chí giải pháp phát triển mạnh mẽ và mang lại giá trị thật sự cho xã hội. Nhà báo cần chuẩn bị sẵn sàng để đảm nhận vai trò phức tạp và đòi hỏi cao hơn trong bối cảnh báo chí hiện đại. Báo chí giải pháp cũng là cách làm tích cực để truyền thông chính sách một cách hiệu quả nhất bởi báo chí giải pháp không chỉ phản ánh, minh họa, phê phán mà còn phải đưa ra các giải pháp khả thi giúp ích cho hoạt động của Đảng, Nhà nước, doanh nghiệp và bạn đọc. 
Để báo chí giải pháp phát triển, các cơ quan báo chí cần thực hiện một số biện pháp, như khuyến khích văn hóa làm báo giải pháp, bằng cách đào tạo chuyên sâu để nhà báo hiểu rõ cách tiếp cận và triển khai thể loại báo chí này; đưa vào chiến lược nội dung của tòa soạn, cung cấp nguồn lực tài chính, thời gian, công nghệ để phóng viên có thể thực hiện. Cơ quan báo chí phải “thông minh”, sáng tạo, năng động, luôn trăn trở trong đầu giải pháp, giải pháp; phải tận dụng được trí tuệ của nhà khoa học, cơ quan quản lý, doanh nghiệp để đề ra được các giải pháp khả thi, thuyết phục. Bên cạnh đó là hợp tác với các tổ chức, cá nhân, cộng đồng để tìm kiếm và xác minh các giải pháp hiệu quả, quảng bá mạnh mẽ các bài báo giải pháp qua các kênh truyền thông xã hội, bản tin email, và các sự kiện trực tuyến để thu hút độc giả, tạo các diễn đàn thảo luận và phản hồi từ độc giả để xây dựng cộng đồng quan tâm đến báo chí giải pháp. Cơ quan báo chí phải chủ động tổ chức các cuộc thi, hội thảo, đăng loạt bài viết,… nhằm giúp chính quyền, các ngành, các cấp tìm ra các giải pháp để nâng cao vị thế, quảng bá hình ảnh của địa phương; giúp doanh nghiệp tìm ra các giải pháp phát triển kinh tế hiệu quả, quảng bá thương hiệu,… Riêng đối với nhà báo phải thành thạo trong việc sử dụng công nghệ để tạo ra các nội dung đa phương tiện như video, podcast, và đồ họa thông tin, và phát triển kỹ năng kể chuyện để truyền tải thông tin một cách hấp dẫn và dễ hiểu, phải bắt mạch và phỏng vấn trúng người, trúng vấn đề... Nhà báo cần có kỹ năng phân tích và phản biện để đánh giá hiệu quả thật sự của giải pháp và tránh những cái nhìn hời hợt; luôn đặt câu hỏi và kiểm chứng thông tin để bảo đảm tính chính xác và trung thực của bài viết.
  Đối với Báo Ấp Bắc, trong thời gian qua, đã từng bước chuyển dần từ báo chí phản ánh truyền thống sang báo chí giải pháp. Cụ thể là trong từng bài báo của phóng viên luôn có nêu giải pháp để giải quyết vấn đề đặt ra; Báo chú trọng đến các bài phỏng vấn lãnh đạo tỉnh, các sở, ngành, địa phương, qua đó nêu các giải pháp khả thi. Cùng với quá trình chuyển đổi số báo chí, cơ sở vật chất, trang thiết bị, đào tạo nguồn nhân lực của cơ quan Báo Ấp Bắc từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị của tỉnh cũng như nhu cầu tiếp cận thông tin của nhân dân. Đội ngũ nhà báo của cơ quan Báo Ấp Bắc dần thành thạo trong việc sử dụng công nghệ để tạo ra các nội dung đa phương tiện như video, podcast, và đồ họa thông tin, và phát triển kỹ năng kể chuyện để truyền tải thông tin một cách hấp dẫn và dễ hiểu. Tuy nhiên, thực hiện báo chí giải pháp ở cơ quan Báo Ấp Bắc chỉ mới là bước đầu. Chưa có nhiều bài báo nêu giải pháp thiết thực, hiệu quả thu hút sự quan tâm lớn của lãnh đạo tỉnh, sở ngành, địa phương, doanh nghiệp; chưa tổ chức được các cuộc thi thu hút sự tham gia của doanh nghiệp, địa phương. Báo chí giải pháp trong thực hiện truyền thông chính sách chưa thể hiện rõ nét, chưa thu hút doanh nghiệp tham gia, vì thế chưa là nguồn thu đáng kể trong kinh tế báo chí. Nguồn lực tài chính và con người, chuyển đổi số và báo chí giải pháp ở Báo Ấp Bắc vẫn chưa thực sự rõ nét, đội ngũ cán bộ quản lý, phóng viên, biên tập viên còn có mặt hạn chế.
Thời gian tới, cùng với chuyển đổi số, Báo Ấp Bắc quyết tâm triển khai thực hiện hiệu quả báo chí giải pháp để thực hiện tốt nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền theo đúng tôn chỉ, mục đích hoạt động của Báo.
