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Trong thời đại bùng nổ thông tin, trước sự phát triển mạnh mẽ của mạng xã hội, hơn lúc nào hết, vai trò của Báo chí Cách mạng ngày càng được khẳng định trong việc dẫn dắt, định hướng dư luận, đề cao trách nhiệm đối với các vấn đề của xã hội và đất nước.
Hiểu thế nào về báo chí giải pháp?
Điều 4, Luật Báo chí năm 2016 nêu rõ: Báo chí ở nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là phương tiện thông tin thiết yếu đối với đời sống xã hội; là cơ quan ngôn luận của cơ quan Đảng, cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp; là diễn đàn của Nhân dân.
Báo chí thông tin trung thực về tình hình đất nước và thế giới phù hợp với lợi ích của đất nước và của Nhân dân; Tuyên truyền, phổ biến, góp phần xây dựng và bảo vệ đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thành tựu của đất nước và thế giới theo tôn chỉ, mục đích của cơ quan báo chí; góp phần ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao dân trí, đáp ứng nhu cầu văn hóa lành mạnh của Nhân dân, bảo vệ và phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc… Báo chí còn có chức năng phản ánh và hướng dẫn dư luận xã hội; là diễn đàn thực hiện quyền tự do ngôn luận của Nhân dân…
Như vậy, báo chí là kênh thông tin quan trọng, là phương tiện đắc lực giúp Đảng, Nhà nước trong việc lãnh đạo, quản lý, điều hành đất nước.  Báo chí không chỉ “thông tin trung thực” (chức năng phản ánh) mà thông qua việc đưa tin, phản ánh về các vấn đề, sự kiện đã và đang diễn ra, báo chí còn nỗ lực đi tìm nguyên nhân gốc rễ của vấn đề, từ đó đề ra giải pháp để giải quyết một cách căn bản nhất nhằm hướng tới mục tiêu tối thượng là “xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam Xã hội chủ nghĩa” (chức năng kiến tạo). 
Nói tới báo chí kiến tạo, báo chí giải pháp có nghĩa là báo chí thực hiện vai trò hiến kế, đề cao trách nhiệm đối với các vấn đề của cộng đồng dân cư, của xã hội và đất nước. Đứng trước mỗi vấn đề, báo chí phải đưa tin theo hướng xây dựng, tìm ra cách khắc phục, vừa bảo đảm tuân thủ đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, vừa bảo đảm tính nhân văn, nhân đạo (hợp lý hợp tình), qua đó đem lại niềm tin của Nhân dân vào chế độ, đem đến cái nhìn tích cực hơn cho cộng đồng.
Bên cạnh những thông tin xoay quanh các câu hỏi như: ai, cái gì, ở đâu, khi nào?… thì báo chí giải pháp đặt thêm một số câu hỏi lớn hơn: giải quyết vấn đề này như thế nào để đạt hiệu quả cao nhất? làm thế nào để báo chí đến gần hơn với độc giả, để báo chí là cầu nối hữu hiệu giữa Nhân dân với Đảng và chính quyền? Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh từng căn dặn các nhà báo: “Làm báo phải hết sức cẩn thận về hình thức, về nội dung, về cách viết… Muốn tiến bộ, muốn viết hay thì phải cố gắng học hỏi, ra công rèn luyện”. Theo Bác, mỗi khi viết một bài báo, không chỉ tự đặt câu hỏi: “Viết cho ai”, mà còn phải “Viết để làm gì? Viết thế nào cho phổ thông dễ hiểu, ngắn gọn dễ đọc”. Trả lời được những câu hỏi này chính là việc báo chí đang giải quyết các vấn đề theo hướng kiến tạo, thúc đẩy sự thay đổi tích cực và tiến bộ của xã hội.
Nhìn từ thực tiễn của Báo Pháp luật Việt Nam
Trong thời đại bùng nổ thông tin, trước sự phát triển mạnh mẽ của các trang mạng xã hội, hơn lúc nào hết, vai trò của Báo chí Cách mạng ngày càng được khẳng định trong việc dẫn dắt, định hướng dư luận. Báo chí ngày càng thể hiện được vai trò đồng hành với Đảng, Nhà nước trong việc lãnh đạo, quản lý, điều hành đất nước; đồng hành cùng chính quyền các cấp trong việc giải quyết các vấn đề thiết thực, liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp.
Đồng hành cùng sự phát triển của đất nước, Báo Pháp luật Việt Nam (PLVN) luôn bám sát các chủ trương, định hướng lớn của Đảng, Nhà nước; đồng thời tuyên truyền kịp thời, lan tỏa sâu rộng các sự kiện trọng đại của đất nước trên tinh thần kiến tạo và phát triển. Chẳng hạn, trước mỗi kỳ Đại hội Đảng hoặc trước khi Quốc hội thông qua các đạo luật quan trọng như Hiến pháp 2013, Luật Đất đai (sửa đổi)… Báo PLVN thường mở các chuyên mục phù hợp để đăng tải các bài viết chuyên sâu, truyền tải các ý kiến chuyên gia, học giả, các nhà làm luật và mọi tầng lớp Nhân dân đối với những dự thảo văn bản của Đảng và Quốc hội…, thông qua đó giúp các cơ quan chức năng có thêm cứ liệu bổ ích để tham mưu, xây dựng các văn kiện Đảng và văn bản quy phạm pháp luật bám sát thực tiễn, mang đậm hơi thở cuộc sống.
 Hay sau khi Đại hội Đảng thành công, Báo PLVN lại tiếp tục mở chuyên mục “Đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống”, chuyên mục không chỉ đăng tải những bài viết phản ánh các vướng mắc này sinh từ thực tiễn mà còn nhằm tìm kiếm những giải pháp để tháo gỡ “nút thắt”, đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống một cách nhanh nhất, hiệu quả nhất. Bởi nói như cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, thành công của Đại hội, của Hội nghị không phải là thông qua được nhiều Nghị quyết, quan trọng hơn là phải đưa Nghị quyết vào cuộc sống thế nào, biến nó thành hiện thực ra sao. Nghị quyết phải mang lại của cải vật chất để nước phải giàu, dân phải mạnh, đời sống Nhân dân sung sướng hơn. Đó mới là thành công. 
Trên tinh thần đó, rất nhiều bài viết trên các ấn phẩm của Báo PLVN - đặc biệt là các tác phẩm tham dự Giải báo chí toàn quốc về Xây dựng Đảng (mang tên Búa liềm vàng), Giải báo chí toàn quốc về phòng chống tham nhũng, tiêu cực…, Báo PLVN đã nỗ lực góp phần nâng cao hiệu quả công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, đấu tranh không khoan nhượng với tình trạng suy thoái về đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên trong bộ máy Nhà nước. Điển hình là các loạt bài: “Kiểm soát quyền lực trong các cơ quan phòng chống tham nhũng tiêu cực”, “Chống lợi ích nhóm trong xây dựng, áp dụng pháp luật” (đoạt giải A và giải C Giải Búa liềm vàng năm 2022 và 2023). Qua các bài viết, Báo PLVN đã đóng góp một tiếng nói, hiến kế cho Đảng và Nhà nước một giải pháp sát thực tế để thúc đẩy nhanh hơn quá trình giải quyết vấn đề; củng cố thêm niềm tin của Nhân dân vào sự kiên quyết, kiên trì trong cuộc chiến chống “giặc nội xâm” của Đảng và Nhà nước, góp phần xây dựng Đảng ta ngày càng trong sạch, vững mạnh.
Với mong muốn tìm kiếm những giải pháp đột phá nhằm phát huy, hiện thực hóa các giá trị của Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam, ngay từ năm 2021, thời điểm các cơ quan chức năng đang nghiên cứu, tham mưu xây dựng Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam, là cơ quan ngôn luận của Bộ Tư pháp, Báo PLVN đã cho ra mắt Chuyên mục xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam; đồng thời tổ chức nhiều cuộc hội thảo, tọa đàm với nội dung phong phú. Đây là diễn đàn để các chuyên gia, nhà khoa học, cán bộ, đảng viên và Nhân dân trao đổi, hiến kế, góp phần cung cấp các thông tin, cứ liệu hữu ích trong quá trình soạn thảo để Ban Chấp hành Trung ương Đảng ban hành Nghị quyết số 27-NQ/TW “Về tiếp tục xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam trong giai đoạn mới”.
Đến nay, gần 02 năm sau khi Nghị quyết số 27-NQ/TW được ban hành, từng cơ quan, đơn vị, cấp ủy Đảng đang nỗ lực thực hiện các nhiệm vụ cụ thể theo các Kế hoạch, Chương trình hành động đề ra. Để tiếp tục lan tỏa tinh thần Nghị quyết 27- NQ/TW vào cuộc sống, hiện nay Báo PLVN tiếp tục triển khai Chuyên mục “Đẩy mạnh xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam” trên các ấn phẩm báo in và báo điện tử. Đây là việc làm hết sức cần thiết, kịp thời trong bối cảnh hiện nay. Bởi, đẩy mạnh xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền cũng đồng nghĩa với đẩy mạnh việc hoàn thiện thể chế để đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước và quyền làm chủ của Nhân dân, phát huy dân chủ XHCN, đẩy mạnh cải cách hành chính… từ đó đảm bảo sự phát triển và trường tồn của chế độ.
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